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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

*
Tiền Giang, ngày 20 tháng 6 năm 2023
 
Số 368-BC/TU
BÁO CÁO
kết quả thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp
-----

Thực hiện Kế hoạch 146-KH/BKTTW ngày 24/02/2023, Công văn 3204-CV/BKTTW của Ban Kinh tế Trung ương về sơ kết thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo kết quả thực hiện như sau:
Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
I- Công tác triển khai, quán triệt Nghị quyết
Thực hiện Hướng dẫn 65-HD/BTGTW ngày 28/5/2018 của Ban Tuyên giáo Trung ương; ngày 15/6/2018, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch 53-KH/TU về việc học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, trong đó có Nghị quyết 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp; kết nối Hội nghị trực tuyến toàn quốc do Ban Bí thư tổ chức và truyền trực tuyến đến cơ sở, có 224 điểm cầu, với 43.584 đảng viên (đạt 97,99%), 22.218 cán bộ ngoài đảng tham gia học tập. 
Sau Hội nghị trực tuyến, các ngành, các cấp tiếp tục tổ chức triển khai, quán triệt đến cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và tuyên truyền trong nhân dân. Ngoài ra, các cấp công đoàn thường xuyên tuyên truyền, phổ biến chế độ, chính sách tiền lương cho người lao động, vai trò của các cấp công đoàn trong việc thương lượng, thoả thuận về tiền lương với người sử dụng lao động theo quy định của pháp luật về Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế… Đã tổ chức được 13.520 cuộc với hơn 946.700 lượt cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên, công nhân và người lao động tham dự.
II- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết
Quán triệt Nghị quyết 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, ngày 10/9/2018, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Chương trình hành động 33-CTr/TU để lãnh đạo các cấp ủy, chính quyền triển khai thực hiện. Trên cơ sở Nghị quyết 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ, Chương trình hành động 33-CTr/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, ngày 26/10/2018, Ủy ban nhân dân tỉnh có Kế hoạch 296/KH-UBND nhằm đề ra các nhiệm vụ, giải pháp để chỉ đạo các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức thực hiện một cách đồng bộ, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm, với lộ trình phù hợp, thực hiện có hiệu quả quan điểm chỉ đạo chính sách tiền lương. 
Để tạo nguồn lực cho cải cách chính sách tiền lương, tỉnh đã thực hiện nhiều giải pháp như: Triển khai các nhiệm vụ cơ cấu lại thu ngân sách Nhà nước theo hướng bảo đảm tổng nguồn thu và cơ cấu thu bền vững; tăng cường quản lý thu, chống thất thu, xử lý và ngăn chặn các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất kinh doanh hàng giả, chuyển giá, trốn thuế; thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, tiêu cực trong sử dụng ngân sách Nhà nước và đầu tư xây dựng cơ bản; đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát thực hiện chính sách tiền lương theo quy định của pháp luật trong doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức, đơn vị của Đảng, Nhà nước và tổ chức chính trị - xã hội; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định về tiền lương.

Phần thứ hai
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
I- Kết quả thực hiện các mục tiêu Nghị quyết
1. Việc hoàn thiện danh mục vị trí việc làm, bản mô tả công việc, xác định cơ cấu công chức, viên chức; xác định khung năng lực và tinh giản biên chế
* Khối Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội

- Căn cứ Hướng dẫn 04-HD/BTCTW ngày 12/9/2016 của Ban Tổ chức Trung ương về xây dựng vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức trong cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, ngày 05/12/2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Quyết định 332-QĐ/TU thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng vị trí việc làm, Quyết định 333-QĐ/TU ngày 05/12/2016 thành lập Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo xây dựng vị trí việc làm; Kết luận 26-KL/TU ngày 06/10/2017 thẩm định Đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức đối với 14 Danh mục vị trí việc làm; Đề án 01-ĐA/TU ngày 06/10/2017 về tổng hợp vị trí việc làm các cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, các đơn vị sự nghiệp của tỉnh.

- Thực hiện Quyết định 2474-QĐ/BTCTW ngày 15/3/2018, Quyết định 2475-QĐ/BTCTW ngày 15/3/2018 của Ban Tổ chức Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Quyết định 833-QĐ/TU ngày 22/6/2018 ban hành tạm thời Danh mục vị trí việc làm ngành Tổ chức xây dựng Đảng tỉnh; Quyết định 834-QĐ/TU ngày 22/6/2018 thực hiện thí điểm bố trí sử dụng, tuyển dụng và quản lý công chức ngành Tổ chức xây dựng Đảng gắn với vị trí việc làm.

- Căn cứ Quyết định 4139-QĐ/BTCTW ngày 29/01/2019 của Ban Tổ chức Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy có Quyết định 1145-QĐ/TU ngày 26/4/2019 ban hành tạm thời Danh mục vị trí việc làm cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội; Công văn 1537-CV/TU ngày 29/4/2019 về thực hiện thí điểm bố trí sử dụng, tuyển dụng và quản lý công chức theo vị trí việc làm trong cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh; với tổng số 215 vị trí việc làm được chia thành 4 nhóm: Nhóm lãnh đạo quản lý 74 vị trí, tỷ lệ 34,4% (lãnh đạo, quản lý tỉnh 22; lãnh đạo, quản lý đơn vị trực thuộc 32; lãnh đạo, quản lý cấp huyện 20); nhóm nghiệp vụ chuyên ngành 55 vị trí, tỷ lệ 25,5% (nghiệp vụ chuyên ngành cấp tỉnh 35; nghiệp vụ chuyên ngành cấp huyện 20 vị trí); nhóm nghiệp vụ chuyên môn 44 vị trí, tỷ lệ 20,4 % (nghiệp vụ chuyên môn câp tỉnh 27; nghiệp vụ chuyên môn cấp huyện 17 vị trí); nhóm hỗ trợ phục vụ 42, tỷ lệ 19,5 % (hỗ trợ phục vụ cấp tỉnh 27; hỗ trợ phục vụ cấp huyện 15 vị trí).

* Khối Nhà nước

Thực hiện Nghị định 62/2020/NĐ-CP ngày 01/6/2020, Nghị định 106/2020/NĐ-CP ngày 10/9/2020 của Chính phủ về vị trí việc làm và biên chế công chức, viên chức, tỉnh Tiền Giang đã tổ chức triển khai trên địa bàn tỉnh, bên cạnh đó, xác định đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của công tác cải cách hành chính, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động công vụ, hướng tới nền hành chính chuyên nghiệp, năng động, hiệu quả; Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành các văn bản chỉ đạo, đôn đốc việc xây dựng vị trí việc làm nhằm thống nhất nhận thức về tầm quan trọng của vị trí việc làm. Đã thực hiện thẩm định vị trí việc làm Sở Tư pháp, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Công Thương, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường với tổng số vị trí việc làm công chức hành chính là 168 vị trí; trong đó, nhóm lãnh đạo, quản lý 44 vị trí; nhóm nghiệp vụ chuyên ngành 45 vị trí; nhóm nghiệp vụ chuyên môn dùng chung 65 vị trí; nhóm hỗ trợ, phục vụ 14 vị trí.
Đối với đơn vị sự nghiệp công lập (Trung tâm Tin học và Công báo trực thuộc Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Trung tâm Xúc tiến đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp trực thuộc Sở Kế hoạch và Đầu tư) với tổng số vị trí việc làm viên chức là 120 vị trí; trong đó, nhóm lãnh đạo, quản lý 32 vị trí; nhóm chức danh nghề nghiệp chuyên ngành 34 vị trí; nhóm nghiệp vụ chuyên môn dùng chung 47 vị trí và nhóm hỗ trợ, phục vụ 7 vị trí.
Qua triển khai thực hiện thí điểm quản lý công chức theo vị trí việc làm các cơ quan rà soát lại tổ chức bộ máy, đội ngũ công chức, qua đó phát hiện những chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ trong từng vị trí việc làm; đồng thời, việc thực hiện quản lý công chức theo vị trí việc làm giúp cho các cơ quan chủ động thực hiện nhiệm vụ được giao, thực hiện tốt công tác phối hợp trong và ngoài cơ quan. Việc xây dựng kế hoạch và phân bổ biên chế công chức, số lượng người làm việc hàng năm đảm bảo không vượt quá số biên chế do Trung ương giao.

2. Tình hình thực hiện nội dung liên quan tiền lương đối với doanh nghiệp

Trên cơ sở hướng dẫn của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính và các bộ, ngành có liên quan về việc quản lý, sử dụng nguồn kinh phí cải cách tiền lương của các cơ quan, đơn vị, địa phương; hàng năm Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định giao chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội và dự toán thu ngân sách, trong đó có chỉ đạo các sở, ban, ngành, huyện, thành, thị bố trí nguồn lực thực hiện cải cách tiền lương.
- Đối với các sở, ban, ngành, việc bố trí nguồn lực thực hiện cải cách tiền lương, bao gồm: Tiết kiệm 10% chi thường xuyên (trừ các khoản tiền lương phụ cấp theo lương, khoản có tính chất lương và các khoản chi cho con người theo chế độ) dự toán hàng năm của các cơ quan, đơn vị, địa phương đã được cấp có thẩm quyền giao. Dành 70% tăng thu ngân sách hàng năm của địa phương thực hiện so với dự toán (không kể thu tiền sử dụng đất, xổ số kiến thiết; thu tiền bảo vệ và phát triển đất trồng lúa; phí tham quan các khu di tích, di sản thế giới; phí sử dụng công trình kết cấu hạ tầng, công trình dịch vụ, tiện ích công cộng trong khu vực cửa khẩu; phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoảng sản; thu từ quỹ đất công ích, thu hoa lợi, công sản tại xã; thu tiền cho thuê, cho thuê mua, bán nhà thuộc sở hữu nhà nước và khoản thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải...). Sử dụng tối thiểu 40% số thu được để lại theo chế độ. Riêng đối với số thu từ việc cung cấp các dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, y tế dự phòng và dịch vụ y tế khác của cơ sở y tế công lập sử dụng tối thiểu 35%.

- Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi đầu tư và chi thường xuyên; các cơ quan được cấp có thẩm quyền cho phép thực hiện cơ chế tự chủ tài chính như đơn vị sự nghiệp công tự bảo đảm chi đầu tư và chi thường xuyên hoặc đơn vị sự nghiệp công, tự bảo đảm chi thường xuyên; các cơ quan, đơn vị được cấp có thẩm quyền giao khoán kinh phí và tự bảo đảm tiền lương, do đơn vị được quyết định tỷ lệ nguồn thu phải trích lập để tạo nguồn thực hiện cải cách tiền lương và bảo đảm nguồn kinh phí thực hiện cải cách tiền lương.

3. Về chính sách tiền lương đối với doanh nghiệp nhà nước
Quán triệt Nghị quyết của Trung ương về cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng kinh tế, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, về phát triển kinh tế tư nhân, về đổi mới nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp Nhà nước, quản lý nợ công nhằm phát triển nguồn thu bền vững, tăng cường vai trò chủ đạo của ngân sách Trung ương; tỉnh đã thực hiện tốt công tác sắp xếp lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước trên địa bàn tỉnh, hoàn thành thực hiện cổ phần hóa 2 doanh nghiệp Nhà nước (Công ty TNHH MTV Công trình đô thị thị xã Gò Công chuyển thành Công ty cổ phần Công trình đô thị Gò Công; Công ty TNHH MTV Chăn nuôi Tiền Giang thành Công ty cổ phần Chăn nuôi Tiền Giang và bàn giao về SCIC quản lý); thực hiện sáp nhập Công ty TNHH MTV Cấp nước nông thôn Tiền Giang vào Công ty TNHH MTV Cấp nước Tiền Giang. Hiện nay, Tiền Giang có 5 doanh nghiệp Nhà nước (Công ty TNHH MTV xổ số kiến thiết Tiền Giang, Khai thác công trình thủy lợi Tiền Giang, cấp nước Tiền Giang, Công trình đô thị Mỹ Tho; 1 doanh nghiệp nhà nước giữ 51% vốn điều lệ là Công ty Cổ phần Công trình đô thị Gò Công) và Quỹ Đầu tư phát triển là đơn vị áp dụng tiền lương theo doanh nghiệp nhà nước.

Thực hiện Nghị định 51/2016/NĐ-CP, Nghị định 52/2016/NĐ-CP, Nghị định 53/2016/NĐ-CP ngày 13/6/2016 của Chính phủ quy định quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động và tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với người quản lý trong Công ty TNHH MTV do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ và đối với Công ty có cổ phần, vốn góp chi phối của Nhà nước; Thông tư 26/2016/TT-BLĐTBXH, Thông tư 27/2016/TT-BLĐTBXH và Thông tư 28/2016/TT-BLĐTBXH ngày 01/9/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh giao các sở, ngành có liên quan tiến hành kiểm tra, thẩm định quỹ tiền lương, thù lao thực hiện và kế hoạch đối với người quản lý Công ty TNHH MTV do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt theo quy định.

4. Việc thực hiện các Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII và các đề án đổi mới, cải cách có liên quan tại địa phương
- Công tác cải cách hành chính được quan tâm thực hiện và đạt nhiều kết quả tích cực. Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức cơ bản đảm bảo về số lượng; tinh thần trách nhiệm, thái độ phục vụ, năng lực thực thi công vụ ngày càng được nâng lên. Cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện làm việc của các cơ quan hành chính từng bước được hiện đại hóa; quan tâm đầu tư, nâng cấp hạ tầng công nghệ thông tin, xây dựng các cơ sở dữ liệu phục vụ quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực. Chất lượng giải quyết thủ tục hành chính tiếp tục được quan tâm; quy trình giải quyết thủ tục hành chính được công khai, minh bạch; triển khai biện pháp chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính; tinh thần trách nhiệm và thái độ phục vụ của đội ngũ cán bộ, công chức được nâng lên. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong chỉ đạo, điều hành được triển khai thực hiện quyết liệt; dịch vụ công trực tuyến ngày càng gia tăng về số lượng hồ sơ được giải quyết.

- Thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW, Nghị quyết 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, ngày 21/3/2018, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Đề án 02-ĐA/TU về sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy, nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị tỉnh. Đến nay, giảm 3 đầu mối cấp tỉnh, 3 cấp trưởng, 3 cấp phó sở, ngành tỉnh; giảm 30 đầu mối cấp phòng (thuộc khối Đảng, đoàn thể và các tổ chức chính trị- xã hội), giảm 30 cấp trưởng phòng, 14 cấp phó trưởng phòng; giảm 43 đầu mối cấp phòng hành chính cấp tỉnh, giảm 43 trưởng phòng, 31 phó trưởng phòng; giảm 106 đơn vị chi cục, các trạm chuyên ngành, trung tâm dịch vụ tỉnh, huyện; giảm 137 đơn vị sự nghiệp công lập cấp tỉnh, huyện. Đối với đơn vị hành chính cấp xã đã giảm 1 xã và 20 ấp, khu phố.
II- Đánh giá chung
1. Kết quả đạt được
- Việc triển khai thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII đã tạo sự chuyển biến tích cực, nhận thức của các cấp, các ngành và của cả hệ thống chính trị về chính sách tiền lương được nâng lên; qua đó, khẳng định chính sách tiền lương là một bộ phận đặc biệt quan trọng của hệ thống chính sách kinh tế - xã hội, liên quan trực tiếp đến các cân đối lớn của nền kinh tế, thị trường lao động và đời sống người hưởng lương, góp phần xây dựng hệ thống chính trị tinh gọn, trong sạch, hoạt động hiệu lực, hiệu quả,...
- Được sự quan tâm hỗ trợ kịp thời của các Bộ, Ngành Trung ương, sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan và sự chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ của cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, Nghị quyết 107/NQ-CP, Chương trình hành động 33-CTr/TU, Kế hoạch 296/KH-UBND, Bộ luật Lao động,... đi vào cuộc sống có tác động tích cực đến nhận thức, trách nhiệm của doanh nghiệp trong việc thực hiện chính sách tiền lương.
- Việc rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy thực hiện đúng quy định và phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh. Sau sắp xếp, các cơ quan, đơn vị nhanh chóng ổn định, đi vào hoạt động đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ. Chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác của các cơ quan, tổ chức được phân định rõ ràng, điều chỉnh, bổ sung phù hợp; cơ bản khắc phục được tình trạng chồng chéo, bất cập trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ ở một số cơ quan, đơn vị, các khó khăn, vướng mắc được hướng dẫn kịp thời. Việc cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức gắn với nâng cao hiệu lực, hiệu quả, quản lý biên chế đã ổn định, đi vào hoạt động đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
2. Hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân
- 
Dịch 
Covid-19 bùng phát đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, việc làm, thu nhập, đời sống của người lao động; nhiều doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động, cắt giảm lao động, người lao động bị tạm hoãn hợp đồng lao động, nghỉ việc không lương, khu vực hành chính sự nghiệp kéo dài thời điểm nâng mức lương cơ sở,... Từ đó, đã ảnh hưởng không nhỏ đến tiền lương, thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Mức lương cơ sở hiện nay còn thấp, chưa phù hợp với mặt bằng tiền lương, tiền công trên thị trường và mức tăng thu nhập chung trong xã hội.

- Về chính sách tiền lương trong doanh nghiệp nhà nước: tiền lương của người lao động được xác định trên tiêu chí, nguyên tắc chung gắn với năng suất lao động, lợi nhuận thời gian qua là phù hợp. Tuy nhiên, qua thời gian áp dụng các Nghị định còn nhiều điểm chưa phù hợp và điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung như: Chưa phân biệt được yếu tố lợi thế ngành nghề, quy mô, yếu tố nguồn lực nhà nước đầu tư cho doanh nghiệp, dẫn đến tiền lương của người lao động vẫn có sự chênh lệch khá lớn giữa các doanh nghiệp ở ngành nghề, lĩnh vực sản xuất, kinh doanh khác nhau,....

Một số quy định chưa kịp thời điều chỉnh hướng dẫn khi hết hiệu lực như: Việc xây dựng thang bảng lương đối với doanh nghiệp nhà nước khi Bộ luật Lao động 2019 có hiệu lực (Nghị định 49/2013/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư 17/2015/TT- BLĐTBXH của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hết hiệu lực nhưng không có hướng dẫn để doanh nghiệp căn cứ xây dựng hoặc điều chỉnh khi có thay đổi); việc xếp hạng Công ty còn áp dụng hướng dẫn tại Thông tư 20/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005; việc tham gia bảo hiểm xã hội đối với người quản lý theo hệ số lương theo Hạng công ty và mức lương cơ sở,…

Phần thứ ba

BỐI CẢNH, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TIẾP TỤC 
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
I- Dự báo bối cảnh thế giới và trong nước
Tình hình thế giới có nhiều biến động nhanh, phức tạp, khó lường, nhiều vấn đề mới phát sinh chưa có tiền lệ, khó khăn hơn so với dự báo tại thời điểm xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh. Cạnh tranh chiến lược nước lớn ngày càng gay gắt; xung đột quân sự Nga và U-crai-na xảy; lạm phát tăng mạnh ở nhiều quốc gia, xu hướng tăng lãi suất, thu hẹp chính sách tiền tệ, tài khóa dẫn đến suy giảm tăng trưởng kinh tế toàn cầu; rủi ro tài chính, tiền tệ gia tăng; nguy cơ mất ổn định an ninh năng lượng, an ninh lương thực ngày càng hiện hữu... Trong nước, giá cả nguyên, vật liệu, các yếu tố đầu vào tăng cao làm ảnh hưởng lớn đến nhiều ngành, lĩnh vực; dịch bệnh, thiên tai, biến đổi khí hậu, gây nhiều khó khăn, thiệt hại cho sản xuất và đời sống người dân.

II- Nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030
1. Mục tiêu từ năm 2023 đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030

- Đối với khu vực công

Triển khai áp dụng chế độ tiền lương mới đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh theo quy định của Trung ương.

- Đối với khu vực doanh nghiệp

+ Triển khai định kỳ điều chỉnh nâng mức lương tối thiểu vùng và không can thiệp trực tiếp vào chính sách tiền lương của doanh nghiệp. Các doanh nghiệp được thực hiện chính sách tiền lương trên cơ sở thương lượng, thỏa thuận giữa người sử dụng lao động với người lao động và đại diện tập thể người lao động.

+ Thực hiện quản lý lao động tiền lương trong doanh nghiệp Nhà nước theo phương thức khoán chi phí tiền lương gắn với chỉ tiêu nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp đến năm 2025 và tiến tới giao khoán chỉ tiêu nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp vào năm 2030.

2. Nhiệm vụ, giải pháp đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền, của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các doanh nghiệp về chính sách cải cách tiền lương trong doanh nghiệp.

- Khẩn trương xây dựng và hoàn thiện Đề án vị trí việc làm, đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức gắn với từng vị trí việc làm trong khu vực công để làm căn cứ tuyển dụng, sử dụng, đánh giá và trả lương đối với cán bộ, công chức, viên chức. Xác định khung năng lực theo từng vị trí việc làm và tinh giản biên chế theo các nghị quyết của Đảng và quy định của Nhà nước.

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII và các đề án đổi mới, cải cách trong các ngành, lĩnh vực có liên quan. Đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, các đơn vị sự nghiệp công lập. Gắn trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị, đặc biệt là việc sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế người hưởng lương, phụ cấp từ ngân sách nhà nước, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, tạo nguồn bền vững cho cải cách chính sách tiền lương.

- Thực hiện lồng ghép với chương trình phổ biến chính sách pháp luật lao động, tuyên truyền cho người lao động nắm bắt chính sách cải cách tiền lương trong doanh nghiệp. Hướng dẫn người lao động và người sử dụng lao động thương lượng, thỏa thuận tiền lương trên cơ sở mức tiền lương tối thiểu do Nhà nước quy định; phát huy vai trò của người lao động và đại diện tập thể người lao động trong việc thương lượng, thỏa thuận về tiền lương với người sử dụng lao động nhằm đảm bảo quyền lợi cho người lao động, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.

- Triển khai các quy định của Nhà nước về tiền lương tối thiểu vùng; thường xuyên rà soát về điều kiện kinh tế - xã hội, phát triển doanh nghiệp, phát triển thị trường lao động để kiến nghị điều chỉnh các địa bàn trong tỉnh áp dụng lương tối thiểu vùng đối với người lao động cho phù hợp.

- Các cấp chính quyền chỉ đạo tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các cơ chế đối thoại, thương lượng theo quy định của Nhà nước tại doanh nghiệp; việc thực hiện các quy định của Nhà nước về tiền lương tối thiểu vùng.

III- Kiến nghị, đề xuất
- Trung ương đẩy nhanh việc thực hiện lộ trình cải cách chính sách tiền lương đối với người lao động trong doanh nghiệp như mục tiêu Nghị quyết 27-NQ/TW đề ra. 

- Chính phủ sửa đổi Nghị định 51/2016/NĐ-CP, Nghị định 52/2016/NĐ-CP ngày 13/6/2016 quy định về quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với người lao động và tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với người quản lý trong công ty TNHH MTV do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ; Nghị định 53/2016/NĐ-CP ngày 13/6/2016 quy định về tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với công ty có cổ phần, vốn góp chi phối của Nhà nước cho phù hợp với các văn bản mới ban hành.

T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:
PHÓ BÍ THƯ
- Văn phòng TW Đảng (HN, TP.HCM),
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- Ban Cán sự Đảng BHXH Việt Nam,
- Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,

- Các Ban đảng, BCS đảng, Đảng đoàn,

- Các sở, ngành, MTTQ, đoàn thể tỉnh, 
Võ Văn Bình
- Cấp ủy huyện (tương đương),

- Phó Chánh Văn phòng TU (TH),
- Phòng Tổng hợp,
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