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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
 
*
 Tiền Giang, ngày 30 tháng 5 năm 2023
 
Số 355-BC/TU
BÁO CÁO
sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 28-NQ/TW
của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII 
về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội
-----

Qua 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 28-NQ/TW ngày 23/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về cải cách chính sách bảo hiểm xã hội, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo kết quả như sau:
Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, QUÁN TRIỆT, THỰC HIỆN 
I- CÔNG TÁC TRIỂN KHAI, QUÁN TRIỆT VÀ LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN
1. Công tác triển khai, quán triệt

Thực hiện Hướng dẫn 65-HD/BTGTW ngày 28/5/2018 của Ban Tuyên giáo Trung ương; ngày 15/6/2018, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch 53-KH/TU về việc học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; kết nối Hội nghị trực tuyến toàn quốc do Ban Bí thư tổ chức và truyền trực tuyến đến cơ sở, có 224 điểm cầu, với 43.584 đảng viên (đạt 97,99%), 22.218 cán bộ ngoài đảng tham gia học tập. 
Sau Hội nghị trực tuyến, các cấp, các ngành tiếp tục tổ chức triển khai, quán triệt đến cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và tuyên truyền trong nhân dân các Nghị quyết của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII. Qua học tập, đã thể hiện sự đồng tình, nhất trí cao với những đánh giá, nhận định về tình hình, thực trạng, mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ và các nhóm giải pháp mà Nghị quyết đề ra. Nghị quyết Trung ương 7 (khóa XII) quyết định nhiều nội dung quan trọng, tác động trực tiếp đến tâm tư, tình cảm của đông đảo cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân. 
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện

Quán triệt Nghị quyết 28-NQ/TW ngày 23/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, ngày 10/9/2018, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Chương trình hành động 34-CTr/TU để lãnh đạo các cấp ủy, chính quyền triển khai thực hiện hiệu quả chính sách bảo hiểm xã hội; Ủy ban nhân dân tỉnh có Quyết định 3763/QĐ-UBND ngày 01/11/2019 thành lập Ban Chỉ đạo phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, Kế hoạch 07/KH-UBND ngày 08/01/2020 thực hiện Nghị quyết 125/NQ-CP của Chính phủ và Chương trình hành động 34-CTr/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định giao chỉ tiêu phát triển người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế. Theo đó, các sở, ban, ngành, cơ quan có liên quan, nhất là ngành Bảo hiểm xã hội tỉnh đã ban hành nhiều văn bản triển khai thực hiện. Ủy ban nhân dân các huyện, thành, thị thành lập Ban Chỉ đạo phát triển người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn; đưa nhiệm vụ phát triển bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế là một trong những chỉ tiêu pháp lệnh để chỉ đạo thực hiện.
Qua đó, tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức và trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp. Đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp ngày càng mở rộng, không chỉ có cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động tại các doanh nghiệp tham gia theo quy định, người dân đã nhận thức được tầm quan trọng của bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp nên tự nguyện tham gia ngày càng nhiều (Kèm theo Phụ lục 1).
II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Kết quả thực hiện các mục tiêu của Nghị quyết
Công tác triển khai, thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội của tỉnh đạt một số kết quả tích cực; vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy được tăng cường; hiệu lực, hiệu quả quản lý của các cấp chính quyền được nâng lên; công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành trong triển khai, quán triệt, tuyên truyền thực hiện đồng bộ; các chính sách, chế độ bảo hiểm xã hội thực hiện có hiệu quả, từng bước mở rộng số người tham gia. 
Tính đến hết quý I/2023, toàn tỉnh có 281.909 người tham gia bảo hiểm xã hội, chiếm 29,9% lực lượng lao động, tăng 0,4 lần so với năm 2018; có 184.829 người tham gia bảo hiểm thất nghiệp, chiếm 26,9% lực lượng lao động trong độ tuổi, tăng 0,01 lần so với năm 2018. Tuy nhiên, việc người dân rút bảo hiểm xã hội một lần khá cao, trung bình mỗi năm có trên 20.000 người lao động đề nghị hưởng bảo hiểm xã hội một lần; nhất là trong năm 2021, có 24.422 người đề nghị hưởng bảo hiểm xã hội một lần, do ảnh hưởng của dịch Covid-19, nhiều doanh nghiệp gặp khó khăn trong sản xuất, kinh doanh, người lao động bị tạm ngừng việc hoặc mất việc làm nên số người đề nghị hưởng bảo hiểm xã hội một lần tăng lên (Kèm theo Phụ lục 2).
2. Kết quả thực hiện các nội dung cải cách 

Công tác cải cách hành chính được đẩy mạnh; tích cực triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động nghiệp vụ; nâng cấp hệ thống các phần mềm, cập nhật cơ sở dữ liệu tập trung; liên thông dữ liệu quản lý thu, cấp sổ bảo hiểm xã hội, giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội; nâng cao chất lượng hoạt động chuyên môn của các đơn vị trực thuộc, tư vấn, hỗ trợ, giải đáp về chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp để phục vụ tốt hơn cho người lao động và người sử dụng lao động. Toàn tỉnh hiện có 3.691 đơn vị đang tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp (trong đó, có 3.284 đơn vị thực hiện giao dịch điện tử); có 275.000 người tham gia bảo hiểm xã hội đăng ký, cài đặt, sử dụng ứng dụng VssID-Bảo hiểm xã hội số. Qua đó, thúc đẩy mạnh mẽ quá trình chuyển đổi số của ngành Bảo hiểm xã hội, cung cấp nhiều thông tin hữu ích cho người tham gia bảo hiểm, có thể truy cập, tra cứu dữ liệu tham gia dịch vụ bảo hiểm của bản thân, biết quyền lợi, các chính sách đã hưởng và giám sát việc đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp của người sử dụng lao động. 

Từ năm 2020 đến nay, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã triển khai 67/67 dịch vụ công mức độ 4 cho tất cả các thủ tục hành chính của Ngành, giúp cho doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân thực hiện trực tiếp trên cổng giao dịch điện tử tại địa chỉ https://dichvucong.baohiemxahoi.gov.vn hoặc thông qua tổ chức I-VAN. Theo đó, ngành Bảo hiểm xã hội tỉnh thực hiện tiếp nhận, giải quyết 945.624 hồ sơ qua các dịch vụ công trực tuyến (trong đó, cao nhất năm 2022 với 250.287 hồ sơ). 
Theo kết quả khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của người dân, doanh nghiệp đối với việc giải quyết thủ tục hành chính nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh năm 2022, tỷ lệ hài lòng của người tham gia bảo hiểm xã hội đối với ngành Bảo hiểm xã hội đạt 98%.
3. Về tình hình phát triển doanh nghiệp tư nhân 

Nhằm lãnh đạo nâng cao hiệu quả công tác hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp, tạo việc làm cho người lao động trên địa bàn tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 27/12/2016 và Nghị quyết 07-NQ/TU ngày 26/7/2021; Ủy ban nhân dân tỉnh có Kế hoạch hành động 262/KH-UBND ngày 27/8/2021 và Kế hoạch 25/KH-UBND ngày 31/01/2023 để kịp thời chỉ đạo triển khai thực hiện. Từ năm 2018 - 2022, có 3.642 doanh nghiệp đăng ký thành lập mới, bình quân mỗi năm thành lập mới 728 doanh nghiệp; qua đó, giải quyết việc làm cho hàng ngàn lao động, số người tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc tăng lên. 
4. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu

4.1. Công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức về chính sách bảo hiểm xã hội
Xác định công tác thông tin, tuyên truyền về chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội là nhiệm vụ trọng tâm và thường xuyên, nhằm từng bước nâng cao nhận thức của cộng đồng về tầm quan trọng của chính sách bảo hiểm xã hội trong hệ thống chính sách an sinh xã hội; các ngành, các cấp luôn chú trọng đổi mới nội dung, cách thức, phương pháp tuyên truyền, phổ biến qua hệ thống báo cáo viên, các hội nghị, đối thoại, tuyên truyền, vận động trực tiếp; các buổi tuyên truyền, tư vấn trực tiếp theo từng nhóm nhỏ, từng hộ gia đình, khu dân cư, cơ sở kinh doanh; giải đáp các vấn đề vướng mắc; cấp phát tờ rơi, gắn pa-nô, áp-phích, treo băng rôn tại các khu trung tâm, trục đường chính; phát thanh qua hệ thống Đài Truyền thanh cấp xã; phát sóng Chương trình Pháp luật với đời sống, chuyên mục Chính sách pháp luật về bảo hiểm xã hội tự nguyện trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; đăng tải chuyên mục về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế trên Báo Ấp Bắc vào thứ tư hàng tuần; thông tin về công tác bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế vào nội dung thường kỳ của Bản tin Thông báo nội bộ của Tỉnh ủy, các hội nghị thông tin thời sự do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức; đăng tin, bài qua Cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành liên quan,... Đặc biệt, truyền thông trong các đợt cao điểm nhân dịp thành lập ngành Bảo hiểm xã hội (16/2), tổ chức Lễ ra quân hưởng ứng Tháng vận động triển khai bảo hiểm xã hội toàn dân,… Ngoài ra, ngành Bảo hiểm xã hội đã ký kết và triển khai các chương trình, kế hoạch phối hợp tuyên truyền chính sách bảo hiểm xã hội tự nguyện với Hội Cựu chiến binh, Hội Người cao tuổi, Liên minh Hợp tác xã, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, Hội Nông dân, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
Tổ chức 710 hội nghị, buổi tư vấn, đối thoại trực tiếp, hội thảo để phổ biến chính sách, pháp luật bảo hiểm xã hội cho 41.225 lượt người lao động, người sử dụng lao động; 4.480 cuộc tuyên truyền với 18.850 lượt người tham dự; thực hiện cấp phát trên 962.000 tờ gấp, pa-nô,… Qua triển khai, quán triệt, các cấp ủy, chính quyền nhận thức được tầm quan trọng của chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế trong thực hiện chính sách an sinh xã hội. Ý thức chấp hành pháp luật nói chung và về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế nói riêng của chủ doanh nghiệp và người lao động ngày càng nâng lên; qua đó, tạo được sự gắn bó giữa người lao động với đơn vị sử dụng lao động, xây dựng mối quan hệ hài hòa, ổn định, thực hiện tốt chính sách phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, góp phần tiến tới mục tiêu bảo hiểm xã hội toàn dân. 

4.2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về bảo hiểm xã hội
Nhằm nâng cao năng lực quản trị và hiệu quả tổ chức thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Ban Chỉ đạo phát triển đối tượng tham gia; đồng thời, có 100% huyện, thành, thị, xã, phường, thị trấn đã thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp. 

Thực hiện Quyết định 856/QĐ-TTg ngày 10/7/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của Bảo hiểm xã hội Việt Nam theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, năm 2020, ngành Bảo hiểm xã hội tỉnh thực hiện sáp nhập và chuyển giao chức năng, nhiệm vụ, biên chế của Bảo hiểm xã hội thành phố Mỹ Tho về Bảo hiểm xã hội tỉnh (giảm 1 đầu mối cấp huyện, từ 11 đơn vị xuống còn 10 đơn vị); sáp nhập 1 cấp phòng, sắp xếp tổ chức nhân sự 2 phòng nghiệp vụ thuộc Bảo hiểm xã hội tỉnh; đến nay, bộ máy của Bảo hiểm xã hội tỉnh có 10 đơn vị cấp huyện và 9 phòng nghiệp vụ.
Để góp phần đưa chính sách bảo hiểm xã hội đến với người dân, ngành Bảo hiểm xã hội ký hợp đồng với các tổ chức dịch vụ thu bảo hiểm xã hội, phát triển đội ngũ nhân viên thu. Trên địa bàn tỉnh, có 3 tổ chức dịch vụ thu bảo hiểm xã hội (Bưu điện tỉnh, Viettel tỉnh, Công ty Bảo hiểm PVI Nam Sài Gòn), các tổ chức dịch vụ thu này đều có điểm thu tại các xã, phường, thị trấn, tạo thuận lợi cho người dân liên hệ làm các thủ tục tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện, kể cả bảo hiểm y tế hộ gia đình. Bên cạnh đó, ngành Bảo hiểm xã hội đã đầu tư phát triển công nghệ và ứng dụng phương pháp quản lý bảo hiểm tiên tiến, do đó, công tác quản lý người tham gia, giải quyết chế độ, chính sách và chi trả cho người thụ hưởng được xử lý hoàn toàn thông qua các phần mềm nghiệp vụ, vừa rút ngắn thời gian, đảm bảo chính xác, chặt chẽ, minh bạch. 
Quỹ bảo hiểm xã hội được quản lý, sử dụng đúng quy định; thu, nộp bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp gắn chặt với việc cấp sổ bảo hiểm xã hội và giải quyết các chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, quyền lợi của người sử dụng lao động và người lao động được đảm bảo. Tổng số thu bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp là 24.712,665 tỷ đồng; giải quyết 6.638 người hưởng hưu trí và trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng. 
Từ năm 2018 - 2022, ngành Bảo hiểm xã hội tỉnh 3 lần điều chỉnh lương hưu cơ bản và điều chỉnh lương hưu nhóm đối tượng có mức lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng được thực hiện đúng theo quy định. Việc triển khai chi trả các chế độ bảo hiểm xã hội, trợ cấp thất nghiệp qua tài khoản cá nhân được triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời, góp phần tạo điều kiện chi trả cho người hưởng được nhanh chóng, thuận lợi và an toàn, nâng cao sự hài lòng của người lao động. Đến nay, tỷ lệ chi trả các chế độ bảo hiểm xã hội, trợ cấp thất nghiệp qua tài khoản cá nhân (vùng đô thị) đạt và vượt chỉ tiêu của Bảo hiểm xã hội Việt Nam giao; chi lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng đạt 65,2%; chế độ bảo hiểm xã hội một lần đạt 97,5%; trợ cấp thất nghiệp đạt 100% (Kèm theo Phụ lục 3,4,5).
4.3. Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát

Cùng với công tác quản lý thu, phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội, công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát luôn được triển khai thực hiện thường xuyên; qua đó, đảm bảo sự tuân thủ pháp luật về bảo hiểm xã hội, kịp thời phát hiện, xử lý những hành vi vi phạm. Thanh tra, kiểm tra, giám sát tại 849 đơn vị có sử dụng lao động (trong đó, phối hợp thanh tra, kiểm tra liên ngành 91 đơn vị); phát hiện 2.064 người lao động chưa được đóng bảo hiểm xã hội và đóng thiếu thời gian bảo hiểm xã hội; 2.030 người lao động đóng thiếu mức quy định; yêu cầu truy đóng 866 triệu đồng; truy giảm do đóng thừa thời gian, đóng sai đối tượng, sai mức đóng 119 lượt người lao động, với số tiền 247 triệu đồng; thu hồi 1,103 tỷ đồng đối với 439 lượt trường hợp do đơn vị sử dụng lao động đề nghị hưởng các chế độ bảo hiểm xã hội sai quy định; thu hồi 1,098 tỷ đồng do thanh toán chi phí khám chữa bệnh bảo hiểm y tế chưa đúng quy định… Xử phạt vi phạm hành chính 5 đơn vị với số tiền 569 triệu đồng, buộc phải khắc phục do chậm đóng, nợ đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp 18,412 tỷ đồng.
Ngành Bảo hiểm xã hội luôn chủ động phối hợp tốt trong việc liên thông, kết nối, chia sẻ dữ liệu với các cơ quan quản lý nhà nước về đầu tư, tài chính, thuế, lao động; thông qua việc ký kết các chương trình, quy chế phối hợp, thực hiện tốt công tác giám sát, quản lý đơn vị có sử dụng lao động, số lao động đang làm việc, xác định số lao động phải thuộc diện tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc và yêu cầu người sử dụng lao động, người lao động tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc đầy đủ theo quy định của pháp luật. Thường xuyên đôn đốc thu hồi nợ đọng và giải quyết các vướng mắc liên quan đến quyền lợi của người lao động tại các đơn vị có sử dụng lao động đang nợ tiền bảo hiểm xã hội; cập nhật, bổ sung số định danh cá nhân/căn cước công dân của người tham gia bảo hiểm xã hội trong cơ sở dữ liệu bảo hiểm xã hội; chia sẻ dữ liệu người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện đến hạn nhưng chưa đóng cho các Tổ chức dịch vụ thu để tuyên truyền, vận động kịp thời. Ngoài ra, ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội thường xuyên trao đổi thông tin, đối chiếu về tình hình người lao động đang hưởng trợ cấp thất nghiệp có việc làm và đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc, để kịp thời thông báo đến người lao động biết tạm dừng hưởng trợ cấp thất nghiệp hoặc thu hồi số tiền đã trợ cấp thất nghiệp theo đúng quy định.

Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội, để công tác hòa giải về tranh chấp lao động cá nhân được thực hiện kịp thời và đúng quy định, Ủy ban nhân dân tỉnh đã bổ nhiệm 42 hòa giải viên lao động cấp huyện; đã thực hiện hòa giải 101 vụ, trong đó, hòa giải thành 75 vụ (đạt 74,3%), hòa giải không thành 22 vụ (chiếm 21,8%), hướng dẫn người lao động đến liên hệ Tòa án khởi kiện theo quy định đối với các vụ hòa giải không thành... Đã tiếp nhận và giải quyết 15 đơn (3 đơn khiếu nại, 2 đơn tố cáo, 10 đơn kiến nghị, phản ánh; có 12 đơn đủ điều kiện thụ lý, 3 đơn không đủ điều kiện thụ lý); trả lời đầy đủ, kịp thời 10 đơn thuộc thẩm quyền giải quyết, số đơn còn lại không thuộc thẩm quyền giải quyết của ngành Bảo hiểm xã hội.

Ngoài ra, ngành Bảo hiểm xã hội còn phối hợp với ngành Công an lập danh sách các đơn vị nợ đóng bảo hiểm xã hội kéo dài, số tiền lớn; đã làm việc 36 đơn vị, thu hồi 15,947 tỷ đồng và nộp số tiền phát sinh mới 22,957 tỷ đồng. Trong năm 2020, qua tiếp nhận hồ sơ chi chế độ bảo hiểm xã hội một lần, phát hiện 7 trường hợp ủy quyền cho một người lập hồ sơ nhận trợ cấp có dấu hiệu vi phạm pháp luật; qua xác minh, có dấu hiệu vi phạm pháp luật, đã chuyển hồ sơ đến ngành Công an điều tra, xác minh, xử lý theo quy định pháp luật.
5. Vai trò lãnh đạo của Đảng, phát huy vai trò của nhân dân và các tổ chức chính trị - xã hội

Trước yêu cầu thực tiễn trong tình hình mới, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy, chính quyền thường xuyên quan tâm thực hiện tốt chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân, nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng về tầm quan trọng của chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trong hệ thống chính sách an sinh xã hội.
Công tác giao ban dư luận xã hội của hệ thống Tuyên giáo các cấp đã kịp thời tham mưu cấp ủy những phản ánh, tâm tư của nhân dân để khắc phục những hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp gắn với việc tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến lợi ích của việc tham gia bảo hiểm, nhất là bảo hiểm xã hội tự nguyện và thực hiện mục tiêu bảo hiểm y tế toàn dân. Các ngành, các cơ quan, đơn vị thực hiện tốt chủ trương, chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp đảm bảo quyền lợi cho người tham gia và thụ hưởng; ngăn chặn kịp thời tình trạng trốn đóng, chiếm dụng, nợ đọng quỹ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp và lạm dụng quỹ bảo hiểm y tế; nâng cao chất lượng trong công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho các đối tượng thụ hưởng chính sách bảo hiểm y tế.

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp tiếp tục phát huy vai trò trong việc tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tích cực tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện, góp phần đẩy nhanh quá trình gia tăng số lao động phi chính thức tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện; tăng cường công tác giám sát việc thực hiện các quy định pháp luật về bảo hiểm xã hội; kịp thời nắm bắt ý kiến của nhân dân để kiến nghị đến các ngành chức năng sửa đổi, bổ sung hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội. Vận động các mạnh thường quân thực hiện Chương trình “Tặng sổ bảo hiểm xã hội tự nguyện - Của để dành khi về già”; qua đó, vận động được 355 sổ bảo hiểm xã hội tự nguyện cho người có hoàn cảnh khó khăn.

III- ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm 

Cấp ủy, chính quyền các cấp đã nhận thức rõ vai trò trụ cột của chính sách bảo hiểm xã hội trong hệ thống an sinh xã hội, từ đó quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở trong tổ chức thực hiện. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền về chính sách bảo hiểm xã hội đến toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên, người sử dụng lao động, người lao động và nhân dân trên địa bàn. Qua đó, người dân hiểu biết nhiều hơn về chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về bảo hiểm xã hội, đặc biệt, đã thay đổi nhận thức về vai trò và tầm quan trọng của bảo hiểm xã hội trong đời sống nên tự nguyện, tự giác tham gia cũng như vận động người thân cùng tham gia. Theo đó, tỷ lệ người lao động tham gia bảo hiểm xã hội tiếp tục tăng qua từng năm.

Công tác quản lý nhà nước đối với bảo hiểm xã hội được nâng lên, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu của nhân dân trong việc tham gia và thụ hưởng các chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội. Việc phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước và ngành Bảo hiểm xã hội khá chặt chẽ; tăng cường thanh tra liên ngành, thanh tra chuyên ngành, kiểm tra về đóng bảo hiểm xã hội; trong đó, tập trung thanh tra các đơn vị cố tình không đóng, nợ đóng bảo hiểm xã hội, chưa tham gia đầy đủ cho số lao động thuộc diện phải tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc, bảo hiểm thất nghiệp.  

Tổ chức bộ máy thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp được kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động theo hướng hiệu lực, hiệu quả; việc ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý và tổ chức thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp được quan tâm đầu tư theo hướng hiện đại, chuyên nghiệp, đồng bộ, mang lại hiệu quả cao.

Cải cách hành chính được tăng cường, góp phần nâng cao chất lượng phục vụ, tăng tỷ lệ tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc và bảo hiểm xã hội tự nguyện. Công tác phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội chuyển biến tích cực, số người tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc tăng theo từng năm. Việc bổ sung thêm một số nhóm đối tượng thuộc diện tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc theo Nghị định 143/2018/NĐ-CP ngày 15/10/2018 góp phần tăng tỷ lệ tham gia bảo hiểm xã hội của tỉnh.

Quyền lợi của người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp được bảo đảm, việc giải quyết chính sách và chi trả các chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp cho người tham gia thực hiện đúng, đủ, kịp thời; thủ tục hành chính trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp được cải cách thường xuyên và hiệu quả, thời gian giải quyết chế độ được rút ngắn, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người thụ hưởng.

2. Hạn chế

Việc tuyên truyền, vận động người dân tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc và bảo hiểm xã hội tự nguyện gặp nhiều khó khăn; đa số các doanh nghiệp khi đăng ký kinh doanh khai báo nhu cầu sử dụng lao động rất ít so với thực tế nhằm trốn đóng bảo hiểm cho người lao động; một số người lao động còn thờ ơ với việc tham gia bảo hiểm xã hội, chưa nhận thức được lợi ích của bảo hiểm xã hội. 
Tình trạng trốn đóng, chậm đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp dẫn đến nợ đọng kéo dài; đóng không đúng với thang lương, bảng lương của người lao động còn xảy ra, làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động. Công tác phúc tra sau thanh tra, kiểm tra còn hạn chế, đây cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến tình trạng nợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp còn cao và kéo dài làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động khi nghỉ việc. Người lao động lựa chọn hưởng bảo hiểm xã hội một lần ngày càng tăng.
3. Nguyên nhân

Nhận thức về vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền trong việc thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội ở một số nơi còn hạn chế, chưa thật sự xem đây là một nhiệm vụ chính trị quan trọng cần phải tập trung chỉ đạo thực hiện để đạt kết quả cao.

Công tác phối hợp trong tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội chưa chặt chẽ, thiếu tích cực. Kinh phí cho công tác tuyên truyền còn hạn chế, nên chưa tổ chức được nhiều đợt tuyên truyền trực tiếp đến người sử dụng lao động và người lao động. Mặt khác, người lao động chưa chủ động tìm hiểu hoặc chưa nhờ hỗ trợ tư vấn pháp luật về bảo hiểm xã hội, dẫn đến việc hiểu sai lệch về chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội.
Việc xử phạt vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp chưa kiên quyết, dẫn đến tình trạng doanh nghiệp trốn đóng, nợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp còn diễn ra. Số lượng doanh nghiệp có quy mô hoạt động vừa và nhỏ trong tỉnh khá cao (số doanh nghiệp sử dụng dưới 10 lao động chiếm khoảng 66,9%), hoạt động phân tán trong tỉnh dẫn đến công tác thanh tra, kiểm tra còn gặp nhiều khó khăn; người sử dụng lao động cố tình né tránh không thực hiện đúng quy định pháp luật về bảo hiểm xã hội.

4. Bài học kinh nghiệm

Cấp ủy, chính quyền cần quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát trong việc thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, xem đây là nội dung quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; thường xuyên kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện; qua đó, có biện pháp giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc.

Công tác tuyên truyền phải đảm bảo thường xuyên, liên tục; phải có sự tham gia, phối hợp đồng bộ của các cơ quan, đơn vị để đạt được kết quả thiết thực.

Thực hiện nguyên tắc “Có đóng - có hưởng” gắn với việc nâng cao năng lực quản lý Nhà nước, giải quyết kịp thời chính sách về bảo hiểm xã hội, đảm bảo quyền lợi của người tham gia và thụ hưởng về bảo hiểm xã hội.

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kết hợp với tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp chấp hành nghiêm chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm.

Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số; nâng cao chất lượng phục vụ, bảo đảm quyền lợi cho tổ chức, cá nhân tham gia, thụ hưởng chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; kịp thời thông tin về thay đổi các chế độ, chính sách đến người tham gia. 

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

I- DỰ BÁO VÀ BỐI CẢNH KINH TẾ - XÃ HỘI VIỆT NAM TRONG THỜI GIAN TỚI

Thời gian tới, Việt Nam đang phải đối mặt với tình trạng già hóa dân số trong bối cảnh trình độ phát triển kinh tế - xã hội còn thấp tạo ra những sức ép lớn về chính sách an sinh xã hội trong việc thích ứng với những yêu cầu đảm bảo cuộc sống có sức khỏe, tinh thần, thu nhập cho người cao tuổi. Ngoài ra, do hậu quả của đại dịch Covid-19 làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống người lao động; số người hưởng bảo hiểm xã hội một lần dự báo vẫn có chiều hướng gia tăng. Tình trạng trốn đóng, nợ đóng, lạm dụng, trục lợi quỹ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp nguy cơ còn diễn ra, đòi hỏi các cấp, các ngành cần tập trung các giải pháp để ngăn chặn, xử lý kịp thời.

Thị trường lao động có nhiều biến động do phát triển của khoa học kỹ thuật sẽ làm phát sinh các dạng hợp đồng khác (hợp đồng thuê, khoán, dịch vụ). Cùng với đó là quá trình dịch chuyển lao động quốc tế, gia tăng số lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài và số người nước ngoài vào Việt Nam làm việc, đòi hỏi sự hòa nhập về chính sách xã hội, đảm bảo đáp ứng các tiêu chuẩn chung về an sinh xã hội, trong khi các hiệp định song phương, đa phương giữa Việt Nam và các nước đang trong quá trình đàm phán.

II- MỤC TIÊU 

1. Mục tiêu chung

Tổ chức thực hiện tốt các chính sách, chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Việc làm nhằm góp phần bảo đảm an sinh xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh tại địa phương. Trong đó, trọng tâm là phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội, nhất là bảo hiểm xã hội tự nguyện; bảo đảm kịp thời, đầy đủ chế độ, quyền lợi của người tham gia, thụ hưởng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp; quản lý, sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội an toàn và hiệu quả; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và liên thông dữ liệu giữa các hoạt động nghiệp vụ; kết nối, khai thác cơ sở dữ liệu với các sở, ngành; tiếp tục đẩy mạnh thanh toán điện tử và đảm bảo các điều kiện để thực hiện dịch vụ công trực tuyến.
2. Mục tiêu cụ thể

Giai đoạn đến năm 2025: Phấn đấu khoảng 37% lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm xã hội; khoảng 27% lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm thất nghiệp; có khoảng 30% số người sau độ tuổi nghỉ hưu được hưởng lương hưu, bảo hiểm xã hội hàng tháng và trợ cấp hưu trí.

Giai đoạn đến năm 2030: Phấn đấu khoảng 50% lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm xã hội; khoảng 35% lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm thất nghiệp; có khoảng 40% số người sau độ tuổi nghỉ hưu được hưởng lương hưu, bảo hiểm xã hội hàng tháng và trợ cấp hưu trí.

Tỷ lệ giao dịch điện tử đạt 100%, phấn đấu thực hiện dịch vụ công điện tử mức độ 4; đưa chỉ số đánh giá mức độ hài lòng của người dân tham gia bảo hiểm xã hội đạt từ 80% trở lên.

III- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Nhiệm vụ

Các cấp ủy, chính quyền tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện hiệu quả công tác cải cách chính sách bảo hiểm xã hội; xây dựng chỉ tiêu phát triển số người tham gia bảo hiểm xã hội, đưa các chỉ tiêu, mục tiêu cụ thể về công tác bảo hiểm xã hội vào chương trình phát triển kinh tế - xã hội hàng năm, xem đây là nội dung quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội đến người sử dụng lao động, người lao động và nhân dân. Chú trong công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát đối với công tác thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội.

Nâng cao chất lượng dịch vụ và công tác thực hiện các chế độ, chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp; thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, từng bước hiện đại hóa công tác quản lý bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; đổi mới phương thức hoạt động của hệ thống bảo hiểm xã hội theo hướng phục vụ, bảo đảm quyền lợi người tham gia.

2. Giải pháp

Cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt chính sách bảo hiểm xã hội, phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội đi đôi với tăng số người thụ hưởng quyền lợi bảo hiểm xã hội. Thường xuyên kiểm tra, giám sát đối với công tác thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội.
Tăng cường phối hợp, liên thông, kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa các cơ quan có liên quan nhằm theo dõi, quản lý tốt các đối tượng thuộc diện tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp để yêu cầu người lao động, người sử dụng lao động thực hiện theo quy định. Đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện pháp luật lao động, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; kịp thời chấn chỉnh, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân về vị trí, vai trò, ý nghĩa của bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp là trụ cột trong hệ thống an sinh xã hội. Phát huy vai trò của cấp cơ sở trong việc tuyên truyền, vận động người dân tham gia, xem đây là biện pháp cơ bản để đẩy mạnh phát triển người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp. 
Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và hoạt động nghiệp vụ nhằm nâng cao chất lượng phục vụ, tạo thuận lợi, hướng tới sự hài lòng của tổ chức, cá nhân tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; đẩy mạnh việc chi trả không dùng tiền mặt theo chỉ đạo của Trung ương.

Củng cố và duy trì nề nếp, kỷ luật, kỷ cương hành chính, tinh thần trách nhiệm, thái độ, tác phong phục vụ của đội ngũ công chức, viên chức thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp. Hàng năm, phát động phong trào thi đua thực hiện chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội trong công chức, viên chức toàn hệ thống chính trị; chỉ đạo ngành Bảo hiểm xã hội phối hợp với các đơn vị lựa chọn gương tốt, điển hình tiên tiến để giới thiệu tuyên truyền và nhân rộng, đồng thời biểu dương, khen thưởng kịp thời đối với những tập thể, cá nhân đạt thành tích cao trong việc thực hiện nhiệm vụ, đặc biệt là trong công tác phát triển đối tượng.
Phần thứ ba

ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

I- BỘ CHÍNH TRỊ, BAN BÍ THƯ

Tiếp tục ban hành các văn bản lãnh đạo về chính sách bảo hiểm xã hội và định hướng chính sách hỗ trợ các đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện.
II- ĐẢNG ĐOÀN QUỐC HỘI, BAN CÁN SỰ ĐẢNG CHÍNH PHỦ 

Chính phủ từng bước điều chỉnh và quy định về các biện pháp chế tài, xử lý trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, theo hướng tăng mức xử phạt nhằm răn đe các trường hợp cố tình vi phạm.
Tăng mức hỗ trợ tiền đóng cho người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện để người dân có điều kiện tham gia nhiều hơn, hiện tại việc hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện cho người tham gia là rất thấp, trong khi đó nếu năm 2022 áp dụng theo chuẩn nghèo khu vực nông thôn mới (nâng từ 700.000 đồng lên 1.500.000 đồng) thì nhiều người tham gia sẽ không có điều kiện đóng tiếp, dẫn đến tình trạng tạm dừng đóng hoặc nhận bảo hiểm xã hội một lần. Để hoàn thành mục tiêu phát triển bảo hiểm xã hội tự nguyện theo Nghị quyết 28-NQ/TW, trong đó đặt ra mục tiêu đến năm 2025 bảo hiểm xã hội tự nguyện chiếm khoảng 2,5%,... thì việc tăng mức hỗ trợ đóng cho người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện là cần thiết.
III- ĐỐI VỚI CÁC BAN, BỘ, NGÀNH TRUNG ƯƠNG

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sớm trình Chính phủ ban hành quy định về quản lý thu nợ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp và bảo đảm quyền lợi của người lao động đối với các doanh nghiệp đã ngừng hoạt động, giải thể, phá sản hoặc chủ bỏ trốn để kịp thời giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp đối với người lao động. Hướng dẫn chi tiết hồ sơ, quy trình, thủ tục đề nghị xử lý hình sự hành vi trốn đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế theo Nghị quyết 05/2019/NQ-HĐTP ngày 15/8/2019 của Hội đồng thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao hướng dẫn áp dụng Điều 214 về tội gian lận bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp, Điều 215 về tội gian lận bảo hiểm y tế và Điều 216 về tội trốn đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động của Bộ luật Hình sự. 

Bộ Công an sớm hoàn thiện các cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và cơ sở dữ liệu quốc gia về bảo hiểm vì vẫn còn định danh cá nhân/căn cước công dân chưa đồng bộ cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, để tạo thuận lợi cho việc thực hiện giao dịch điện tử, đặc biệt là trong lĩnh vực thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, nhằm tăng cường tính công khai, minh bạch và cải cách thủ tục hành chính.

T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:
PHÓ BÍ THƯ
- Văn phòng TW Đảng (HN, TP.HCM),

- Ban Tuyên giáo TW (HN, TP.HCM),

- Ban Kinh tế TW (HN, TP.HCM),
- Ban cán sự đảng BHXH Việt Nam,
- Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,
- Các ban đảng, BCS đảng, đảng đoàn,
- Các sở, ngành, UBMTTQ, đoàn thể tỉnh, 

- Cấp ủy huyện (tương đương),

- Phó Chánh Văn phòng TU (TH),
- Phòng Tổng hợp,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy. 
Võ Văn Bình
