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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
 
* 
 Tiền Giang, ngày 31 tháng 5 năm 2023 


Số 362-BC/TU
BÁO CÁO

sơ kết 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 11-NQ/TU 
của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa X) về phát triển du lịch 
tỉnh Tiền Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 

-----

Qua 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 11-NQ/TU ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa X) về phát triển du lịch tỉnh Tiền Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030, đạt được kết quả như sau:

I- TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
1. Công tác triển khai, quán triệt
Quán triệt Nghị quyết 11-NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa X), ngày 05/5/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch 118/KH-UBND nhằm cụ thể hóa quan điểm, mục tiêu, chỉ tiêu và nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết, đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm, các giải pháp; chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện; đồng thời, phân công nhiệm vụ cho các sở, ban, ngành và các địa phương gắn với trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị, nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ đã đề ra. Cấp ủy, Ủy ban nhân dân cấp huyện căn cứ tiềm năng phát triển du lịch của địa phương, đã ban hành kế hoạch, chương trình triển khai thực hiện. 
Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh tùy theo chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị đã ban hành chương trình, kế hoạch thực hiện; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của việc phát triển ngành du lịch chất lượng cao, chuyên nghiệp, gắn với việc bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa dân tộc, các di tích lịch sử của tỉnh; bảo đảm quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội; bảo vệ môi trường sinh thái, phát triển du lịch bền vững. Qua đó, đã tạo bước chuyển biến quan trọng trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân về phát triển du lịch, từ việc du lịch chỉ được coi là hoạt động phục vụ tham quan, nghỉ ngơi đơn thuần, đến nay được xác định là một ngành kinh tế có vị trí quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội; thông qua phát triển du lịch, văn hóa, con người, hình ảnh các di tích lịch sử và các điểm đến du lịch được quảng bá rộng rãi trong và ngoài nước. 

2. Xây dựng chính sách hỗ trợ, đầu tư phát triển du lịch

Để thu hút đầu tư vào lĩnh vực du lịch, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định 53/2016/QĐ-UBND ngày 10/12/2016, Quyết định 41/2017/QĐ-UBND ngày 13/11/2017 quy định về chính sách ưu đãi đầu tư trên địa bàn tỉnh; Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết 18/2022/NQ-HĐND ngày 05/10/2022 quy định một số nội dung chi và mức chi hỗ trợ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025; trong đó, có những nội dung chi hỗ trợ phát triển du lịch, phát triển tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề và dịch vụ nông thôn, bảo tồn và phát huy các làng nghề truyền thống ở nông thôn, thực hiện Chương trình phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới.
Theo đó, việc đầu tư các dự án phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh thời gian qua có bước khởi sắc, các doanh nghiệp đã tích cực đầu tư xây dựng cơ sở vật chất phục vụ cho phát triển du lịch làm thay đổi diện mạo du lịch của tỉnh, tạo đa dạng hóa sản phẩm, đáp ứng được nhu cầu khách du lịch trong và ngoài nước, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Qua 5 năm mời gọi đầu tư, tỉnh hiện có 12 dự án đầu tư phát triển du lịch, với tổng số vốn đăng ký 2.152 tỷ đồng (đính kèm phụ lục 2). 
Việc đầu tư cơ sở hạ tầng du lịch tại các vùng trọng điểm phát triển du lịch của tỉnh được quan tâm, giai đoạn 2017 - 2022, đã phân bổ nguồn vốn cho các dự án phát triển du lịch từ ngân sách nhà nước 183,293 tỷ đồng (Gồm: đầu tư cơ sở hạ tầng Khu Du lịch Cù lao Thới Sơn, chỉnh trang cơ sở hạ tầng du lịch xã Thới Sơn, thành phố Mỹ Tho, đầu tư cơ sở hạ tầng phát triển du lịch Cái Bè, Công viên trái cây Cái Bè), đã giải ngân được 174,607 tỷ đồng (đạt 95,26%). 

Triển khai Quy hoạch phát triển du lịch Tiền Giang đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, tập trung đầu tư phát triển 4 trung tâm du lịch chính: khu du lịch Cái Bè, cù lao Thới Sơn, biển Tân Thành và khu bảo tồn sinh thái Đồng Tháp Mười, trong đó:
- Thành phố Mỹ Tho, tiếp tục đầu tư cơ sở hạ tầng, nạo vét rạch đò chèo, nâng cấp mở rộng cầu, đường liên kết các khu điểm du lịch; tăng cường công tác vệ sinh môi trường, trồng cây xanh, hoa ven đường, lắp đặt hệ thống đèn chiếu sáng nghệ thuật,... trên cù lao Thới Sơn; phối hợp xây dựng Đề án nghiên cứu phát triển du lịch rạch Bà Ngọt và rạch Gò Cát để phát triển tuyến du lịch sinh thái sông nước miệt vườn gắn với chuỗi du lịch Quảng trường tỉnh - Điền lan thôn trang - chùa Vĩnh Tràng - làng nghề hủ tiếu Mỹ Tho, cù lao Thới Sơn,...
- Huyện Cái Bè với nhiều tiềm năng, cơ hội phát triển du lịch, tốc độ tăng trưởng khá cao so với các địa phương khác trên địa bàn tỉnh; tập trung đầu tư các dự án trọng điểm trên địa bàn huyện, như: Dự án Công viên trái cây Cái Bè; Đề án bảo tồn và phát huy Chợ nổi Cái Bè giai đoạn 2017 - 2020, định hướng đến năm 2025, quy hoạch phát triển du lịch vườn cây ăn trái gắn với Chợ nổi Cái Bè, các ngôi nhà cổ và làng nghề truyền thống xã Đông Hòa Hiệp, củng cố và phát triển các tour, tuyến du lịch mới; trong đó, có liên kết tour, tuyến với doanh nghiệp ở cù lao Tân Phong (huyện Cai Lậy), Bình Hoà Phước (Vĩnh Long)…

- Huyện Cai Lậy, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định 3106/QĐ-UBND ngày 19/10/2020 phê duyệt Đề án Phát triển Du lịch xã cù lao Tân Phong đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 và kế hoạch mời gọi đầu tư phát triển du lịch tại cù lao Tân Phong.

- Huyện Tân Phước, có tiềm năng phát triển loại hình du lịch sinh thái - tâm linh, điểm nhấn là Thiền viện Trúc Lâm Chánh Giác và khu bảo tồn sinh thái Đồng Tháp Mười, ngày 28/8/2020, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định 2571/QĐ-UBND về việc phê duyệt Đồ án xây dựng phân khu xây dựng vùng đệm Khu bảo tồn sinh thái Đồng Tháp Mười; xây dựng đề án mở rộng 120 ha tại Khu bảo tồn sinh thái Đồng Tháp Mười để mời gọi đầu tư, phát triển dịch vụ du lịch gắn với bảo tồn hệ sinh thái, nhằm góp phần phát triển du lịch bền vững; theo đó, Công ty Cổ phần Tập đoàn Sao Mai đang phối hợp với Ủy ban nhân dân huyện Tân Phước hoàn thiện hồ sơ đề xuất nghiên cứu Dự án Mở rộng khu du lịch sinh thái Đồng Tháp Mười với diện tích 351 ha, tổng vốn đầu tư 1.965,407 tỷ đồng. 

- Các huyện phía Đông, Khu du lịch sinh thái biển Tân Thành được quy hoạch với quy mô 80,3 ha; trong đó, Công ty Cổ phần du lịch Tiền Giang hiện đang khai thác với quy mô diện tích 4 ha (Nhà hàng Hương Biển), Công ty TNHH Vạn Bình An đầu tư khai thác với các dịch vụ nhà hàng, nhà nghỉ mát,... với quy mô diện tích 11,7 ha
; tiếp tục mời gọi đầu tư diện tích 66 ha. Dự án đầu tư kè chống sạt lở biển Tân Thành
 đã hoàn thành và đưa vào hoạt động phục vụ khách du lịch. 

Bên cạnh đó, tỉnh còn triển khai các dự án trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử - văn hóa gắn với hoạt động du lịch như: Đình Tân Đông
; mở rộng Lăng Hoàng Gia, Di tích lịch sử Lũy Pháo Đài, Dự án mở rộng Đền thờ Anh hùng dân tộc Trương Định
, trong thời gian tới, nơi đây là Trung tâm lễ hội khu vực phía Đông của tỉnh, Lễ hội Anh hùng dân tộc Trương Định, sẽ là điểm nhấn để kết nối tour, tuyến du lịch với Thành phố Hồ Chí Minh theo hướng Cầu Mỹ Lợi, góp phần thực hiện đề án phát triển du lịch các huyện phía Đông đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.
3. Phát triển đa dạng hóa sản phẩm du lịch

Công tác phát triển sản phẩm du lịch luôn được tỉnh chú trọng phát triển
. Đẩy mạnh khai thác các sản phẩm sông nước miệt vườn ở cù lao Thới Sơn, Làng cổ Đông Hòa Hiệp, Chợ nổi Cái Bè, vườn cây ăn trái cù lao Tân Phong, tham quan khu du lịch biển Tân Thành, Trại rắn Đồng Tâm, Di tích lịch sử Chiến thắng Rạch Gầm - Xoài Mút, tham quan các làng nghề truyền thống, thưởng thức trái cây đặc sản, ẩm thực, đờn ca tài tử,… Thực hiện liên kết, hợp tác phát triển vùng để cùng khai thác, bổ sung sản phẩm đặc trưng cho nhau giữa các tỉnh trong vùng đồng bằng sông Cửu Long; theo đó, Khu du lịch Cái Bè
, Thới Sơn
 thực hiện liên kết tuyến du lịch trong và ngoài tỉnh khá hiệu quả.

Để nâng cao chất lượng các điểm đến, Tỉnh đã hỗ trợ các nhà cổ, các hộ làng nghề nâng cao chất lượng các dịch vụ du lịch; phát triển các tour, tuyến du lịch mới; hỗ trợ các dự án trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử - văn hóa gắn với hoạt động du lịch; triển khai Đề án đưa Nhà Bạch Công tử vào khai thác du lịch nhằm đa dạng hóa các điểm đến, tuyến du lịch thành phố Mỹ Tho; triển khai thực hiện Đề án “Giới thiệu, trưng bày, mua bán sản phẩm, hàng tiểu thủ công nghiệp của địa phương phục vụ du lịch”; xây dựng và triển khai các đề tài, dự án, đề án gắn với du lịch
; rà soát, đánh giá hoạt động của các làng nghề có thể gắn kết để phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh như: làng nghề Bánh phồng Cái Bè; làng nghề truyền thống Dệt chiếu Long Định; làng nghề Bánh - Bún - Hủ tiếu Mỹ Tho; làng nghề truyền thống Tủ thờ Gò Công.

Tổ chức khảo sát tuyến du lịch bằng đường thủy từ Thành phố Hồ Chí Minh đến Tiền Giang, Bến Tre và ngược lại nhằm kết nối các khu điểm du lịch, sản phẩm du lịch và cảng bến để bổ sung, hoàn chỉnh tuyến du lịch mới. Đặc biệt là việc tổ chức các Lễ hội văn hóa - du lịch định kỳ tại 3 vùng: Lễ hội Văn hóa - Thể thao - Du lịch tỉnh, Lễ hội Anh hùng dân tộc Trương Định, Lễ hội Văn hóa - Du lịch Làng cổ Đông Hòa Hiệp, góp phần làm phong phú thêm sản phẩm du lịch, thúc đẩy phát triển du lịch của tỉnh.
4. Công tác xúc tiến, quảng bá du lịch

Hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch được tổ chức triển khai bằng nhiều hình thức đa dạng, phù hợp với tình hình thực tế; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số trong hoạt động du lịch (cổng thông tin du lịch tỉnh Tiền Giang, bản đồ du lịch điện tử, ứng dụng tra cứu thông tin du lịch trên thiết bị thông minh TienGiang Tourism; wifi miễn phí được triển khai tại các điểm tham quan du lịch trên địa bàn tỉnh; xây dựng mới các ấn phẩm du lịch, cẩm nang, bản đồ, tờ gấp, video clip
,...); lắp đặt bảng chỉ dẫn và pano quảng bá du lịch
; tham gia các Hội chợ triển lãm về du lịch tại các tỉnh, thành trong khu vực, các sự kiện du lịch thường niên
; tổ chức chọn ảnh đẹp du lịch Tiền Giang
; tổ chức đón các đoàn famtrip trong nước và nước ngoài đến Tiền Giang khảo sát sản phẩm du lịch, quảng bá du lịch trên sóng phát thanh truyền hình, báo chí trong và ngoài tỉnh, mạng xã hội;.... 

Tổ chức Hội nghị gặp gỡ các công ty tư vấn Nhật Bản xúc tiến đầu tư tại Tiền Giang; Hội nghị “Kết nối kiều bào địa phương - Chung sức xây dựng quê hương, hội nhập và phát triển”; tiếp xúc Hội Doanh nhân và Đầu tư Việt Nam - Hàn Quốc để thu hút nguồn vốn đầu tư vào các lĩnh vực có tiềm năng và thế mạnh của tỉnh, cũng như các dự án phát triển dịch vụ du lịch; tham dự các cuộc gặp cơ quan ngoại giao, tiếp xúc các hiệp hội doanh nghiệp nước ngoài, cấp vùng, cấp quốc gia
, góp phần đẩy mạnh công tác quảng bá địa phương, xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch. Bên cạnh đó, để định vị hình ảnh và thương hiệu du lịch Tiền Giang, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng bộ nhận diện thương hiệu du lịch Tiền Giang (dự kiến đưa vào sử dụng năm 2023). Công tác quảng bá, xúc tiến du lịch được quan tâm, Ủy ban nhân dân tỉnh cấp kinh phí thực hiện được 2,642 tỷ đồng. 
5. Đào tạo phát triển nguồn nhân lực du lịch

Công tác đào tạo nguồn nhân lực du lịch được quan tâm, chú trọng; đã tổ chức được 20 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, kiến thức quản lý nhà nước về du lịch, với trên 1.250 học viên. Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch 98/KH-UBND ngày 28/3/2019 về đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực phát triển du lịch của tỉnh giai đoạn 2019 - 2020 và định hướng đến năm 2030; theo đó, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội mở thêm các lớp đào tạo nghề trình độ Cao đẳng và Trung cấp với trên 2.000 hồ sơ đăng ký; trong đó, có 200 hồ sơ đăng ký học nghề hướng dẫn viên du lịch, quản lý nhà hàng - khách sạn, chế biến món ăn. Các địa phương trong tỉnh đã tổ chức nhiều lớp bồi dưỡng nghiệp vụ du lịch, kỹ năng giao tiếp trong du lịch, phổ biến kiến thức pháp luật về quản lý du lịch cho cán bộ, công chức cấp xã, huyện, các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh du lịch, với gần 1.000 học viên tham dự, góp phần trang bị kiến thức và nâng cao tay nghề cho lao động ngành du lịch của địa phương.
Ngoài ra, trong Chương trình hợp tác giữa Thành phố Hồ Chí Minh với 13 tỉnh, thành đồng bằng sông Cửu Long về công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực du lịch, tỉnh đã cử 144 người tham dự các lớp tập huấn nghiệp vụ du lịch do Tổng Công ty Du lịch Sài Gòn và Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức.

6. Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về du lịch

Công tác quản lý nhà nước về du lịch thời gian qua được quan tâm chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc; các ngành chức năng kịp thời triển khai những văn bản chỉ đạo về phát triển du lịch cho các địa phương cùng phối hợp thực hiện. Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều văn bản quản lý nhà nước về du lịch
; triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương đến các tổ chức, cá nhân hoạt động du lịch nhằm hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn do ảnh hưởng bởi dịch Covid-19
; thực hiện các biện pháp “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19” và thực hiện tốt hướng dẫn của ngành Y tế về phòng, chống dịch Covid-19 trong hoạt động du lịch nhằm phục hồi và phát triển du lịch trong trạng thái bình thường mới.

Công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của Nhà nước về du lịch tại các cơ sở kinh doanh du lịch được tăng cường, đảm bảo an toàn, an ninh trật tự trong hoạt động du lịch và hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư phát triển du lịch. Thường xuyên phối hợp, hỗ trợ với các địa phương thực hiện quản lý nhà nước về du lịch đã đưa hoạt động kinh doanh du lịch đi vào nề nếp, động viên kịp thời những đơn vị và cá nhân thực hiện tốt các quy định của Nhà nước về kinh doanh du lịch, kiên quyết xử lý nghiêm đối với những đơn vị, cá nhân có vi phạm; đảm bảo an ninh, trật tự an toàn xã hội. Bên cạnh đó, để tiếp nhận thông tin phản ánh và hỗ trợ kịp thời cho du khách, ngành Du lịch đã công bố và niêm yết đường dây nóng trên trang thông tin điện tử của đơn vị và tại các cơ sở kinh doanh du lịch.

Triển khai thực hiện bộ thủ tục hành chính trong lĩnh vực du lịch, tạo môi trường thuận lợi cho doanh nghiệp và cộng đồng phát triển du lịch; thực hiện việc tiếp nhận hồ sơ thông qua “Một cửa điện tử”, thực hiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 theo lộ trình đã được phê duyệt; triển khai thực hiện tốt hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001:2015; phần mềm quản lý lưu trú, quản lý dữ liệu ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhằm tăng cường công tác quản lý điều hành theo hướng hiện đại và mang lại hiệu quả thiết thực. 

Bên cạnh đó, để đánh giá đúng tiềm năng, thực trạng và tìm ra giải pháp phát triển bền vững du lịch; tìm kiếm, kết nối tuyến du lịch với các tỉnh trong khu vực, tỉnh đã tổ chức các hội thảo, tọa đàm về du lịch
,... Đặc biệt là Hội thảo “Giới thiệu tiềm năng, các điểm đến và giải pháp phát triển du lịch tỉnh Tiền Giang bền vững, hiệu quả”
 đã tập trung trao đổi, thảo luận về tiềm năng, các điểm đến của du lịch Tiền Giang, đánh giá hiệu quả hoạt động liên kết trong phát triển du lịch, đề xuất các giải pháp phát triển du lịch hiệu quả trong thời gian tới.
7. Liên kết phát triển du lịch 

Việc hợp tác với các tỉnh, thành phố trong khu vực để liên kết, mở rộng thị trường và mời gọi các doanh nghiệp du lịch đến khảo sát các điểm du lịch trên địa bàn tỉnh được đẩy mạnh; năm 2019, Tiền Giang đã ký kết thỏa thuận liên kết hợp tác phát triển du lịch với 5 nội dung, 3 chương trình du lịch với Thành phố Hồ Chí Minh và 13 tỉnh, thành đồng bằng sông Cửu Long. Ngày 30/11/2021, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch 366/KH-UBND về Chương trình liên kết, hợp tác phát triển du lịch Thành phố Hồ Chí Minh và 13 tỉnh, thành đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2022 - 2025; cùng với Thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh, thành đồng bằng sông Cửu Long tổ chức trên 8 đoàn khảo sát cho các doanh nghiệp lữ hành Thành phố Hồ Chí Minh khảo sát các tuyến điểm du lịch để xây dựng tour, tuyến liên kết phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh và khu vực tiểu vùng Đồng Tháp Mười; xây dựng, triển khai quảng bá bộ nhận diện thương hiệu du lịch (logo và slogan) liên kết vùng Thành phố Hồ Chí Minh và 13 tỉnh, thành đồng bằng sông Cửu Long.
Ngoài ra, tỉnh còn hợp tác phát triển du lịch với tỉnh Hà Tĩnh, Thành phố Hà Nội và là thành viên Cụm liên kết hợp tác phát triển du lịch phía Đông đồng bằng sông Cửu Long, theo đó cùng với các địa phương trong Cụm tham gia các hoạt động chung tạo hiệu ứng tích cực trong quảng bá, xúc tiến du lịch.

II- NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Kết quả đạt được

- Nhận thức rõ du lịch là ngành kinh tế dịch vụ tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, xã hội hoá cao; có khả năng đóng góp lớn vào phát triển kinh tế, tạo việc làm, chuyển dịch cơ cấu kinh tế và tạo động lực cho các ngành, lĩnh vực khác phát triển, đem lại hiệu quả nhiều mặt về kinh tế, văn hóa, xã hội, chính trị và an ninh, quốc phòng, cùng với sự quan tâm của các cấp, các ngành, hoạt động du lịch phát triển ổn định, lượng khách du lịch và tổng thu từ du lịch năm sau cao hơn năm trước. Tổng lượt khách du lịch đến Tiền Giang giai đoạn 2017 - 2019 tăng bình quân 8,16%; tổng thu từ du lịch tăng 10,13% (thu từ lữ hành, ăn uống, lưu trú và thu khác); tuy nhiên, năm 2020 và 2021, dịch bệnh Covid-19 đã tác động rất lớn đến hoạt động kinh doanh du lịch, lượng khách và doanh thu giảm mạnh. Tỉnh tập trung chỉ đạo thực hiện các giải pháp phục hồi ngành du lịch; kết quả đến cuối năm 2022, lượng khách du lịch đến Tiền Giang là 883.815 lượt, trong đó khách quốc tế 80.945 lượt, tổng thu từ du lịch đạt 5.184 tỷ đồng. Riêng trong 4 tháng đầu năm 2023, có 412.749 lượt khách du lịch đến Tiền Giang; trong đó, có 101.863 lượt khách quốc tế. 
- Cơ sở vật chất kỹ thuật và chất lượng nguồn nhân lực phục vụ du lịch đáp ứng được yêu cầu phát triển của ngành; đến nay, trên địa bàn tỉnh có 67 đơn vị kinh doanh lữ hành (47 công ty lữ hành nội địa, 17 công ty lữ hành quốc tế, 3 công ty vận chuyển khách du lịch); 560 phương tiện thủy vận chuyển khách du lịch (288 tàu vận chuyển du lịch, 270 đò chèo và 2 ca nô); 46 điểm du lịch; 9 cơ sở kinh doanh dịch vụ đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch. Đặt biệt, có 3 điểm du lịch đã được Hội đồng đánh giá phân hạng sản phẩm OCOP xếp hạng (điểm du lịch Vườn Lan Thảo Nguyên được xếp hạng 3 sao; điểm du lịch Nhà cổ Ba Đức và Trại rắn Đồng Tâm được xếp hạng 4 sao). Có 317 cơ sở lưu trú du lịch với 4.481 phòng; trong đó, có 37 cơ sở được xếp hạng (2 khách sạn 3 sao, 11 khách sạn 2 sao, 24 khách sạn 1 sao). Đã cấp 471 thẻ hướng dẫn viên du lịch (381 thẻ nội địa, 90 thẻ quốc tế).
- Các thành phần kinh tế tham gia vào các hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực du lịch ngày càng tăng về số lượng, nâng dần về chất lượng, tạo nhiều việc làm cho người lao động góp phần phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

- Các khu di tích lịch sử - văn hóa đã được đầu tư, tôn tạo gắn phát triển du lịch. Tập trung khai thác thế mạnh về du lịch sinh thái, sông nước miệt vườn, du lịch văn hóa, tạo được điểm đến hấp dẫn, thu hút khách du lịch đến Tiền Giang.

- Hoạt động xúc tiến, quảng bá đã được chú trọng; các hoạt động giới thiệu, quảng bá sản phẩm, hình ảnh du lịch Tiền Giang, khai thác các tour du lịch mới, thu hút khách du lịch; hoạt động hợp tác liên kết ngày càng được mở rộng và thiết thực hơn, các doanh nghiệp chủ động kết nối tour, tuyến và mở rộng thị trường du lịch giữa các vùng, miền trong cả nước.

- Công tác quản lý nhà nước về du lịch ở địa phương được tăng cường; công tác thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực du lịch, tình hình an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ, an toàn vệ sinh thực phẩm và giữ gìn vệ sinh môi trường được đảm bảo, góp phần thúc đẩy phát triển du lịch. 

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực du lịch được lãnh đạo các cấp, các ngành, tổ chức và doanh nghiệp quan tâm. Nguồn nhân lực du lịch tăng về số lượng, chất lượng đáp ứng yêu cầu phục vụ khách du lịch ngày càng cao. Giai đoạn 2017 - 2019, tốc độ tăng trưởng bình quân của nguồn nhân lực ngành du lịch đạt 0,89%/năm; trong đó, lao động trực tiếp tăng 1,67%/năm, lao động gián tiếp tăng 0,70%/năm. Giai đoạn 2020 - 2022, do ảnh hưởng của dịch Covid-19, nguồn nhân lực ngành du lịch giảm bình quân 23,36%/năm và giảm 55% so với cùng kỳ năm 2019; trong đó, lao động trực tiếp giảm 7,01%/năm, lao động gián tiếp giảm 28,72%/năm.
- Công tác phục hồi du lịch sau dịch bệnh Covid-19 được triển khai quyết liệt bằng nhiều biện pháp phù hợp đã mang lại kết quả tích cực, hoạt động du lịch đã trở lại bình thường, nhiều điểm tham quan du lịch mới được đưa vào khai thác, lượng khách đã tăng trở lại.

2. Khó khăn, hạn chế 

- Tuy công tác thông tin, tuyên truyền về phát triển du lịch của các cấp ủy, chính quyền, địa phương thực hiện có hiệu quả nhưng có lúc, có nơi chưa được duy trì thường xuyên, còn mang tính thời vụ. Nhận thức của các ngành, các cấp về phát triển du lịch so với trước đây đã được nâng lên nhưng chưa đồng đều. 

- Công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành, địa phương trong phát triển du lịch đôi lúc chưa thật sự nhịp nhàng, hiệu quả dẫn đến chậm tiến độ trong thực hiện các nhiệm vụ được giao; tiến độ triển khai thực hiện các dự án du lịch còn chậm hoặc kéo dài thời gian, chưa đáp ứng kịp theo yêu cầu phát triển chung của ngành. 

- Cơ sở hạ tầng phát triển du lịch chưa được đầu tư tương xứng với nhu cầu phát triển du lịch. Việc mời gọi đầu tư các dự án phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh còn hạn chế. Mức độ khai thác, phát triển du lịch sinh thái gắn với các di tích lịch sử - văn hóa chưa tương xứng với tiềm năng của địa phương. 

- Đội ngũ lao động mặc dù được bồi dưỡng, đào tạo nhưng vẫn chưa đáp ứng được kịp theo yêu cầu phát triển nhanh của ngành du lịch. Trình độ cán bộ, công nhân viên, người lao động trong ngành chưa đồng đều. Đội ngũ quản lý nhà nước về du lịch ở các địa phương vừa thiếu vừa yếu (đa số kiêm nhiệm từ cán bộ công chức Phòng Văn hóa và Thông tin). Do vậy, ảnh hưởng đến việc phát triển hoạt động du lịch tại địa phương nói riêng và phát triển du lịch cả tỉnh nói chung.

- Công tác xúc tiến, quảng bá du lịch chưa đi vào chiều sâu, chỉ mới dừng lại ở việc tham gia hội chợ triển lãm, chưa phối hợp các tổ chức để hỗ trợ các doanh nghiệp tìm kiếm, khai thác thị trường nên chưa phát huy được năng lực và điều kiện để tổ chức tour du lịch dài ngày cũng như phát triển kinh doanh lữ hành, nhất là lữ hành quốc tế mà hầu hết phải thông qua các doanh nghiệp ở Thành phố Hồ Chí Minh.

- Các doanh nghiệp kinh doanh lữ hành ở Tiền Giang có qui mô vừa và nhỏ, một số doanh nghiệp không có sự đầu tư nghiêm túc, lâu dài, chỉ khai thác nguồn lợi từ thiên nhiên và văn hóa sẵn có; chưa có được các khu, điểm du lịch, khu nghỉ dưỡng, vui chơi giải trí qui mô lớn để tạo động lực dẫn dắt cho hoạt động du lịch; việc xây dựng phố đi bộ, khu ẩm thực đêm ở thành phố Mỹ Tho để phát triển dịch vụ, thu hút khách du lịch về đêm chưa thực hiện được. 

- Dịch bệnh Covid-19 đã ảnh hưởng toàn diện đến mọi mặt của đời sống xã hội, trong đó hoạt động của ngành du lịch trong 2 năm liên tục bị tác động tiêu cực chưa từng có, gây tổn thất nặng nề đối với hoạt động kinh doanh của các doanh nghiệp, khu điểm du lịch, hộ dân tham gia hoạt động du lịch trên địa bàn toàn tinh; các chỉ tiêu về khách và doanh thu trực tiếp từ du lịch bị giảm sâu; các doanh nghiệp du lịch gặp rất nhiều khó khăn về tài chính; tiến độ xây dựng các dự án bị ảnh hưởng; người lao động bị mất việc làm, bị giảm thu nhập; tâm lý hạn chế chi tiêu ảnh hưởng rất lớn tới tiêu dùng du lịch của đại bộ phận người dân, nhu cầu du lịch giảm sút tác động trực tiếp đến cung du lịch.

III- GIẢI PHÁP THỰC HIỆN THỜI GIAN TỚI

Để Nghị quyết đi vào chiều sâu, tạo sức lan tỏa trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, trong thời gian tới Tỉnh tập trung một số công việc trọng tâm như sau:

1. Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết 11-NQ/TU; tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của hệ thống chính trị và toàn xã hội về vị trí, vai trò của ngành du lịch, nhận thức rõ du lịch là ngành kinh tế dịch vụ tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, xã hội hóa cao và nội dung văn hóa sâu sắc, là động lực thúc đẩy sự phát triển của các ngành, lĩnh vực khác. Trên cơ sở đó, các cấp ủy, chính quyền thường xuyên quan tâm, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo phát triển du lịch gắn với phát triển kinh tế địa phương.

2. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về du lịch, nghiên cứu ban hành chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển trong lĩnh vực du lịch trên địa bàn tỉnh. Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư; nghiên cứu quy định của pháp luật để đề xuất ban hành các chính sách, cơ chế phù hợp, tạo môi trường thông thoáng về thủ tục đầu tư để mời gọi các thành phần kinh tế, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đầu tư vào các dự án du lịch và phát triển hạ tầng, dịch vụ du lịch. 

3. Triển khai Quy hoạch tỉnh Tiền Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050; Quy hoạch hệ thống du lịch Việt Nam thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết 18/2022/NQ-HĐND ngày 05/10/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số nội dung chi và mức chi hỗ trợ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025 trên địa bàn tỉnh.
4. Tiếp tục tập trung đầu tư phát triển các dự án du lịch tại 4 trung tâm du lịch chính như: khu du lịch Cái Bè, khu du lịch cù lao Thới Sơn, khu du lịch biển Tân Thành và khu bảo tồn sinh thái Đồng Tháp Mười. Trong đó, tập trung phát triển các dự án du lịch trọng điểm để làm điểm đột phá, tạo điểm nhấn phát triển ngành du lịch Tiền Giang; triển khai có hiệu quả các đề án đã được phê duyệt. 

5. Chú trọng đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, đường thủy,... quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng kỹ thuật đến các khu, điểm du lịch, nhất là đối với các điểm du lịch ở các vùng còn nhiều khó khăn về cơ sở hạ tầng nhưng có nhiều tiềm năng và đang phát triển du lịch. Tranh thủ các nguồn vốn đầu tư phát triển du lịch từ ngân sách Trung ương, địa phương và huy động mọi nguồn lực tài chính của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, các nguồn vốn hợp pháp khác để đầu tư xây dựng các dự án phát triển du lịch tầm chiến lược. 

6. Nâng cao hiệu quả liên kết, hợp tác xây dựng các sản phẩm mới, tập trung khai thác lợi thế, tận dụng tối đa tiềm năng của điểm đến Tiền Giang để thu hút khách du lịch. Đổi mới cách thức quảng bá, xúc tiến du lịch; từng bước xã hội hóa xúc tiến du lịch; đẩy nhanh chuyển đổi số ngành du lịch. Nâng cao hiệu quả trong việc tổ chức các sự kiện văn hóa gắn với phát triển du lịch. Tập trung xây dựng, phát triển thương hiệu du lịch Tiền Giang trên cơ sở phát triển thương hiệu du lịch doanh nghiệp và thương hiệu sản phẩm du lịch. Triển khai bộ nhận diện thương hiệu du lịch Tiền Giang. 

7. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Kế hoạch triển khai Chương trình liên kết, hợp tác phát triển du lịch Thành phố Hồ Chí Minh và 13 tỉnh, thành đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2022 - 2025; Chương trình liên kết, hợp tác phát triển du lịch với các địa phương đã ký kết.

8. Tập trung cho công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực du lịch có chất lượng. Tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng cho đội ngũ lao động ngành du lịch đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.

9. Đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính; tiếp tục triển khai chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước đến các tổ chức, cá nhân hoạt động du lịch; hỗ trợ các nhà đầu tư trong việc triển khai các dự án du lịch,...; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra; trong đó tập trung triển khai thực hiện Chỉ thị 10/CT-TTg ngày 31/3/2021 của Chính phủ góp phần đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn trong du lịch.

	Nơi nhận:
- Văn phòng Trung ương Đảng (HN, TPHCM),

- Ban Tuyên giáo Trung ương (HN, TPHCM),

- Các Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,

- Các ban đảng, BCS đảng, đảng đoàn,

- Các sở, ban, ngành, UBMTTQ, đoàn thể tỉnh,

- Cấp ủy huyện (tương đương),

- CVP và PCVP Tỉnh ủy (TH),

- Phòng Tổng hợp,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Võ Văn Bình


� Hiện đã chuyển sang tên Công ty Cổ phần Vạn Thành Công, đang xin chủ trương xây dựng dự án Khu du lịch nghỉ dưỡng biển Bella với các dịch vụ Biệt thự nghỉ dưỡng biển cao cấp, Bungalow, nhà hàng, spa, dịch vụ chăm sóc sức khỏe và vui chơi giải trí, thể thao biển, khu tắm biển.


� Hiện Công ty CP Du lịch Tiền Giang đã trình xin chủ trương đầu tư Dự án khu du lịch sinh thái kết hợp với Nhà hàng - Khách sạn - Phố thương mại Hương Biển, với tổng vốn đầu tư 106 tỷ đồng nhằm đáp ứng nhu cầu du lịch biển của du khách.


� Hoàn thành việc trùng tu Đình Tân Đông (phần chánh điện) giai đoạn 1 do Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch làm chủ đầu tư với kinh phí trên 2,5 tỷ đồng, đang chuẩn bị thi công giai đoạn 2 với các hạng mục cổng, hàng rào, nhà vệ sinh,…từ nguồn xã hội hóa.


� Đã hoàn thành giai đoạn 1 và đang tiến hành giai đoạn 2 là phục dựng lại di tích lịch sử Đám lá tối trời.


� Toàn tỉnh hiện có 46 điểm du lịch.


� Khu du lịch Cái Bè: thực hiện liên kết tour, tuyến với các doanh nghiệp ở cù lao Tân Phong (huyện Cai Lậy), Bình Hòa Phước (Vĩnh Long).


� Khu du lịch Thới Sơn: các doanh nghiệp thực hiện liên kết với nhiều hộ dân để tạo thành 4 điểm du lịch sinh thái đón khách du lịch; liên kết tour, tuyến du lịch với các doanh nghiệp cồn Phụng, cồn Quy (Bến Tre) hình thành tuyến du lịch cộng đồng.


� Đề tài Xây dựng mô hình du lịch sinh thái và tâm linh vùng Đồng Tháp Mười thuộc huyện Tân Phước; Dự án “Vùng sản xuất lúa ứng dụng công nghệ cao giai đoạn 2018 - 2020 và định hướng đến năm 2025”; Đề án “Phát triển cây thanh long tỉnh Tiền Giang đến năm 2025”; Đề án “Phát triển cây sầu riêng tỉnh Tiền Giang đến năm 2025”,...


� Video clip giới thiệu sản phẩm du lịch huyện Tân Phước và thành phố Mỹ Tho, Làng cổ Đông Hòa Hiệp, du lịch các huyện phía Đông,...


� Lắp đặt 14 bảng chỉ dẫn và 2 bản đồ du lịch theo tuyến xe buýt tại các huyện: Tân Phước, Cái Bè, Gò Công Đông, thị xã Gò Công và thành phố Mỹ Tho.


� Hội chợ Du lịch quốc tế Thành phố Hồ Chí Minh, Ngày hội du lịch Thành phố Hồ Chí Minh, Hội chợ Du lịch quốc tế Hà Nội, Hội chợ Du lịch quốc tế Cần Thơ,...


� Kết quả trong số 430 ảnh dự thi, Ban Tổ chức đã chọn ra 20 ảnh để phát hành tập ảnh giới thiệu du lịch Tiền Giang.


� Hội nghị “Gặp gỡ Nhật Bản - Đồng bằng sông Cửu Long”, Hội nghị “Gặp gỡ Châu Âu”, Diễn đàn du lịch cấp cao “Giải pháp phục hồi và phát triển du lịch quốc tế bền vững”, họp với phái đoàn của Liên đoàn Công nghiệp Ấn Độ, Văn phòng Kinh tế và Thương mại Đan Mạch tại Thành phố Hồ Chí Minh,...


� Kế hoạch 178/KH-UBND ngày 17/6/2019 thực hiện Đề án “Cơ cấu lại ngành du lịch đáp ứng yêu cầu phát triển thành ngành kinh tế mũi nhọn trên địa bàn tỉnh Tiền Giang”; Kế hoạch 322 /KH-UBND ngày 11/11/2021 triển khai thực hiện Chỉ thị 10/CT-TTg ngày 31/3/2021; Kế hoạch 378/KH-UBND ngày 15/12/2021 về việc thực hiện Nghị quyết 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19”,...


� Kết quả: hỗ trợ cho 193 hướng dẫn viên du lịch và hàng ngàn lao động tự do hoạt động du lịch; hỗ trợ giảm tiền điện cho gần 300 cơ sở lưu trú du lịch trên địa bàn tỉnh; hỗ trợ 15 doanh nghiệp thực hiện rút tiền ký quỹ kinh doanh dịch vụ lữ hành theo Nghị định 94; hướng dẫn, hỗ trợ các cơ sở lưu trú trên địa bàn tỉnh thực hiện cách ly y tế tập trung cho trên 1.000 đối tượng là chuyên gia và F1, góp phần cải thiện thu nhập cho các cơ sở lưu trú trong điều kiện khó khăn khi dịch bệnh xảy ra.


� Hội thảo “Giải pháp liên kết phát triển du lịch tiểu vùng Đồng Tháp Mười”;  Hội thảo “Giới thiệu tiềm năng, các điểm đến và giải pháp phát triển du lịch tỉnh Tiền Giang bền vững, hiệu quả ”; Tọa đàm “Giải pháp phục hồi ngành du lịch Tiền Giang trong điều kiện thích ứng an toàn Covid-19”,...


� Tổ chức vào ngày 07/11/2022, một điểm nhấn trong chuỗi sự kiện Lễ hội Văn hóa - Du lịch Làng cổ Đông Hòa Hiệp lần thứ V năm 2022, với 120 đại biểu tham dự.





