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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
                 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

*
               Tiền Giang, ngày 27 tháng 6 năm 2023


    Số 375-BC/TU

BÁO CÁO 

tổng kết 15 năm thực hiện Quy định 171-QĐ/TW ngày 07/6/2008
 của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở 
cơ quan Hội quần chúng
-----

Thực hiện Công văn 1249-CV/ĐUKTW ngày 25/5/2023 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương về phối hợp tổng kết 15 năm thực hiện Quy định 171-QĐ/TW của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở cơ quan Hội quần chúng, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo kết quả thực hiện, như sau:
I- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Tiền Giang, có 511 tổ chức Hội quần chúng. Trong đó, cấp tỉnh có 54 tổ chức (17 tổ chức Hội quần chúng được Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ; 37 tổ chức Hội quần chúng khác); cấp huyện, có 161 tổ chức Hội quần chúng (78 tổ chức Hội quần chúng được Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ; 83 tổ chức Hội quần chúng khác); cấp xã, 988 tổ chức Hội quần chúng (477 tổ chức Hội quần chúng được Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ; 511 tổ chức Hội quần chúng khác). Có 6 tổ chức đảng Hội quần chúng cấp tỉnh có (5 chi bộ cơ sở tổ chức Hội quần chúng được Đảng, Nhà nước giao nhiệm vụ; 1 chi bộ cơ sở tổ chức Hội quần chúng thành lập theo Nghị định 45/2010/NĐ-CP của Chính phủ); 5 chi bộ cơ sở thành lập từ nhiều Hội quần chúng cấp huyện, do số lượng đảng viên ít nên tổ chức sinh hoạt ghép.

Các Hội quần chúng hoạt động đúng tôn chỉ, mục đích, Điều lệ Hội, các chế độ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tham gia công tác Hội được thực hiện đúng quy định. Cá nhân tham gia, đảm nhiệm các chức danh của Hội đều phát huy vai trò, trách nhiệm, tích cực trong công việc, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của các hội; các hoạt động, phong trào nhân đạo, từ thiện ngày càng thu hút nhiều đoàn viên, hội viên, nhân dân hưởng ứng, đạt nhiều kết quả tích cực, đảm bảo an sinh xã hội. Tuy nhiên, một ít Hội quần chúng hoạt động còn hình thức, nội dung, phương thức, hiệu quả hoạt động chưa cao.

II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUY ĐỊNH 171-QĐ/TW

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Quy định 171-QĐ/TW
1.1. Về quán triệt, triển khai

Thực hiện Quy định 171-QĐ/TW của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở cơ quan Hội quần chúng, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo Ban Thường vụ cấp ủy huyện tổ chức Hội nghị triển khai, quán triệt đến các Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, cấp ủy cơ sở, các phòng, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội thực hiện. Qua triển khai, các tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên nhận thức rõ chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở cơ quan Hội quần chúng; phát huy vai trò của tổ chức cơ sở đảng trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của đảng bộ, chi bộ góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng. 
Bên cạnh đó, thực hiện Chỉ thị 17-CT/TW ngày 28/8/2012 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các Hội quần chúng, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo hoạt động của các Hội đi vào nền nếp, theo quy định của pháp luật. Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, ban, ngành tích cực phối hợp với các Hội quần chúng tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước; phát huy vai trò làm chủ của nhân dân trên các mặt của đời sống xã hội. 
1.2. Việc cụ thể hóa và tổ chức thực hiện

Các cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức đảng các Hội quần chúng thông qua các chỉ thị, nghị quyết, kế hoạch hàng năm bằng nhiều hình thức phù hợp để triển khai thực hiện Quy định 171-QĐ/TW của Ban Bí thư; Ủy ban nhân dân các cấp luôn tạo điều kiện thuận lợi để các Hội hoạt động hiệu quả, đúng theo quy định. Các đảng bộ, chi bộ cơ sở các Hội xây dựng quy chế làm việc của cấp ủy, kịp thời điều chỉnh, bổ sung hoàn chỉnh quy chế đúng theo quy định, hướng dẫn hiện hành; Quy chế làm việc thể hiện được vai trò lãnh đạo, nhiệm vụ, quyền hạn của cấp ủy, bí thư, phó bí thư đảng bộ, chi bộ…
1.3. Về công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quy định

Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quy định được ban thường vụ cấp ủy huyện đưa vào Chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm, đột xuất của cấp ủy, ủy ban kiểm tra cấp ủy, qua đó kịp thời chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, thiếu sót trong thực hiện; đồng thời, chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện, các ngành có liên quan tiến hành kiểm tra, giám sát việc tuân thủ pháp luật, việc quản lý, sử dụng kinh phí, các nguồn quỹ của Hội, giúp tổ chức đảng, đảng viên các Hội quần chúng thực hiện tốt nhiệm vụ, không để xảy ra sai phạm. 
2. Kết quả thực hiện Quy định 171-QĐ/TW

2.1. Về chức năng

- Các cấp ủy cơ sở trong cơ quan Hội quần chúng lãnh đạo thực hiện nghiêm chức năng, nhiệm vụ theo quy định; là hạt nhân chính trị, lãnh đạo thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thực hiện có hiệu quả các chủ trương, nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị và Điều lệ Hội; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của đảng viên, viên chức, người lao động; xây dựng đảng bộ, chi bộ của đơn vị ngày càng trong sạch, vững mạnh. 

- Việc đổi mới phương thức lãnh đạo của đảng bộ, chi bộ cơ sở trong điều kiện đổi mới mô hình tổ chức được cấp ủy cơ sở quan tâm lãnh đạo thực hiện, nhất là tập trung đổi mới về công tác triển khai, quán triệt, tuyên truyền các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, việc xây dựng chương trình, kế hoạch, nghị quyết thực hiện nhiệm vụ chính trị của đảng bộ, chi bộ sát tình hình thực tế cơ sở; tập trung nâng cao chất lượng sinh hoạt đảng, hiệu quả hoạt động của cấp ủy, đảng viên; tăng cường kiểm tra, giám sát nhằm phòng ngừa, ngăn chặn hạn chế, khuyết điểm của tổ chức, cá nhân đảng viên từ sớm, từ xa, không để vi phạm nhỏ tích tụ thành sai phạm lớn; đổi mới phong cách lãnh đạo, phương pháp công tác, lề lối làm việc; phát huy tinh thần nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý.
2.2. Về nhiệm vụ

2.2.1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị

- Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị, cấp ủy cơ sở xây dựng nghị quyết nhiệm kỳ, hàng năm, quý, tháng và chương trình, kế hoạch thực hiện cụ thể sát tình hình thực tế nhiệm vụ chính trị của đảng bộ, chi bộ cơ sở ; đề cao tinh thần trách nhiệm cán bộ, đảng viên, hội viên trong xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của cơ quan Hội.

- Cấp ủy các đảng bộ, chi bộ trong cơ quan Hội thường xuyên tạo điều kiện thuận lợi để đảng viên tham gia giám sát việc lãnh đạo, thực hiện các chủ trương, của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phát huy tính chủ động, sáng tạo của từng cấp ủy viên, đảng viên, không ngừng cải tiến lề lối, phương thức làm việc, nâng cao hiệu quả công tác để hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ được giao. Lãnh đạo, chỉ đạo cán bộ, đảng viên tích cực trong công tác; sâu sát cơ sở, gắn bó với hội viên, góp phần thực hiện tốt công tác vận động quần chúng, đối ngoại nhân dân và chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của hội viên.

- Việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ quan và phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực được cấp ủy quan tâm thực hiện nghiêm, phát huy quyền làm chủ của đảng viên, người lao động, không để xảy ra tình trạng mất dân chủ, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị. Thực hiện tốt nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt của hội; giữ gìn bí mật, bảo vệ chính trị nội bộ, bảo vệ tài sản của cơ quan theo quy định.

2.2.2. Lãnh đạo công tác chính trị, tư tưởng

- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho đảng viên được các cấp ủy đặc biệt quan tâm thực hiện tốt; hàng năm, đảng bộ, chi bộ cử đảng viên là viên chức, người lao động tham gia các lớp bồi dưỡng, đào tạo lý luận chính trị để nâng cao nhận thức, tinh thần cảnh giác cách mạng, kiên quyết đấu tranh chống lại âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch, giúp cấp ủy kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của đảng viên, viên chức, người lao động để xây dựng kế hoạch lãnh đạo phù hợp hoặc báo cáo cấp trên những vấn đề nổi cộm, bức xúc.

- Thường xuyên, kịp thời triển khai, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nhất là Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII), Kết luận 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII), Kết luận 01-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ chí Minh, các quy định về nêu gương, góp phần phát huy truyền thống yêu nước, tinh thần làm chủ, đoàn kết, hợp tác giúp đỡ lẫn nhau, nâng cao năng lực công tác cho đảng viên, viên chức, người lao động. Qua đó, giúp cấp ủy lãnh đạo đảng viên và quần chúng đấu tranh chống lại những quan điểm sai trái, cơ hội, thực dụng; những hành vi nói, viết và làm trái với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 
2.2.3. Lãnh đạo công tác tổ chức, cán bộ

Thực hiện quy chế làm việc của cấp ủy cấp trên và chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ trong cơ quan Hội quần chúng theo Quy định 171-QĐ/TW của Ban Bí thư, cấp ủy xây dựng quy chế hoạt động của đảng bộ, chi bộ phù hợp với tình hình của đơn vị, gắn với kiện toàn tổ chức bộ máy, biên chế đơn vị. Kịp thời quy hoạch cấp ủy, viên chức lãnh đạo, quản lý trình cấp thẩm quyền phê duyệt; xây dựng kế hoạch cử đảng viên, viên chức tham dự các khóa đào tạo, bồi dưỡng trước khi bổ nhiệm, phân công bố trí giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý; thực hiện công tác nhận xét, đánh giá, khen thưởng, kỷ luật đảng viên, viên chức theo quy định. Thường xuyên chăm lo xây dựng đảng bộ, chi bộ vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức; cán bộ, đảng viên trong sạch, vững mạnh.

2.2.4. Xây dựng tổ chức đảng

- Cấp ủy đề ra chủ trương, nhiệm vụ và biện pháp xây dựng đảng bộ, chi bộ trong sạch, vững mạnh; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên, nhất là phát hiện, đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực trong đơn vị. Thực hiện đúng các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, chế độ tự phê bình và phê bình; thực hiện nền nếp và nâng cao chất lượng sinh hoạt đảng, nhất là sinh hoạt chi bộ, bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu.

- Giáo dục, rèn luyện đội ngũ đảng viên nêu cao vai trò tiền phong, gương mẫu, thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao; tạo điều kiện để đảng viên thực hiện nhiệm vụ học tập, không ngừng nâng cao trình độ.

- Cấp ủy xây dựng kế hoạch, biện pháp quản lý đảng viên, phân công nhiệm vụ và tạo điều kiện cho đảng viên hoàn thành nhiệm vụ được giao; thực hiện tốt việc giới thiệu đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối liên hệ với cấp ủy nơi cư trú và gương mẫu thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú. Kịp thời biểu dương, khen thưởng những cán bộ, đảng viên có thành tích xuất sắc và xử lý nghiêm những cán bộ, đảng viên vi phạm Điều lệ Đảng, pháp luật của Nhà nước. 

- Xây dựng cấp ủy có đủ phẩm chất, năng lực, hoạt động hiệu quả, được đảng viên và quần chúng tín nhiệm. Thực hiện tốt công tác đoàn kết, tập hợp đảng viên và quần chúng; công tác kiểm tra, giám sát việc chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, quy định về những điều đảng viên không được làm. 

2.2.5. Lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội ở cơ quan

- Cấp ủy cơ quan Hội quần chúng thường xuyên hỗ trợ đoàn viên, hội viên hoạt động theo Điều lệ và pháp luật quy định; tham gia các phong trào, hội thi nhằm giao lưu, trao đổi học hỏi kinh nghiệm.

- Cấp ủy lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội bằng nghị quyết; phân công cấp ủy viên chịu trách nhiệm với từng đoàn thể; tổ chức đào tạo, rèn luyện đội ngũ kế thừa, xây dựng đoàn thể vững mạnh; thường xuyên báo cáo tình hình hoạt động cho chi bộ.
3. Kết quả thực hiện quyền hạn được giao

Các Hội quần chúng luôn bám sát nhiệm vụ, chương trình phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của địa phương; giữ gìn an ninh, trật tự, thực hiện nghiêm Điều lệ Hội, quy định của Nhà nước và nguyên tắc tự nguyện, tự quản, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật; phát huy vai trò tập hợp, động viên, vận động hội viên trên nhiều lĩnh vực, như phong trào vận động hiến máu tình nguyện, chung sức xây dựng cộng đồng nhân ái, nhà chữ thập đỏ, tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc Dacam/dioxin; “Tuổi cao gương sáng”, “Quỹ khuyến học, khuyến tài”, “Vì nạn nhân chất độc Dacam/Dioxin”, “Toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò Người cao tuổi” và các hoạt động khám, chữa bệnh tại các trạm y tế xã, thị trấn,… góp phần tích cực phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương. Các phong trào ngày càng thể hiện rõ vai trò tập hợp đoàn kết, phát huy sức mạnh, tạo điều kiện để hội viên tham gia và thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, giúp nhau phát triển kinh tế, cải thiện cuộc sống.
Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho hội viên được triển khai thường xuyên, liên tục. Hàng năm, các tổ chức hội thường xuyên phối hợp với các ban, ngành cử cán bộ, hội viên tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng có liên quan đến quyền và lợi ích của hội viên.

4. Về mối quan hệ giữa cấp ủy và các tổ chức liên quan

4.1. Đối với đảng đoàn (đối với các Hội có đảng đoàn) và lãnh đạo Hội
Thực hiện chủ trương bí thư cấp ủy đồng thời là thủ trưởng đơn vị và bí thư đảng đoàn nên mối quan hệ giữa chi bộ, đảng bộ với thủ trưởng đơn vị, đảng đoàn theo quy chế làm việc có nhiều thuận lợi, các chủ trương, nghị quyết của cấp ủy, tổ chức đảng khi ban hành sát với tình hình đơn vị, được xử lý nhanh, kịp thời, có hiệu quả nhiệm vụ chuyên môn, tạo sự đồng thuận, thống nhất trong nội bộ, thể hiện vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu.
4.2. Đối với cấp ủy cấp trên trực tiếp

- Đảng bộ, chi bộ chấp hành nghiêm sự lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của Ban Chấp hành, mà trực tiếp và thường xuyên là Ban Thường vụ, Thường trực cấp ủy cấp trên trực tiếp. Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định. Kịp thời phản ánh, xin ý kiến những vấn đề khó của tổ chức đảng. 

- Các chi bộ, đảng bộ cơ sở phối hợp chặt với cơ quan tham mưu, giúp việc của cấp ủy trong thực hiện nhiệm vụ; chịu sự hướng dẫn, kiểm tra, giám sát về chuyên môn, nghiệp vụ của các cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc về công tác xây dựng Đảng.

4.3. Đối với cấp ủy và chính quyền địa phương

- Đảng bộ, chi bộ luôn tạo mối quan hệ chặt chẽ, gắn bó với cấp ủy, chính quyền địa phương. Thực hiện tốt việc phối, kết hợp với địa phương trong xây dựng cơ quan an toàn về an ninh trật tự, cơ quan văn hóa.  

- Xây dựng mối quan hệ thông tin chặt chẽ, gắn bó với cấp ủy và địa phương, tạo điều kiện để các đảng viên thực hiện tốt trách nhiệm đảng viên nơi cư trú theo Quy định 213-QĐ/TW ngày 02/01/2020 của Bộ Chính trị.
III- ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm 

Thực hiện Quy định 171-QĐ/TW của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở trong cơ quan Hội quần chúng; từng đảng bộ, chi bộ cơ sở đề ra chủ trương, lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn theo đúng đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phù hợp chức năng, nhiệm vụ của đơn vị, sát với yêu cầu, nhiệm vụ. Trong lãnh đạo, thực hiện luôn đề cao tinh thần trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo, hiệu quả, khả năng hoàn thành nhiệm vụ của từng cấp ủy, đảng viên, viên chức và người lao động. Thường xuyên quan tâm, phối hợp kịp thời, chặt chẽ, với thủ trưởng đơn vị và các tổ chức liên quan, xem đây là nhiệm vụ then chốt để thực hiện nhiệm vụ chính trị của đảng bộ, chi bộ.
Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, ban, ngành tích cực phối hợp với các Hội quần chúng tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phát huy vai trò làm chủ của nhân dân trên các mặt đời sống xã hội. Các tổ chức hội thực hiện tốt công tác tập hợp hội viên; hoạt động của các Hội theo đúng tôn chỉ, mục đích, Điều lệ, gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Vai trò của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực các tổ chức Hội quần chúng được phát huy, công tác phát triển và nâng cao chất lượng hội viên được quan tâm thực hiện; cán bộ, hội viên có tinh thần trách nhiệm, đoàn kết xây dựng tổ chức hội. Các Hội quần chúng tích cực vận động hội viên tham gia phát triển kinh tế, xã hội, giảm nghèo, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, xây dựng nông thôn mới, thực hiện các phong trào thi đua của các ngành, các cấp phát động.

2. Hạn chế, nguyên nhân
2.1. Hạn chế

Một số tổ chức đảng việc triển khai, quán triệt Quy định 171-QĐ/TW của Ban Bí thư chưa thường xuyên; một ít cấp ủy nhận thức về chức năng, nhiệm vụ của quy định chưa đầy đủ, thực hiện chưa đồng bộ.

Việc cụ thể hóa các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước vào nhiệm vụ chuyên môn ở một ít tổ chức chưa thật sự sâu sát, chưa phát huy tối đa nội lực của tập thể, cá nhân nên kết quả thực hiện nhiệm vụ còn hạn chế. 

Công tác đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị cho đảng viên ở các tổ chức đảng trong cơ quan Hội quần chúng còn hạn chế; công tác kiểm tra, giám sát đảng viên có nơi thực hiện chưa kịp thời. 
2.2. Nguyên nhân
Đối với cấp huyện do số lượng đảng viên ở các Hội không đủ để thành lập chi bộ nên thành lập chi bộ ghép các Hội quần chúng, dẫn đến việc lãnh đạo, điều hành, tổ chức sinh hoạt chi bộ, thực hiện nhiệm vụ chuyên môn gặp rất nhiều khó khăn; chi ủy ban hành quy chế làm việc chưa được cụ thể, rõ ràng.

Một số cấp ủy chưa quan tâm đúng mức, chưa đầu tư nghiên cứu sâu về công tác xây dựng Đảng, chỉ tập trung lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; đa số đảng viên công tác tại các cơ quan Hội quần chúng là cán bộ hưu trí, tuổi cao; số lượng biên chế, viên chức, người lao động trong các cơ quan Hội quần chúng không nhiều dẫn đến công tác phát triển đảng viên còn hạn chế. Công tác lãnh đạo, điều hành chưa tốt, chưa bám sát và thực hiện nghiêm quy chế làm việc đã đề ra.
Hoạt động của một số ban chấp hành các Hội và các chi hội chưa thường xuyên, liên tục; một số Hội quần chúng do tính chất đặc thù nên số thành viên, hội viên giảm theo thời gian.

3. Một số kinh nghiệm

Thực hiện tốt công tác thanh tra, kiểm tra tình hình tổ chức và hoạt động đối với các tổ chức Hội nhằm phát hiện kịp thời những điển hình tiêu biểu, những mặt còn yếu kém để đề ra biện pháp tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và quản lý của Nhà nước đối với tổ chức và hoạt động của các Hội.

Tăng cường vai trò, trách nhiệm quản lý nhà nước đối với Hội quần chúng; kịp thời hướng dẫn các tổ chức Hội về công nhận Ban vận động thành lập Hội, thành lập, tổ chức đại hội nhiệm kỳ, xây dựng Điều lệ Hội… Tạo điều kiện cho các Hội hoạt động đúng theo Điều lệ Hội và quy định của pháp luật.

Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc tuân thủ pháp luật của các tổ chức Hội; kiểm tra việc quản lý và sử dụng kinh phí, các nguồn quỹ của Hội, qua đó kịp thời khắc phục, xử lý các Hội hoạt động không hiệu quả, không đúng tôn chỉ mục đích, Điều lệ Hội, vi phạm pháp luật.

IV- ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Trung ương ban hành hướng dẫn khung quy chế làm việc mẫu đối với chi bộ, đảng bộ Hội quần chúng, nhất là chi bộ không đủ đảng viên phải thành lập ghép từ các Hội quần chúng.
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