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         TỈNH ỦY TIỀN GIANG                         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
BAN TUYÊN GIÁO VÀ DÂN VẬN         Tiền Giang, ngày      tháng 02 năm 2025

             *  

        Số         -CV/BTGDVTU   
         Về việc tuyên truyền kỷ niệm 50 năm

     Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước
             và kết quả kỳ họp bất thường lần thứ 9, 

                           Quốc hội khóa XV

                  Kính gửi: - Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh 

                                     và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh,

                                    - Các cơ quan báo chí trong tỉnh,
                                    - Ban Tuyên giáo và Dân vận cấp ủy huyện (tương đương).

Thực hiện Hướng dẫn số 01-HD/BTGDVTW, ngày 21/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương về hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025) và Công văn số 118-CV/BTGDVTW, ngày 25/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương về việc tuyên truyền kết quả Kỳ họp lần thứ 9, Quốc hội  khóa XV, Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy đề nghị các cơ quan, đơn vị và địa phương thực hiện tốt công tác tuyên truyền với các nội dung sau: 
I. TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM 50 NĂM NGÀY GIẢI PHÓNG MIỀN NAM, THỐNG NHẤT ĐẤT NƯỚC (30/4/1975 - 30/4/2025)  

1. Chủ đề tuyên truyền

“Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, khát vọng hòa bình, độc lập dân tộc và ý chí thống nhất đất nước”.
2. Nội dung tuyên truyền

- Bối cảnh trong nước và quốc tế thời điểm diễn ra cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc Việt Nam; giá trị, ý nghĩa lịch sử, tầm vóc thời đại và sự ảnh hưởng tích cực của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước đối với phong trào cách mạng trong khu vực và thế giới; nguyên nhân, bài học và những nhân tố làm nên thắng lợi của Đại thắng mùa Xuân 1975.

- Tiến trình phát triển của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước - những mốc son của hành trình lịch sử đấu tranh vì độc lập dân tộc và khát vọng hòa bình, thống nhất đất nước của dân tộc Việt Nam trong 21 năm kháng chiến; khẳng định nét độc đáo, đặc sắc nhất của nghệ thuật quân sự Việt Nam.

- Khẳng định con đường phát triển của đất nước là độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; nền tảng tư tưởng của Đảng là chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; tuyên truyền, phát huy nội lực, tinh thần và bài học của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, thắng lợi của Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975 trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, nhất là những đột phá về tư duy, thể chế để tạo nên thế và lực đưa đất nước bước vào kỷ nguyên mới.

- Sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, tinh thần anh dũng, mưu trí, sáng tạo, quả cảm, vượt mọi gian khổ, hy sinh của quân và dân ta; vai trò của hậu phương lớn miền Bắc với tiền tuyến lớn miền Nam; sự giúp đỡ to lớn của bạn bè quốc tế, của Nhân dân lao động và lực lượng tiến bộ, yêu chuộng hòa bình trên thế giới đối với sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước của Nhân dân ta.

- Tôn vinh và tri ân các anh hùng liệt sĩ, mẹ Việt Nam anh hùng, thương binh, bệnh binh, đồng bào, chiến sĩ đã hy sinh tính mạng, cống hiến sức lực, trí tuệ và của cải làm nên Đại thắng mùa Xuân 1975; kết quả thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với công tác thương binh, liệt sĩ, chăm lo cho các gia đình chính sách, người có công với nước.

- Những thành tựu phát triển toàn diện trên các lĩnh vực của đất nước, các tỉnh Nam Bộ, Tây Nguyên và TP. Hồ Chí Minh sau 50 năm Giải phóng miền Nam; kết quả triển khai thực hiện các nghị quyết về phát triển vùng trọng điểm của Bộ Chính trị như: Nghị quyết số 24-NQ/TW, ngày 07/10/2022 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Đông Nam Bộ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 13-NQ/TW, ngày 02/4/2022 của Bộ Chính trị về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 23-NQ/TW, ngày 06/10/2022 của Bộ Chính trị về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng Tây Nguyên đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 31-NQ/TW, ngày 30/12/2022 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, các nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ về Quy hoạch tổng thể quốc gia và Quy hoạch, chiến lược phát triển lĩnh vực mũi nhọn đối với từng địa phương...

- Đấu tranh, phản bác thông tin, quan điểm sai trái, thù địch, xuyên tạc lịch sử, chống phá Đảng, Nhà nước và chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Phản ánh các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm diễn ra ở các cấp, các ngành, đoàn thể từ Trung ương tới cơ sở; các phong trào “đền ơn, đáp nghĩa”, hoạt động về nguồn; biểu dương, khích lệ các hoạt động chăm lo gia đình chính sách, người có công với cách mạng, đồng bào ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo của Tổ quốc.

3. Khẩu hiệu tuyên truyền
- Nhiệt liệt chào mừng 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025)!

- Thắng lợi oanh liệt của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước mở ra một bước ngoặt vĩ đại trong lịch sử dân tộc!

- Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Sức mạnh của ý chí thống nhất đất nước và khát vọng hòa bình!

- Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Trang sử hào hùng trong lịch sử dựng nước và giữ nước vĩ đại của dân tộc ta!

- Đại thắng mùa Xuân 1975 - Sự kiện có tầm vóc quan trọng quốc tế to lớn và có tính thời đại sâu sắc!

- Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước - Chiến công vĩ đại của thế kỷ XX!

- Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Sức mạnh Việt Nam, tầm vóc thời đại!

- Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Thắng lợi của sức mạnh, ý chí, bản lĩnh Việt Nam!

- Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Thắng lợi của truyền thống yêu nước, khát vọng độc lập, tự do, hòa bình, thống nhất đất nước!

- Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước - Thành quả vĩ đại của cách mạng Việt Nam!

- Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước - Nam Bắc một nhà, non sông liền dải!

- Đại thắng mùa Xuân năm 1975 - Một biểu tượng sáng ngời về sự toàn thắng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng và trí tuệ con người Việt Nam!

- Tinh thần chiến thắng 30/4/1975 mãi mãi tỏa sáng, phát huy giá trị trong thời đại ngày nay!

- Thắng lợi vĩ đại của sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước là thắng lợi của đường lối và nghệ thuật quân sự Việt Nam dưới sự lãnh đạo đúng đắn, sáng tạo của Đảng!

- Thắng lợi của Nhân dân ta trong sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ, cứu nước mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc ta như một trong những trang chói lọi nhất!
- Phát huy sức mạnh tinh thần giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước trong công cuộc xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa!
- Xây dựng đất nước ta đàng hoàng hơn, to đẹp hơn theo di nguyện thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh!

- Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, bản lĩnh và sức mạnh con người Việt Nam, tự chủ, tự hào bước vào kỷ nguyên mới!
- Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết - Thành công, thành công, đại thành công!
- Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
II. TUYÊN TRUYỀN KẾT QUẢ KỲ HỌP BẤT THƯỜNG LẦN THỨ 9, QUỐC HỘI KHÓA XV
Triển khai tuyên truyền rộng rãi đến cán bộ, đảng viên và Nhân dân kết quả Kỳ họp bất thường lần thứ 9, Quốc hội khóa XV theo “Đề cương tuyên truyền kết quả Kỳ họp bất thường lần thứ 9, Quốc hội khóa XV” do Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương, Văn phòng Quốc hội biên soạn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Các cơ quan, đơn vị và địa phương triển khai công tác thông tin, tuyên truyền theo các nội dung trên, đảm bảo thiết thực, hiệu quả và phù hợp với tình hình thực tế nhằm tạo sự thống nhất trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo.
(Kèm theo đề cương tuyên truyền kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước và kết quả Kỳ họp lần thứ 9, Quốc hội  khóa XV).
                                                                                    K/T TRƯỞNG BAN
 Nơi nhận:                                                   PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC   
- TTTU (b/c),
- Như trên,
- Sở VH, TT và DL,
- Lãnh đạo Ban,
- BCV cấp tỉnh,
- Các phòng trực thuộc Ban, 
- Lưu Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy.                         Phạm Nguyễn Hoàng Vũ                
