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         TỈNH ỦY TIỀN GIANG                         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
BAN TUYÊN GIÁO VÀ DÂN VẬN         Tiền Giang, ngày      tháng 02 năm 2025

             *  
        Số        -CV/BTGDVTU   
              Về việc định hướng công tác
           tuyên truyền tháng 03 năm 2025

   Kính gửi: - Các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
                                                - Các cơ quan báo chí trong tỉnh;
                                                - Ban Tuyên giáo và Dân vận cấp huyện (tương đương).

Thực hiện Công văn 63-CV/BTGDVTW, ngày 20/02/2025 của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương về định hướng công tác tuyên truyền miệng tháng 03 năm 2025, Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy đề nghị các cơ quan, đơn vị và địa phương tập trung tuyên truyền một số nội dung như sau:
1. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị

- Tiếp tục tuyên truyền về lịch sử vẻ vang và những bước phát triển của Đảng qua các thời kỳ cách mạng; thành tựu nổi bật và những bài học kinh nghiệm về sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và điều kiện thực tiễn Việt Nam, nhất là những thành tựu vĩ đại sau 40 năm tiến hành công cuộc đổi mới đất nước trên các lĩnh vực; thời cơ, thách thức và trách nhiệm lịch sử của Đảng đưa đất nước vươn mình trong kỷ nguyên mới.

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến, quán triệt sâu rộng những quan điểm chỉ đạo trong bài viết “Rạng rỡ Việt Nam” của Tổng Bí thư Tô Lâm nhân kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2025), nhất là 07 nhóm vấn đề trọng tâm: Tiếp tục kiên định mục tiêu, lý tưởng của Đảng; không ngừng hoàn thiện hệ thống lý luận của Đảng; tiếp tục xây dựng, chỉnh đốn Đảng trong sạch, vững mạnh; quyết tâm củng cố tổ chức bộ máy hệ thống chính trị theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, khắc phục tình trạng cồng kềnh, chồng chéo; chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp; tăng cường công tác ứng dụng khoa học - công nghệ, chuyển đổi số trong công tác xây dựng Đảng; nhiệm vụ trọng tâm cấp bách trong năm 2025 của các cấp ủy đảng, từng chi bộ, mỗi đảng viên tập trung sức lực, trí tuệ cùng nhân dân phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức chỉ tiêu đã được nêu trong nghị quyết của các cấp ủy đảng, chú trọng các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội; tổ chức đại hội đại biểu đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng. Trong đó chú trọng việc lấy ý kiến đóng góp vào nội dung văn kiện của Đảng; giới thiệu và lựa chọn những người thật tiêu biểu, vì nước, vì dân tham gia vào hệ thống chính trị các cấp; tạo không khí thật sự dân chủ, đoàn kết, hăng say lao động sản xuất, góp phần xây dựng, phát triển quê hương đất nước ngày càng giàu đẹp.

- Tuyên truyền kết quả tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”; chú trọng những nội dung mang tính cải cách mạnh mẽ về giảm đầu mối, cấp trung gian trong các cơ quan khối Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và thực tiễn việc sắp xếp tinh gọn bộ máy ở các cơ quan, đơn vị, địa phương trên cả nước. Tiếp tục khẳng định chủ trương tinh gọn, sắp xếp bộ máy được nhân dân đồng tình, ủng hộ, sự chấp hành khẩn trương, nghiêm túc của các cơ quan, tổ chức và sự gương mẫu của mỗi cán bộ, đảng viên nhằm đáp ứng yêu cầu cấp bách của thực tiễn về xây dựng một hệ thống chính trị tinh gọn, hiệu năng, hiệu lực đủ sức triển khai các nhiệm vụ chính trị của đất nước trong giai đoạn mới.
Phản ánh những kết quả bước đầu gắn với việc đánh giá hiệu quả hoạt động sung, hoàn thiện của các cơ quan sau sắp xếp, tinh gọn; việc rà soát, điều chỉnh, bổ chức năng, nhiệm vụ, sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy bên trong của các cơ quan, đơn vị; việc tổ chức gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đủ phẩm chất, năng lực, uy tín ngang tầm nhiệm vụ, ngang tầm với những chuyển đổi mang tính cách mạng, có số lượng phù hợp, chất lượng cao, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ phát triển đất nước; việc đổi mới mạnh mẽ phương pháp tuyển dụng, đánh giá, quy hoạch, bồi dưỡng, đào tạo, bố trí, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị; việc ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong hoạt động điều hành để cải cách tổ chức bộ máy của các cơ quan, đơn vị, tổ chức trong hệ thống chính trị...

- Kết quả của Kỳ họp bất thường lần thứ 9, Quốc hội khóa XV; các nội dung quan trọng, trọng tâm về việc sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy theo Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; đề cao trách nhiệm, bản lĩnh, năng lực, công tâm, khách quan của người đứng đầu các bộ, ngành, cơ quan, đơn vị khi bộ máy mới đi vào hoạt động.
- Tiếp tục tuyên truyền công tác chuẩn bị và tiến hành đại hội đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội lần thứ XIV của Đảng. Trọng tâm trước mắt là tuyên truyền công tác chuẩn bị và tiến hành đại hội đảng bộ cấp cơ sở (từ tháng 4/2025 đến 30/6/2025), nhất là công tác chuẩn bị và tiến hành đại hội tại các địa bàn vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng đông đồng bào dân tộc thiểu số, tại các đảng bộ (chi bộ) thành lập mới, hợp nhất, sát nhập sau sắp xếp, tinh gọn theo Nghị quyết số 18-NQ/TW.

Phân tích sâu sắc các nội dung chỉ đạo và yêu cầu của Tổng Bí thư Tô Lâm trong bài viết “Tổ chức tốt đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030”, nhất là các nội dung về ý nghĩa đặc biệt quan trọng của sự kiện; yêu cầu thống nhất nhận thức về thành tựu vĩ đại của đất nước đạt được sau 95 năm dưới sự lãnh đạo của Đảng, đặc biệt sau 40 năm đổi mới; nhận diện sâu sắc những khó khăn, thách thức mà toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta phải nỗ lực đoàn kết, quyết tâm vượt qua; các yêu cầu về công tác xây dựng văn kiện và tham gia ý kiến vào văn kiện đại hội cấp trên, văn kiện Đại hội XIV của Đảng; yêu cầu về nhận thức, ý nghĩa, tầm quan trọng của việc chuẩn bị nhân sự đại hội.
- Quán triệt, tuyên truyền sâu rộng, góp phần triển khai thực hiện hiệu quả các văn bản của Đảng mới được ban hành: Quy định số 232-QĐ/TW, ngày 20/01/2025 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về thi hành Điều lệ Đảng; Quy định số 231-QĐ/TW, ngày 17/01/2025 của Bộ Chính trị về bảo vệ người đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; Chỉ thị số 42-CT/TW, ngày 16/01/2025 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; Kết luận số 119-KL/TW, ngày 20/01/2025 của Bộ Chính trị về định hướng đổi mới, hoàn thiện quy trình xây dựng pháp luật;...

- Tuyên truyền về “Cuộc thi chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng lần thứ Năm, năm 2025” do Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh phối hợp Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương, Hội đồng Lý luận Trung ương, Tạp chí Cộng sản, Báo Nhân dân, Đài Truyền hình Việt Nam và Hội Nhà báo Việt Nam tổ chức; khẳng định vai trò quan trọng của công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong bối cảnh toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta đang “tăng tốc”, “về đích” để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, thực hiện các quyết sách chiến lược đưa đất nước bước vào kỷ nguyên vươn mình phát triển giàu mạnh, phồn vinh, thịnh vượng.
2. Tình hình, kết quả và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội

- Tuyên truyền thực hiện các chỉ đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ về thực hiện mục tiêu tăng trưởng các ngành, lĩnh vực và địa phương bảo đảm mục tiêu tăng trưởng cả nước năm 2025 đạt 8% trở lên và tăng trưởng giai đoạn 2026-2030 liên tục đạt 2 con số. Đây là những mục tiêu được các cơ quan hữu quan nghiên cứu rất kỹ lưỡng và chủ động xây dựng kịch bản, chuẩn bị những giải pháp cụ thể để thực hiện nhằm đưa nước ta thoát khỏi thu nhập trung bình, đến năm 2030 là nước đang phát triển có công nghiệp hiện đại, thu nhập trung bình cao, đến năm 2045 trở thành nước phát triển, thu nhập cao.
Tuyên truyền tạo sự đồng thuận trong toàn hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và người dân đối với các nhiệm vụ, giải pháp được Đảng, Chính phủ và Quốc hội xác định nhằm thực hiện thắng lợi mục tiêu trên: (i) Tiếp tục đẩy mạnh công tác hoàn thiện thể chế, pháp luật, tháo gỡ mọi điểm nghẽn, rào cản; thực hiện phương pháp “quản lý theo kết quả”, chuyển mạnh từ “tiền kiểm” sang “hậu kiểm” gắn với tăng cường kiểm tra, giám sát và kiểm soát quyền lực. (ii) Có cơ chế chính sách ưu tiên giải quyết các nguồn lực bị lãng phí, như quy hoạch treo, dự án vướng thủ tục, đất công không sử dụng, tài sản tranh chấp và kéo dài; tháo gỡ các điểm nghẽn đối với thị trường bất động sản, thị trường vốn, nhất là trái phiếu doanh nghiệp để tăng nhanh nguồn cung. (iii) Khơi thông và sử dụng hiệu quả nguồn lực đầu tư công; thúc đẩy đầu tư tư nhân; thu hút vốn FDI có chọn lọc. Điều hành chính sách tài khóa linh hoạt để chất lượng tăng trưởng tín dụng phù hợp, kịp thời, bảo đảm đúng, trúng mục tiêu; động lực tăng trưởng hướng vào các lĩnh vực sản xuất kinh doanh, tạo sinh kế cho nhân dân, một số lĩnh vực ưu tiên và lĩnh vực có khả năng tái tạo tăng trưởng. Đẩy mạnh tiêu dùng, tăng cường các giải pháp thu hút khách du lịch, thực hiện chính sách tiền tệ mở rộng. Kiểm soát lạm phát ở mức phù hợp với mục tiêu tăng trưởng. (iv) Tập trung hoàn thiện đồng bộ hạ tầng chiến lược, nhất là hạ tầng giao thông, năng lượng và hạ tầng số; thúc đẩy các dự án điện hạt nhân, điện gió ngoài khơi...
Phân tích, làm rõ những nội dung được Kỳ họp bất thường lần thứ 9, Quốc hội khóa XV xem xét, quyết định nhằm kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và các cơ chế, chính sách đặc thù đối với một số dự án, công trình, góp phần phát huy nguồn lực, kiến tạo không gian phát triển mới.
- Tuyên truyền thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại các văn bản: Công điện số 09/CĐ-TTg ngày 03/02/2025 yêu cầu các Bộ ngành, địa phương bảo đảm thực hiện nếp sống văn minh, an toàn, tiết kiệm trong các hoạt động lễ hội sau Tết Nguyên đán Ất Tỵ và Lễ hội xuân năm 2025; Chỉ thị số 03/CT-TTg, ngày 04/02/2025 về đôn đốc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm sau kỳ nghỉ Tết nguyên đán Ất Tỵ 2025; Công điện số 10/CĐ-TTg ngày 07/02/2025 về tăng cường chỉ đạo công tác tuyển sinh trung học cơ sở, tuyển sinh trung học phổ thông và quản lý hoạt động dạy thêm, học thêm.

- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW, ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia theo Hướng dẫn số 186-HD/BTGTW, ngày 10/01/2025 của Ban Tuyên giáo Trung ương. Tuyên truyền phong trào thi đua thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW trong toàn hệ thống chính trị; lan tỏa sâu rộng phong trào “Bình dân học vụ số” thực hiện chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm (tại buổi gặp mặt các nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục nhân Ngày Nhà giáo Việt Nam, ngày 18/11/2024), nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của lãnh đạo và cán bộ của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp để thúc đẩy thực hiện chuyển đổi số, phổ cập kỹ năng số cho các đối tượng tham gia vào quá trình chuyển đổi số quốc gia.
3. Về các hoạt động đối ngoại, ngoại giao quan trọng của Đảng, Nhà nước

- Tuyên truyền kết quả hoạt động đối ngoại của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, chuyến thăm của lãnh đạo các nước tới Việt Nam; định hướng chính trị về các sự kiện nổi bật của thế giới được dư luận xã hội quan tâm theo các tài liệu chính thức của Bộ Ngoại giao.

- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục trong các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ về quan hệ hữu nghị truyền thống tốt đẹp Việt Nam - Trung Quốc gắn với tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 75 năm thiết lập quan hệ ngoại giao và Năm giao lưu nhân văn Việt Nam - Trung Quốc 2025. Chú ý phản bác các luận điệu phản động, sai trái xuyên tạc nhằm phá hoại quan hệ hữu nghị tốt đẹp giữa hai nước Việt Nam và Trung Quốc; khẳng định: Quan hệ hữu nghị truyền thống Việt Nam - Trung Quốc trong 75 năm qua về tổng thể duy trì xu thế phát triển tích cực, đạt nhiều thành tựu quan trọng, mang lại lợi ích thiết thực cho nhân dân hai nước. Nhiều thỏa thuận, nhận thức chung cấp cao, trong đó có Tuyên bố chung Việt Nam - Trung Quốc tháng 8/2024 vừa qua đang được tích cực thực hiện.
- Tuyên truyền công tác chuẩn bị, tổ chức các sự kiện đối ngoại được Việt Nam đăng cai: Diễn đàn Tương lai ASEAN, Hội nghị thượng đỉnh Diễn đàn Đối tác vì Tăng trưởng xanh và Mục tiêu toàn cầu lần thứ 4 (P4G), Hội nghị Liên Hợp Quốc về Thương mại và Phát triển (UNCTAD); vai trò và những đóng góp của Việt Nam trong các tổ chức, diễn đàn đa phương như ASEAN, Tiểu vùng Mekong, APEC, các cơ chế của Liên Hợp Quốc, trong đó có các cơ chế của UNESCO và Hội đồng chấp hành UN Women (2025 - 2027)… tiếp tục khẳng định và lan tỏa hình ảnh Việt Nam độc lập, tự chủ, hòa hiếu, hợp tác, hữu nghị, phát triển.
- Tuyên truyền kết quả các hoạt động ngoại giao kinh tế, việc đẩy mạnh triển khai các FTA dã được Việt Nam ký kết, nỗ lực tháo gỡ các rào cảng thị trường, vận động gỡ thẻ vàng IUU đối với thủy sản Việt Nam, vận động Mỹ sớm công nhận Việt Nam là nền kinh tế thị trường; tuyên truyền biên giới trên đất liền, công tác biển, đảo…
4. Kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện lịch sử

Tuyên truyền kỷ niệm 70 năm ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/02/1955 - 27/02/2025); 36 năm ngày truyền thống Bộ đội Biên phòng và Ngày Biên phòng toàn dân (03/3/1989 - 03/3/2025); 115 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ (08/3/1910 - 08/3/2025); 50 năm Chiền thắng Ngã Sáu - Bằng Lăng (11/3/1075 - 11/3/2025); 94 năm ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2025); 79 năm Ngày Thể thao Việt Nam (27/3/1946 - 27/3/2025); 90 năm Ngày Truyền thống Dân quân tự vệ Việt Nam (28/3/1935 - 28/3/2025).…
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