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	TỈNH ỦY TIỀN GIANG

                        *

Số 03-HD/TU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tiền Giang, ngày  13 tháng 01 năm 2025

	
	
	


HƯỚNG DẪN
khen thưởng và các hình thức tổ chức gặp mặt, biểu dương tập thể, 

cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo 

tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 

-----
Thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “ Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Hướng dẫn số 5724/BNV-BTĐKT ngày 17/9/2024 của Bộ Nội vụ về khen thưởng và các hình thức tổ chức gặp mặt, biểu dương tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng hướng dẫn thực hiện như sau: 

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

Nhằm biểu dương, khen thưởng, tôn vinh các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; cổ vũ, động viên, phát huy những kết quả trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, góp phần nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng, xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh.

Tiếp tục duy trì thực hiện nền nếp việc đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành việc làm tự giác, thường xuyên, lâu dài của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động.

Việc biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt phải đảm bảo đúng quy định, trang trọng, mang tính tôn vinh, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm. Các tập thể, cá nhân được biểu dương, khen thưởng là những tấm gương thực sự tiêu biểu, được lựa chọn công khai, dân chủ từ cơ sở; hoặc được phát hiện qua các phương tiện thông tin đại chúng trong các lĩnh vực học tập, lao động, sản xuất, chiến đấu và phục vụ chiến đấu.

II- ĐỐI TƯỢNG, TIÊU CHUẨN KHEN THƯỞNG

1. Đối tượng khen thưởng

Các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tất cả các lĩnh vực trên địa bàn tỉnh đều được xem xét biểu dương, khen thưởng. Chú trọng khen thưởng tập thể, cá nhân trực tiếp lao động, sản xuất, kinh doanh; tập thể, cá nhân công tác ở địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn.

2. Tiêu chuẩn khen thưởng 

2.1. Đối với tập thể: Tập thể được biểu dương khen thưởng là tập thể gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nội bộ đoàn kết, được cấp có thẩm quyền xem xét giới thiệu và đạt các tiêu chuẩn sau: 

- Tổ chức triển khai, thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, cơ quan, đơn vị với nhiều đổi mới, cách làm sáng tạo, hiệu quả, thu hút được sự tham gia tích cực, đông đảo của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và quần chúng nhân dân.
 - Tạo được sự chuyển biến rõ nét, hiệu quả nổi trội trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị thông qua việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; có nhiều gương điển hình tiên tiến được học tập và nhân rộng.
 - Xây dựng được chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh sát với nhiệm vụ của địa phương, cơ quan, đơn vị và triển khai thực hiện có hiệu quả.
- Hằng năm tập thể phải được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. Nếu khen thưởng sơ kết 3 năm thì phải có ít nhất 01 năm, hoặc nếu khen thưởng sơ kết 5 năm thì phải có 02 năm, hoặc nếu khen thưởng tổng kết 10 năm thì phải có 04 năm được đánh giá, xếp loại cơ quan, đơn vị hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, hoặc tổ chức Đảng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 

2.2. Đối với cá nhân: Phải gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, được bình chọn từ cơ sở hoặc được phát hiện thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, đạt các tiêu chuẩn sau:

- Có phẩm chất đạo đức cách mạng trong sáng, là tấm gương tiêu biểu về ý chí rèn luyện, phấn đấu, gương mẫu đi đầu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Có hành động, việc làm cụ thể, thiết thực, hiệu quả trong rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực hoặc có những sáng kiến, mô hình có giá trị đem lại hiệu quả thiết thực, được nhân rộng, lan tỏa trong cộng đồng học tập và làm theo, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội, phòng chống thiên tai, dịch bệnh, giữ vững an ninh, quốc phòng, bảo đảm an sinh xã hội, từ thiện nhân đạo trong tỉnh và trong cả nước.
 - Hằng năm được đánh giá, xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Nếu cá nhân là đảng viên, thì phải được đánh giá, xếp loại đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; nếu là đảng viên giữ chức vụ lãnh đạo, thì phải được đánh giá, xếp loại đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 
- Nếu khen thưởng sơ kết 3 năm thì phải có ít nhất 01 năm, hoặc nếu khen thưởng sơ kết 5 năm thì phải có 02 năm, hoặc nếu khen thưởng tổng kết 10 năm thì phải có 04 năm được đánh giá, cá nhân hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, hoặc nếu là đảng viên thì phải là đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 
3. Hình thức tổ chức gặp mặt, biểu dương và khen thưởng

3.1. Hình thức tổ chức gặp mặt, biểu dương

- Các cấp ủy đảng tổ chức gặp mặt, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến vào dịp sơ kết, tổng kết (03 năm, 05 năm, 10 năm,…); thông qua công tác tuyên truyền gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên các phương tiện thông tin đại chúng: báo chí, trang website của các cơ quan, đơn vị,…

- Tổ chức trong hội trường; hoặc vừa tổ chức trong hội trường, vừa kết hợp tổ chức các hoạt động giao lưu, gặp gỡ, trao đổi kinh nghiệm với điển hình tiêu biểu. Nội dung chương trình: Văn nghệ chào mừng; chào cờ; tuyên bố lý do; báo cáo kết quả thực hiện; tham luận của các tập thể, cá nhân tiêu biểu; tuyên dương, trao thưởng; phát biểu của lãnh đạo cấp trên; tổng kết, bế mạc.

- Bí thư Tỉnh ủy gửi thư khen đối với những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

3.2. Hình thức khen thưởng 

- Khen thưởng hằng năm: Ủy ban nhân dân tỉnh tặng Bằng khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

- Khen thưởng vào dịp sơ kết, tổng kết: Ban Thường vụ Tỉnh ủy tặng Bằng khen cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào dịp sơ kết, tổng kết thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (sẽ ban hành kế hoạch cụ thể khi sơ kết, tổng kết). 

4. Cấp trình khen thưởng; hồ sơ, thủ tục khen thưởng

4.1. Cấp trình khen thưởng: thực hiện theo quy định tại Khoản 1, Điều 83, Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022.
4.2. Thủ tục, hồ sơ khen thưởng

a) Thực hiện theo quy định tại Điều 43, Nghị định số 98/2023/NĐ-CP ngày 31/12/2023 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng và các quy định của sở, ban, ngành, tỉnh; các cơ quan có thẩm quyền khác.

b) Các trường hợp xét đề nghị khen thưởng do người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị phát hiện thì thủ tục, hồ sơ áp dụng theo quy định tại Điều 40, Nghị định số 98/2023/NĐ-CP (thủ tục, hồ sơ đơn giản).

c) Đối với hình thức thư khen của Bí thư Tỉnh ủy: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thẩm định trình Bí thư Tỉnh ủy xem xét, quyết định. 

5. Kinh phí khen thưởng: thực hiện theo quy định tại khoản 4, Điều 11, Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022; mức chi thưởng theo quy định tại Nghị định số 98/2023/NĐ-CP và được trích từ quỹ thi đua, khen thưởng theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022. 

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch, nội dung chương trình, dự toán kinh phí tổ chức gặp mặt, biểu dương, khen thưởng vào dịp sơ kết, tổng kết trong “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; đồng thời, phối hợp với Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện các quy trình, thủ tục, hồ sơ đề nghị tặng Huân chương Lao động hạng Ba, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hằng năm và vào dịp sơ kết, tổng kết thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW (khi Trung ương có văn bản hướng dẫn thực hiện).

2. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn hướng dẫn hình thức khen thưởng hằng năm cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ở các địa phương, cơ quan, đơn vị.

3. Cấp ủy huyện và tương đương, sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh hướng dẫn khen thưởng và sử dụng hình thức khen thưởng theo thẩm quyền để khen thưởng cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hằng năm và vào dịp sơ kết, tổng kết. Định kỳ, hằng năm báo cáo kết quả thực hiện về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy và kịp thời giải quyết những vấn đề phát sinh, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện. 

	Nơi nhận:






- Ban Tuyên giáo Trung ương (HN, TP.HCM),

- Các Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy,

- Các sở, ban, ngành, MTTQ, đoàn thể tỉnh,   

- Cấp ủy huyện và tương đương,      

- Ban Tuyên giáo cấp ủy huyện và tương đương,                            

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Nguyễn Hải Trâm


