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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                                  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  BAN TUYÊN GIÁO                                 Tiền Giang, ngày 22 tháng 6 năm 2023
                *
    Số 59-HD/BTGTU

HƯỚNG DẪN
tuyên truyền Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững 
(giảm nghèo về thông tin)
-----
Nhằm thực hiện có hiệu quả việc triển khai các hoạt động tuyên truyền thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2023, trong đó có giảm nghèo về thông tin, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy hướng dẫn công tác tuyên truyền như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tuyên truyền sâu rộng, tạo sự thống nhất nhận thức và hành động trong Đảng, sự đồng thuận của Nhân dân để triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025, qua đó góp phần bồi đắp niềm tin của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước.
Qua tuyên truyền, khơi dậy ý chí, nỗ lực vươn lên của người nghèo, tiếp nhận và sử dụng có hiệu quả chính sách và nguồn lực hỗ trợ của Nhà nước, của cộng đồng để thoát nghèo; huy động các nguồn lực xã hội chung tay hỗ trợ, chia sẻ với người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn sống ở vùng sâu, vùng xa,… góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng phồn vinh, hạnh phúc.
Công tác tuyên truyền đảm bảo có trọng tâm, trọng điểm với các hình thức phong phú, linh hoạt gắn với tuyên truyền thực hiện các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương, đất nước.
[bookmark: muc_3]II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về mục tiêu giảm nghèo bền vững được nêu trong các nghị quyết, chỉ thị, kết luận,… của Đảng, nhất là Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng “phấn đấu đến năm 2030, cơ bản không còn huyện nghèo, xã đặc biệt khó khăn”; Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 23/6/2021 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XIII) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giảm nghèo bền vững đến năm 2030; Nghị quyết số 160/NQ-CP ngày 22/12/2021 của Chính phủ về Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 23/6/2021 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa XIII; Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ về quy định cơ chế quản lý tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia,…
- Tuyên truyền các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm giảm nghèo bền vững đến năm 2030 là: 
+ Hoàn thiện chính sách giảm nghèo, chuẩn nghèo đa chiều gắn với mục tiêu phát triển bền vững, bảo đảm mức sống tối thiểu tăng dần và khả năng tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản của người dân.
+ Chính sách khuyến khích doanh nghiệp và hợp tác xã liên kết trong sản xuất, kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm, phát triển đa dạng các mô hình sản xuất có sự tham gia của các hộ nghèo, cận nghèo; giải quyết đất sản xuất, đất ở phù hợp, tạo việc làm, bảo đảm các dịch vụ y tế, giáo dục, nhà ở, nước sinh hoạt, vệ sinh môi trường, thông tin và dịch vụ xã hội khác cho người nghèo.
+ Huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực đầu tư cho công tác giảm nghèo, Nhà nước giữ vai trò chủ đạo trong việc bảo đảm nguồn lực, tích cực vận động doanh nghiệp, tổ chức cá nhân trong và ngoài nước tiếp tục hỗ trợ, đóng góp nguồn lực; huy động tối đa các nguồn lực xã hội tham gia công tác giảm nghèo bền vững,… tập trung nguồn lực đầu tư phát triển sản xuất, giáo dục nghề nghiệp, tạo việc làm, nâng cao thu nhập và hỗ trợ tiếp cận đầy đủ các dịch vụ xã hội cơ bản cho người nghèo; phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ở các huyện nghèo và các xã đặc biệt khó khăn.
+ Tăng cường các chính sách hỗ trợ có điều kiện, bảo trợ xã hội đối với hộ nghèo không có khả năng lao động, chính sách trợ giúp pháp lý; ưu tiên nguồn lực thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững theo hướng tích hợp các chương trình, đề án, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương giai đoạn 2021-2030.
- Những thành tựu nổi bật, kết quả trong công tác giảm nghèo bền vững như: các chương trình, chính sách, cơ chế, pháp luật về giảm nghèo được Chính phủ ban hành, triển khai thực hiện đồng bộ từ Trung ương đến địa phương đã tạo sự thống nhất trong hành động, sự đồng thuận trong xã hội; giáo dục nghề nghiệp cho người nghèo; thu nhập của người nghèo được nâng lên, đời sống vật chất và tinh thần được cải thiện; đặc biệt nhận thức của người nghèo, hộ nghèo đã dần thay đổi, nỗ lực vươn lên thoát nghèo.
- Thông tin, tuyên truyền về các phong trào thi đua yêu nước, cuộc vận động “cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bỏ lại phía sau”; mô hình, sáng kiến giảm nghèo hiệu quả; những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác giảm nghèo, những tấm gương vượt khó vươn lên thoát nghèo.
- Đấu tranh, phản bác các thông tin, quan điểm sai trái, thù địch, xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, chia rẻ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
2. Hình thức tuyên truyền
Tuyên truyền trên báo chí, trang thông tin điện tử, cổng thông tin điện tử, zalo, facebook, mạng xã hội; thông  qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, hệ thống truyền thanh cơ sở, đội thông tin lưu động, hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội; thông qua các buổi tọa đàm, cuộc thi trắc nghiệm, các hoạt động văn hóa - văn nghệ,…
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đề nghị cấp ủy huyện (tương đương) 
Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt tuyên truyền trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững.
Chỉ đạo thường xuyên nắm bắt, dự báo tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội về triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững để có hình thức thông tin, tuyên truyền phù hợp, hiệu quả.
Chỉ đạo các cơ quan nhà nước thường xuyên cung cấp thông tin cho Ban Tuyên giáo cấp ủy cùng cấp (theo Quyết  định số 238-QĐ/TW ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư về Quy chế phối hợp giữa Ban Tuyên giáo các cấp với cơ quan nhà nước cùng cấp trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm) để chủ động chỉ đạo định hướng thông tin, tuyên truyền đầy đủ, kịp thời, chính xác tới cán bộ, đảng viên và Nhân dân.
2. Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh
Hướng dẫn các cấp hội, đoàn thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền đến cán bộ, đoàn viên, hội viên về Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững gắn với tuyên truyền các cuộc vận động và phong trào thi đua yêu nước tại địa phương, cơ quan, đơn vị. 
3. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh 
Chỉ đạo các ngành chuyên môn thực hiện tốt các nội dung:
- Chủ động cung cấp thông tin liên quan đến việc triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh đến Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để hướng dẫn, định hướng thông tin, nhất là những thông tin về các vụ việc có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm” tác động, ảnh hưởng đến việc triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững ở địa phương.
- Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về thông tin, báo chí trong tuyên truyền về Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, nhất là trên không gian mạng; xử lý nghiêm hành vi phát tán thông tin sai trái, xuyên tạc, kích động, cản trở việc thực hiện mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững.
4. Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh
Mở các chuyên trang, chuyên mục thông tin, tuyên truyền về các hoạt động, kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững.
Tăng cường các tin, bài, phóng sự về kết quả nổi bật trong thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững; biểu dương những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong công tác giảm nghèo bền vững; đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, xuyên tạc về công tác giảm nghèo bền vững của Đảng, Nhà nước.
5. Ban Tuyên giáo cấp ủy huyện (tương đương)
Tham mưu cấp ủy chỉ đạo tuyên truyền thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững và thông tin các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, kiến thức khoa học, sản xuất, kinh doanh, giúp cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân có nguồn thông tin đầy đủ, kịp thời, chính xác.
Chủ động nắm tình hình tư tưởng, tâm trạng xã hội, nhất là hộ nghèo để cung cấp thông tin thiết yếu cho người dân về kiến thức, kỹ năng, mô hình, kinh nghiệm lao động, sản xuất, kinh doanh,… góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

Nơi nhận:                                                                     TRƯỞNG BAN
- BTGTW (HN, TP HCM) (b/c);                       
- TTTU (b/c);    
- UBND tỉnh; 
- Các ngành trong khối TT, VH, KG;
- MTTQ và các tổ chức CT-XH tỉnh;                              
- Cấp ủy huyện (tương đương);
- BTG cấp ủy huyện (tương đương);
- Báo cáo viên cấp tỉnh;                                                      Châu Thị Mỹ Phương	
- Lưu TT; HC-LS.                                                       
