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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                                  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  BAN TUYÊN GIÁO                                 Tiền Giang, ngày 25 tháng 5 năm 2023
                *
    Số 57 -HD/BTGTU

HƯỚNG DẪN
Tuyên truyền về Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, 
tầm nhìn đến năm 2050
-----
Nhằm làm cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân nhận thức sâu sắc về ý nghĩa, tầm quan trọng, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của việc Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (QHTTQG) đối với sự phát triển đất nước trong giai đoạn tới, từ đó tham gia tích cực, trách nhiệm vào quá trình triển khai Quy hoạch, đồng thuận cùng với chính quyền, cơ quan nhà nước các cấp trong xử lý những vấn đề phát sinh, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy hướng dẫn công tác tuyên truyền như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân về ý nghĩa, tầm quan trọng, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Quy hoạch tổng thể quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đối với sự phát triển đất nước; qua tuyên truyền tạo sự đồng thuận, nâng cao trách nhiệm tham gia tích cực vào quá trình triển khai Quy hoạch.
Công tác tuyên truyền cần gắn với tuyên truyền các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hằng năm, các chương trình, dự án, quy hoạch của địa phương góp phần giám sát việc thực hiện, bảo đảm thống nhất với Quy hoạch tổng thể quốc gia.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Ý nghĩa, mục đích, tầm quan trọng, cơ sở khoa học của Quy hoạch tổng thể quốc gia
- QHTTQG là sự cụ thể hoá đường lối Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên CNXH (Bổ sung, phát triển năm 2011), các nghị quyết chuyên ngành của Trung ương, nhất là Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Kế hoạch 5 năm và Chiến lược 10 năm phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021 - 2030.
- QHTTQG là nhiệm vụ chính trị có ý nghĩa quan trọng, cơ bản, lâu dài và là vấn đề rất lớn, rất mới, rất khó, rất nhạy cảm và chưa có tiền lệ; quy hoạch được xây dựng với quy mô lớn, mang tính chiến lược gồm mọi lĩnh vực kinh tế - xã hội được lập cho 10 năm, thể hiện “Tư duy mới - Tầm nhìn mới - Cơ hội mới - Giá trị mới”; là căn cứ pháp lý, công cụ quan trọng giúp Nhà nước hoạch định, kiến tạo động lực, không gian phát triển, bảo đảm tính kết nối đồng bộ giữa quy hoạch cấp quốc gia với quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh nhằm khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế của đất nước để phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững.
- QHTTQG mở ra cơ hội, động lực phát triển mới để đạt mục tiêu, khát vọng mà Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng đã xác định, đến năm 2045 trở thành nước phát triển, thu nhập cao, góp phần quan trọng xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, nâng cao khả năng thích ứng của nền kinh tế; bảo đảm mục tiêu chiến lược, lâu dài, bền vững thực hiện nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
- QHTTQG được xây dựng nhằm tiếp tục phát huy những thành tựu đã đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế và phù hợp với xu thế phát triển của quốc tế; được thực hiện theo đúng quy trình của Luật Quy hoạch, huy động sự tham gia của các bộ, ngành, địa phương, các viện nghiên cứu, các chuyên gia, nhà khoa học trong và ngoài nước… đã tham vấn các tổ chức quốc tế, tham khảo kinh nghiệm quốc tế và hoàn thiện trên cơ sở nghiêm túc tiếp thu Kết luận số 45-KL/TW, ngày 17/11/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về Định hướng quy hoạch tổng thể quốc gia; tiếp thu, giải trình ý kiến kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Thông báo số 1882/TB-TTKQH, ngày 22/12/2022 và ý kiến thẩm tra của Ủy ban Kinh tế của Quốc hội.
2. Những nội dung cơ bản của Quy hoạch tổng thể quốc gia
2.1. Về quan điểm
- Tuyên truyền 5 quan điểm phát triển, nhất là những nội dung về phát triển nhanh và bền vững chủ yếu dựa vào khoa học, công nghệ; phát huy tối đa lợi thế của quốc gia, vùng, địa phương; cải cách, nâng cao chất lượng thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa đầy đủ, đồng bộ, hiện đại, hội nhập và thực thi pháp luật hiệu lực, hiệu quả là điều kiện tiên quyết để thúc đẩy phát triển đất nước; khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc, ý chí tự cường và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc; phát huy tối đa nhân tố con người; xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, nâng cao khả năng thích ứng, chống chịu của nền kinh tế; phát huy nội lực là cơ bản, chiến lược, lâu dài, là yếu tố quyết định…
- Tuyên truyền 5 quan điểm về tổ chức không gian phát triển, quan điểm về không gian phát triển quốc gia phải được tổ chức hiệu quả, thống nhất, bảo đảm liên kết nội vùng, liên vùng, khu vực và quốc tế gắn với khai thác lợi thế so sánh của quốc gia, vùng, địa phương; phát triển có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào một số địa bàn có điều kiện thuận lợi, tạo hiệu ứng lan tỏa thúc đẩy kinh tế cả nước phát triển nhanh, hiệu quả và bền vững; sử dụng hiệu quả, tiết kiệm tài nguyên; gắn phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, từng bước hiện đại và phát triển hài hòa khu vực đô thị, nông thôn; gắn kết khu vực đất liền với không gian biển...
2.2. Tầm nhìn và mục tiêu phát triển
- Tầm nhìn đến năm 2050 với những mục tiêu về thu nhập của người dân cao, có thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa đầy đủ, đồng bộ, hiện đại, là một trung tâm tài chính khu vực và quốc tế, phát triển kinh tế nông nghiệp sinh thái giá trị cao thuộc nhóm hàng đầu thế giới; trở thành quốc gia biển mạnh; người dân được hưởng thụ các dịch vụ xã hội chất lượng cao, công nghiệp văn hóa phát triển mạnh, hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại, thích ứng hiệu quả với nước biển dâng và tác động của biến đổi khí hậu, nông thôn hiện đại, có điều kiện sống tiệm cận với đô thị, năng lực dự báo, cảnh báo thiên tai, giám sát biến đổi khí hậu, quản lý rủi ro thiên tai tương đương với các nước phát triển…
- Mục tiêu tổng quát và các mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể về phát triển kinh tế, xã hội, môi trường, phát triển kết cấu hạ tầng, quốc phòng, an ninh: bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ quốc gia; gắn kết chặt chẽ, hài hòa giữa phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội với củng cố quốc phòng, an ninh; giữ vững môi trường hòa bình, ổn định chính trị, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội. 
2.3. Nhiệm vụ trọng tâm và các định hướng phát triển, giải pháp thực hiện
- Nhiệm vụ trọng tâm trong thời kỳ quy hoạch: Hình thành cơ bản bộ khung kết cấu hạ tầng quốc gia, tập trung vào hạ tầng giao thông, hạ tầng đô thị, hạ tầng nông thôn, hạ tầng năng lượng, hạ tầng số, hạ tầng văn hóa, xã hội, hạ tầng thủy lợi, bảo vệ môi trường, phòng, chống thiên tai, thích ứng với biến đổi khí hậu; đẩy mạnh cơ cấu lại nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng dựa trên cơ sở nâng cao năng suất, ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo; phát triển các vùng động lực, cực tăng trưởng quốc gia quan trọng để hình thành các đầu tàu dẫn dắt sự phát triển của quốc gia; hình thành và phát triển các hành lang kinh tế theo trục Bắc - Nam, các hành lang kinh tế Đông - Tây, các vành đai kinh tế ven biển...
- 13 định hướng phát triển, gồm: Phân vùng kinh tế - xã hội, định hướng phát triển và liên kết vùng; phát triển các vùng động lực, cực tăng trưởng quốc gia; phát triển các hành lang kinh tế; các khu vực lãnh thổ cần bảo bảo tồn, vùng hạn chế phát triển; phát triển hệ thống đô thị và nông thôn quốc gia; phát triển không gian biển; khai thác và sử dụng vùng trời; phát triển và phân bố không gian các ngành quan trọng; phát triển hạ tầng xã hội cấp quốc gia; phát triển hạ tầng kỹ thuật cấp quốc gia; sử dụng tài nguyên, bảo vệ môi trường, phòng, chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu; củng cố, tăng cường quốc phòng, bảo đảm an ninh quốc gia; sử dụng đất quốc gia.
- Giải pháp, nguồn lực thực hiện quy hoạch, nhất là các giải pháp về huy động vốn đầu tư; cơ chế, chính sách; khoa học, công nghệ và môi trường; phát triển nguồn nhân lực và hợp tác quốc tế.
3. Tuyên truyền phản ánh sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền trong quán triệt và thực hiện các nhiệm vụ nêu trong QHTTQG, Kế hoạch thực hiện Quy hoạch; thực tiễn triển khai, kết quả thực hiện Quy hoạch ở địa phương. 
4. Tuyên truyền quá trình nghiên cứu, kết quả xây dựng, hoàn thiện cơ chế, chính sách, giải pháp thu hút đầu tư, bảo đảm nguồn lực tài chính, an sinh xã hội, quốc phòng, an ninh, phát triển nguồn nhân lực, khoa học, công nghệ, bảo vệ môi trường để triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, định hướng trong QHTTQG. 
5. Tuyên truyền đối ngoại về tình hình phát triển kinh tế - xã hội trong quá trình triển khai QHTTQG; việc thực hiện các dự án, đề án, chương trình có đầu tư nước ngoài trong quá trình triển khai Quy hoạch.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đề nghị cấp ủy huyện (tương đương) 
Lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, tuyên truyền nội dung của QHTTQG tới cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ chủ chốt, cán bộ, đảng viên; xác định đây là một nhiệm vụ quan trọng cần được nhận thức đầy đủ và thực hiện nghiêm túc trong quá trình triển khai các nhiệm vụ chuyên môn.
Chỉ đạo công tác tuyên truyền trong quá trình thực hiện QHTTQG và quy hoạch của địa phương: Tổ chức các hội nghị thông tin, tuyên truyền, các cuộc hội thảo, tọa đàm, họp báo về tình hình phát triển kinh tế - xã hội, về các dự án, đề án do địa phương chủ trì; kịp thời cung cấp thông tin và giải quyết những vấn đề dư luận nhân dân quan tâm. 
2. Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh
Nâng cao vai trò giám sát, tích cực phản biện xã hội trong việc thực hiện Quy hoạch tổng thể quốc gia.
Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân tích cực tham gia quy hoạch địa phương.
3. Sở Thông tin và Truyền thông
Xử lý nghiêm các vi phạm trong đăng tải thông tin sai trái với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về quy hoạch, phản ánh không đúng bản chất, sự thật, tình hình thực hiện quy hoạch của ngành, địa phương.
4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Hướng dẫn, tổ chức các hoạt động thông tin tuyên truyền, cổ động trực quan, hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch, triển lãm,… về các thành tựu trong phát triển kinh tế - xã hội; kết quả thực hiện quy hoạch của địa phương, QHTTQG.
5. Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh
Thông tin, tuyên truyền các nội dung trọng tâm về QHTTQG. Mở chuyên trang, chuyên mục, tin, bài về kết quả triển khai thực hiện Quy hoạch; cổ vũ, động viên các phong trào thi đua yêu nước; biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình, tiên tiến trong học tập, lao động sản xuất.
6. Ban Tuyên giáo cấp ủy huyện (tương đương)
Tham mưu cấp ủy thực hiện tốt công tác tuyên truyền QHTTQG gắn với việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh, thông qua đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên và các hình thức tuyên truyền, cổ động trực quan khác đảm bảo theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
Thường xuyên nắm bắt tư tưởng, tâm trạng cán bộ, đảng viên và nhân dân liên quan công tác triển khai Quy hoạch, nhất là những quy hoạch liên quan trực tiếp đến hoạt động sản xuất và đời sống của nhân dân. Đấu tranh, phản bác những quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc về công tác quy hoạch.

Nơi nhận:                                                                       TRƯỞNG BAN
- BTGTW (HN, TP HCM) (b/c);                                     
- TTTU (b/c);    
- UBND tỉnh; 
- Các ngành trong khối TT, VH, KG;
- MTTQ và các tổ chức CT-XH tỉnh;                              
- Cấp ủy huyện (tương đương);
- BTG cấp ủy huyện (tương đương);
- Báo cáo viên cấp tỉnh;	Châu Thị Mỹ Phương	
- Lưu TT; HC-LS.                                                       
