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TỈNH ỦY TIỀN GIANG                            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 *	                                              Tiền Giang, ngày 28 tháng 4 năm 2023
      Số 95-KH/TU
KẾ HOẠCH
Tổng kết 35 năm thực hiện khai thác và sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương và 20 năm Bản tin Thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trên địa bàn tỉnh 
-----
Thực hiện Kế hoạch số 254-KH/BTGTW ngày 27/02/2023 của Ban Tuyên giáo Trung ương về tổng kết 35 năm thực hiện biên soạn, phát hành và sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương (1989 - 2024); Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch tổng kết 35 năm thực hiện khai thác và sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương và 20 năm thực hiện biên soạn, phát hành, sử dụng Bản tin Thông báo nội bộ trên địa bàn tỉnh (2004-2024), với nội dung như sau: 
[bookmark: _GoBack]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Đánh giá toàn diện, sâu sắc kết quả đạt được trong 35 năm thực hiện khai thác và sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương và 20 năm thực hiện biên soạn, phát hành, sử dụng Bản tin Thông tin nội bộ (nay là Bản tin Thông báo nội bộ) của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trên địa bàn tỉnh. Trên cơ sở đó, chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm, đề xuất các nhiệm vụ và giải pháp thiết thực để nâng cao chất lượng biên soạn, phát hành và sử dụng Bản tin thời gian tới.
Thông qua tổng kết, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy đảng các cấp về tầm quan trọng của công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho đảng viên, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, góp phần tích cực trong việc thực hiện Kết luận số 18-KL/TW, ngày 22/9/2017 của Ban Bí thư Trung ương khóa XII về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương khóa X “về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ trong tình hình mới” và Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về tăng cường củng cố, xây dựng tổ chức cơ sở Đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn mới”.
 Việc tổng kết phải được tiến hành khoa học, nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả, đảm bảo tiến độ theo quy định và phù hợp điều kiện thực tiễn địa phương, đơn vị.  
II. NỘI DUNG
1. Nội dung tổng kết 
- Đánh giá việc lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy; trong khai thác và sử dụng bản tin; ý kiến cán bộ, đảng viên về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của Bản tin đối với công tác tư tưởng, sinh hoạt chi bộ.
- Đánh giá việc biên soạn, cung cấp thông tin của Bản tin (qua cơ cấu, bố cục, nội dung, chất lượng các tin, bài và hình thức thể hiện của Bản tin); việc khai thác, sử dụng Bản tin.
- Những kinh nghiệm hay, cách làm sáng tạo trong việc khai thác, sử dụng Bản tin.
- Những hạn chế, khó khăn, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm trong việc khai thác, phát hành, sử dụng Bản tin.
- Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc khai thác, sử dụng Bản tin. 
- Đề xuất, kiến nghị.
2. Thời gian và hình thức tổng kết
- Cấp huyện và tương đương:
+ Tổng kết bằng văn bản.
+ Thời gian: Hoàn thành trong tháng 10/2023.
- Cấp tỉnh:
+ Tổ chức Hội nghị tổng kết 35 năm thực hiện khai thác và sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương và 20 năm thực hiện biên soạn và phát hành, sử dụng Bản tin Thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trên địa bàn tỉnh (2004 - 2024).
+ Thời gian: Trong tháng 12/2023.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi, đôn đốcviệc tổ chức tổng kết 35 năm thực hiện khai thác và sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương và 20 năm thực hiện biên soạn, phát hành và sử dụng Bản tin Thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, tham mưu Tỉnh ủy tổng kết 35 năm thực hiện khai thác, sử dụng Bản tin Thông tin sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Trung ương và 20 năm thực hiện biên soạn, phát hành, sử dụng Bản tin Thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
2. Văn phòng Tỉnh ủy
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan tham mưu, giúp việc của Tỉnh ủychuẩn bị các điều kiện, nội dung hội nghị.
3. Cấp ủy huyện và tương đương 
Lãnh đạo, chỉ đạo việc tổng kết ở cấp mình; gởi báo cáo về Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) trước ngày 01/12/2023.

                                                                               T/M BAN THƯỜNG VỤ
Nơi nhận:
- BTGTW (HN, TPHCM);
- Các Ban, Đảng trực thuộc TU;
- BTG cấp ủy, huyện (tương đương);
- Lưu VPTU.
