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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

*
Tiền Giang, ngày 06 tháng 6 năm 2023
 
Số 101-KH/TU
KẾ HOẠCH
nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện 
Nghị quyết 36-NQ/TW của Bộ Chính trị về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới 
-----
Thực hiện Hướng dẫn 101-HD/BTGTW ngày 17/4/2023 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nâng cao nhận thức và tạo sự thống nhất trong Đảng, hệ thống chính trị và sự đồng thuận trong nhân dân, nhất là các nhiệm vụ, giải pháp nhằm cụ thể hóa các quan điểm chỉ đạo, mục tiêu tổng quát, nhiệm vụ cụ thể về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới. 
- Việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW đảm bảo nghiêm túc, đúng đối tượng và sát với tình hình thực tiễn của địa phương, cơ quan, đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết.

- Đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị trong công tác quản lý nhà nước về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết; định kỳ sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện.

II- NỘI DUNG
1. Nội dung nghiên cứu, học tập, quán triệt và triển khai thực hiện
(1) Thống nhất nhận thức về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học trong tình hình mới.
 (2) Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện pháp luật, cơ chế, chính sách phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học.
 (3) Tập trung phát triển, ứng dụng hiệu quả công nghệ sinh học trong sản xuất và đời sống; phát triển công nghệ sinh học thành ngành kinh tế - kỹ thuật quan trọng phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

(4) Xây dựng nguồn nhân lực công nghệ sinh học, tăng cường đầu tư cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học. 
(5) Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về công nghệ sinh học.
2. Thời gian, hình thức, tài liệu nghiên cứu lồng ghép học tập, quán triệt Nghị quyết
2.1. Cấp tỉnh 

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị trực tiếp triển khai, quán triệt, thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị, Chương trình 42-CTr/TU ngày 06/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới.
- Thành phần: Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; trưởng, phó các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh (ngoài Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh); thường trực cấp ủy huyện và tương đương.

- Thời gian: Hoàn thành trong tháng 6 năm 2023.

2.2. Cấp huyện và tương đương
- Hình thức: Tổ chức trực tiếp hoặc thông qua các hội nghị của cấp ủy, sinh hoạt chi bộ, hội nghị báo cáo viên; sinh hoạt định kỳ của các đoàn thể chính trị - xã hội.

- Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong tháng 6 năm 2023.
2.3. Tài liệu học tập
- Những nội dung chính của Nghị quyết 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới (do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn).
- Chương trình 42-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị và Chương trình 42-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; định kỳ sơ kết, tổng kết, báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết quả thực hiện.

2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy và các đơn vị có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức triển khai Nghị quyết 36-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình 42-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; đồng thời, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức triển khai, quán triệt, học tập và tuyên truyền trong Đảng bộ tỉnh. 
3. Báo Ấp Bắc, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh xây dựng kế hoạch, mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân nội dung cơ bản của Nghị quyết 36-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình 42-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
4. Các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh, cấp ủy huyện và tương đương căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt, triển khai Nghị quyết 36-NQ/TW của Bộ Chính trị, Chương trình 42-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và tuyên truyền trong nhân dân phù hợp với tình hình của địa phương, đơn vị.

T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:
PHÓ BÍ THƯ
- Văn phòng Trung ương Đảng (HN, TP HCM),

- Ban Tuyên giáo Trung ương (HN, TP HCM),
- Ban Kinh tế Trung ương (HN, TP HCM),

- Các Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,
- Các sở, ban, ngành, UBMTTQ, đoàn thể tỉnh,

- Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh,
- Cấp ủy cấp huyện và tương đương,
- Phòng Tổng hợp VPTU
- Lưu Văn Phòng Tỉnh ủy.
Võ Văn Bình
