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    TỈNH ỦY TIỀN GIANG                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
  BAN TỔ CHỨC HỘI THI                      Tiền Giang, ngày     tháng 10 năm 2024
	          *
    Số          -KH/BTCHT

KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi cấp tỉnh năm 2024 
-----
Thực hiện Hướng dẫn 129-HD/BTGTW, ngày 28/12/2023 của Ban Tuyên giáo Trung ương về công tác tuyên truyền miệng, hoạt động báo cáo viên năm 2024; Quyết định 1227QĐ/TU, ngày 28/10/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về thành lập Ban Tổ chức Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi cấp tỉnh năm 2024, Ban Tổ chức hội thi xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi Báo cáo viên, tuyên truyền viên giỏi cấp tỉnh năm 2024, như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Góp phần đổi mới phương thức, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác tuyên truyền, hoạt động báo cáo viên, tuyên truyền viên đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.
- Tạo điều kiện để các báo cáo viên, tuyên truyền viên giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, nâng cao năng lực, kỹ năng thuyết trình, qua đó nâng cao tính thuyết phục, hiệu quả công tác.
- Hội thi phải được chuẩn bị chu đáo, tổ chức nghiêm túc, triển khai đúng tiến độ; đảm bảo tính khách quan, trung thực, công bằng.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG
1. Đối tượng dự thi: Ban Tuyên giáo cấp ủy huyện (tương đương)
- Báo cáo viên cấp huyện, tuyên truyền viên cấp xã.
- Đối tượng dự thi được chia 2 bảng:
+ Bảng A: dành cho thí sinh là báo cáo viên cấp huyện (không đồng thời là báo cáo viên cấp tỉnh). Mỗi đơn vị cấp huyện (tương đương) chọn 01 thí sinh tham gia.
+ Bảng B: dành cho thí sinh là tuyên truyền viên cấp xã, đối tượng là cán bộ tuyên giáo xã, phường, thị trấn. Mỗi đơn vị huyện, thành, thị: chọn 01 đến 02 thí sinh tham gia.
Danh sách xem xét cử chọn người dự thi đúng thành phần và đảm bảo các thí sinh dự thi phải có trong quyết định công nhận báo cáo viên cấp huyện đối với thí sinh thi báo cáo viên giỏi; là cán bộ tuyên giáo cấp xã đối với thí sinh thi tuyên truyền viên giỏi.
2. Nội dung thi
Thí sinh lựa chọn nội dung trong việc tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025 để dự thi; có liên hệ thực tiễn cơ quan, địa phương nơi thí sinh công tác, sinh sống. 
3. Thể lệ các phần thi của thí sinh: Mỗi thí sinh phải tham dự đủ 02 phần thi:
- Soạn Đề cương thuyết trình (hệ số 1): Đề cương cần ngắn gọn, rõ ràng, không quá 12 trang A4, gửi về Ban Tổ chức Hội thi trước khi diễn ra Hội thi trước ngày 15/11/2024. Ban Giám khảo chấm điểm Đề cương bản word. Đối với thí sinh sử dụng phần mềm powerpoint khi thi thuyết trình thì đồng thời phải gửi slide (không quá 50 slide) cho Ban Tổ chức.
[bookmark: _GoBack]- Phần thi thuyết trình (hệ số 2): Thí sinh trình bày nội dung chuyên đề đã đăng ký dự thi trong khoảng thời gian từ 15 - 20 phút.    
- Về tài liệu tham khảo: Thí sinh sử dụng tài liệu chính thống của các cơ quan Đảng, Nhà nước, các ban, bộ, ngành, các tổ chức chính trị-xã hội, địa phương, cơ quan, đơn vị để chuẩn bị đề cương bài thuyết trình và chịu trách nhiệm về tính chính xác của thông tin trích dẫn.
4. Phương thức đánh giá 
- Các nội dung thi: Đề cương, thuyết trình được tính theo thang điểm 10 (có biểu điểm riêng cho mỗi nội dung thi). 
- Kết quả điểm của mỗi thí sinh tham dự là trung bình cộng của 02 loại điểm trên.
5. Cơ cấu giải thưởng:
- Giải thưởng Báo cáo viên: 01 giải nhất, 01 giải nhì, 02 giải ba, 02 giải khuyến khích và 09 giải triển vọng.
+ Giải nhất: 4.000.000 đồng/giải. 
+ Giải nhì: 3.000.000 đồng/giải.  
+ Giải ba: 2.000.000 đồng/giải. 
+ Giải khuyến khích: 1.000.000 đồng/giải. 
+ Giải Triển vọng: 800.000 đồng/giải.  
- Giải thưởng Tuyên truyền viên: 01 giải nhất, 01 giải nhì, 02 giải ba, 02 giải khuyến khích và 16 giải triển vọng.
+ Giải nhất: 4.000.000 đồng/giải.  
+ Giải nhì: 3.000.000 đồng/giải.  
+ Giải ba: 2.000.000 đồng/giải.  
+ Giải khuyến khích: 1.000.000 đồng/giải. 
+ Giải Triển vọng: 800.000 đồng/giải. 
* Lưu ý: Thí sinh đạt giải nhất phải đạt điểm trung bình cộng 2 nội dung thi là 8,5 điểm trở lên.

6. Hồ sơ đăng ký tham dự hội thi
- Công văn và danh sách đăng ký thí sinh tham dự hội thi, tên chuyên đề dự thi và đề cương bài thuyết trình có chữ ký của người soạn và chữ ký của người duyệt (lãnh đạo cấp ủy nơi thí sinh dự thi công tác).
- Gửi hồ sơ đăng ký tham dự Hội thi về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trước ngày 10/11/2024; đồng thời gửi file đề cương (bản word và slide) trước ngày 15/11/2024.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
- Hội thi Báo cáo viên, Tuyên truyền viên giỏi cấp tỉnh năm 2024 tổ chức tại Hội trường Tỉnh ủy Tiền Giang, số 6A Rạch Gầm, Phường 1, Mỹ Tho, Tiền Giang.
- Thời gian dự kiến từ ngày 25-30/11/2024 (Ban Tổ chức Hội thi sẽ thông báo sau).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Phòng Tuyên truyền, Báo chí - Xuất bản, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan tham mưu Ban Tổ chức, lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ: Xây dựng kế hoạch, thành lập Ban Giám khảo, Tổ Thư ký Hội thi; chuẩn bị, tổ chức Hội thi nghiêm túc, khoa học, đạt kết quả tốt.
- Ban Tuyên giáo cấp uỷ huyện (tương đương) căn cứ kế hoạch và thể lệ thi, chỉ đạo triển khai thực hiện và tạo mọi điều kiện để thí sinh tham dự hội thi theo đúng kế hoạch này. 
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có nhiệm vụ phát sinh, các bộ phận tham mưu kịp thời báo cáo Ban Tổ chức Hội thi để chỉ đạo tổ chức thực hiện.

	  TRƯỞNG BAN TUYÊN GIÁO TỈNH UỶ
	                                                                                 kiêm
Nơi nhận:                                               TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC HỘI THI
- Thường trực TU (bc);
- Cấp ủy huyện (tương đương);
- BTG cấp uỷ huyện (tương đương);		       	
- Lưu VP; TT, BC-XB.   
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