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ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH TIỀN GIANG
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   Số: 287/KH-UBND                             Tiền Giang, ngày 26 tháng 7 năm 2024                                                         

KẾ HOẠCH

Tổ chức bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố 
nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn tỉnh Tiền Giang




Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10/11/2022;

Căn cứ Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở;

Căn cứ Công văn số 3321-CV/TU ngày 26/7/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ  2024 - 2029;

Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn tỉnh Tiền Giang như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

a) Thông qua bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố, lựa chọn người đủ năng lực, uy tín, có phẩm chất chính trị và phẩm chất đạo đức tốt, có trách nhiệm trong công tác để điều hành các hoạt động của ấp, khu phố theo quy định pháp luật, phát huy tối đa quyền làm chủ của Nhân dân, đảm bảo cho Nhân dân thực hiện dân chủ ở cơ sở theo quy định pháp luật.
b) Tổ chức cuộc bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố bảo đảm an toàn, tiết kiệm, hiệu quả, góp phần phát huy dân chủ ở cơ sở.
2. Yêu cầu

a) Bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị từ tỉnh đến cơ sở trong công tác tổ chức bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố.
b) Công tác tổ chức bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố phải được thực hiện đúng quy định của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở và các quy định, hướng dẫn liên quan.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác tuyên truyền

Căn cứ các quy định liên quan của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở và các Thông tư của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của ấp, khu phố, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền sâu rộng trong nội bộ và Nhân dân về cuộc bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029. Việc tuyên truyền được thực hiện thường xuyên, trước, trong và sau cuộc bầu cử bằng các hình thức phù hợp, hiệu quả.
2. Công tác ban hành văn bản tổ chức thực hiện
a) Đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện: Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn quản lý, trong đó lưu ý các nội dung:

- Chọn 01 ấp, khu phố để làm điểm trong công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố, từ đó rút kinh nghiệm, nhân rộng cho các đơn vị còn lại tại địa phương.

- Căn cứ tình hình cụ thể, Ủy ban nhân dân cấp huyện lựa chọn thời gian thích hợp tổ chức bầu cử tại địa phương, đảm bảo bắt đầu từ tháng 9/2024 và kết thúc chậm nhất trong tháng 10/2024, kể cả việc tổ chức bầu cử lại (nếu có).

b) Đối với Ủy ban nhân dân cấp xã: Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm:
- Ban hành Quyết định tổ chức bầu Trưởng ấp, Trưởng khu phố; chủ trì, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã xây dựng Kế hoạch, hướng dẫn nghiệp vụ và tổ chức triển khai kế hoạch. 
- Ban hành Quyết định thành lập Tổ bầu cử sau khi thống nhất với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã. 
- Thông báo về Quyết định tổ chức bầu Trưởng ấp, Trưởng khu phố; Quyết định thành lập Tổ bầu cử đến Nhân dân ở ấp, khu phố, niêm yết tại nhà văn hóa, nhà sinh hoạt cộng đồng của ấp, khu phố và thông báo trên hệ thống truyền thanh hoặc bằng hình thức khác phù hợp với điều kiện của địa phương. 
3. Công tác nhân sự

Ủy ban nhân dân cấp xã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã thực hiện theo quy định tại Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ và hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền.
4. Công tác tổ chức bầu cử
a) Tổ chức cuộc họp để bầu Trưởng ấp, Trưởng khu phố

- Tổ bầu cử triệu tập và chủ trì cuộc họp để bầu Trưởng ấp, Trưởng khu phố. Thành phần tham dự cuộc họp gồm: 

+ Trưởng ấp, Trưởng khu phố;

+ Ban công tác Mặt trận ấp, khu phố;
+ Đại diện các hộ gia đình trong ấp, khu phố: Là người có năng lực hành vi dân sự đầy đủ, có khả năng đại diện được cho các thành viên hộ gia đình; trường hợp hộ gia đình không có người có năng lực hành vi dân sự đầy đủ thì đại diện hộ gia đình là người được các thành viên hộ gia đình thống nhất đề cử hoặc ủy nhiệm.

- Thời gian, địa điểm tổ chức cuộc họp bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố do địa phương quyết định nhưng phải thuận lợi, phù hợp với điều kiện thực tế để cộng đồng dân cư tham gia đầy đủ.

- Thông tin về cuộc họp bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố phải được thông báo đến thành phần tham dự ít nhất 02 ngày trước khi tổ chức cuộc họp bằng một trong các hình thức sau: Giấy mời (theo Mẫu số 01 ban hành kèm theo Nghị định số 59/2023/NĐ-CP), thông báo trực tiếp đến từng hộ gia đình, qua hệ thống truyền thanh của xã, phường, thị trấn, điện thoại, các ứng dụng mạng xã hội hoạt động hợp pháp theo quy định của pháp luật do ấp, khu phố thống nhất thiết lập và được niêm yết công khai tại nhà văn hóa, các điểm sinh hoạt cộng đồng của cụm, ấp, khu phố. 
- Tài liệu cuộc họp để cộng đồng dân cư bàn và quyết định phải được chuẩn bị đầy đủ trước khi tổ chức cuộc họp.
b) Trình tự tổ chức cuộc họp bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố.
c) Hoàn thiện hồ sơ cuộc họp và công nhận kết quả bầu cử.
Ngay sau khi cuộc họp kết thúc, người chủ trì cuộc họp có trách nhiệm hoàn thiện hồ sơ cuộc họp, chậm nhất 05 ngày làm việc kể từ ngày kết thúc cuộc họp, quyết định đã được cộng đồng dân cư biểu quyết thông qua phải được gửi đến Ủy ban nhân dân cấp xã, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã.

Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được quyết định đã được cộng đồng dân cư biểu quyết thông qua, Ủy ban nhân dân cấp xã xem xét, quyết định công nhận người trúng cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố hoặc quyết định bầu lại; trường hợp không ban hành quyết định công nhận hoặc quyết định bầu lại thì phải trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do.

Trưởng ấp, Trưởng khu phố chính thức hoạt động khi có quyết định công nhận của Ủy ban nhân dân cấp xã.

5. Giải quyết khiếu nại, tố cáo

Ủy ban nhân dân cấp xã, cấp huyện thực hiện giải quyết các khiếu nại, tố cáo (nếu có) phát sinh trước, trong và sau bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 theo thẩm quyền và các quy định pháp luật có liên quan.

6. Chế độ thông tin, báo cáo

a) Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện chế độ báo cáo tuần, báo cáo nhanh hoặc đột xuất về các nội dung của công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố theo yêu cầu và hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền.
b) Chậm nhất 07 ngày kể từ ngày kết thúc bầu cử (kể cả bầu cử lại), Ủy ban nhân dân cấp huyện tổng hợp, báo cáo tiến độ, kết quả tổ chức cuộc bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn quản lý.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ tổ chức triển khai, tuyên truyền về công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan, tổ chức, đơn vị để nắm bắt và tham gia bầu cử theo quy định.

2. Sở Nội vụ
a) Tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn tỉnh theo quy định pháp luật và Kế hoạch này;
b) Biên soạn tài liệu, chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, hướng dẫn các địa phương về nghiệp vụ liên quan trong công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029;

c) Hướng dẫn Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029;

d) Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc cấp huyện, cấp xã trong việc tổ chức cuộc bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029; tổng hợp các khó khăn, vướng mắc, đề xuất, kiến nghị của địa phương trong quá trình thực hiện (nếu có) để kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, cho ý kiến chỉ đạo thực hiện.
3. Sở Tài chính: Hướng dẫn cơ quan, tổ chức, đơn vị và địa phương lập dự toán kinh phí để thực hiện nhiệm vụ được giao trong kế hoạch này, thẩm định trình cơ quan có thẩm quyền phân bổ theo quy định; quyết toán kinh phí thực hiện công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 theo quy định pháp luật.
4. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh và đề nghị Báo Ấp Bắc: Chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức, đơn vị và địa phương tổ chức tuyên truyền cho Nhân dân về công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029.
5. Ủy ban nhân dân cấp huyện 

a) Thường xuyên tổ chức tuyên truyền về cuộc bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn quản lý trước, trong và sau cuộc bầu cử bằng các hình thức phù hợp, hiệu quả;

b) Theo dõi, nghiên cứu các quy định mới về bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố để chỉ đạo, chủ động triển khai thực hiện đảm bảo theo quy định;
c) Tổ chức triển khai các nhiệm vụ được phân công theo Kế hoạch này; xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn quản lý, gửi về Sở Nội vụ chậm nhất trước ngày 07/8/2024 để tổng hợp, báo cáo cơ quan có thẩm quyền; 
d) Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch này và Kế hoạch của Ủy ban nhân dân cấp huyện;

đ) Tổ chức hội nghị triển khai quán triệt công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn quản lý; chỉ đạo việc tổ chức tập huấn, hướng dẫn đến các thành phần có liên quan tại từng xã, phường, thị trấn.

e) Chỉ đạo việc lựa chọn, bố trí Phó Trưởng ấp, Phó Trưởng khu phố theo chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Thông báo kết luận số 259-TB/TU ngày 20/02/2020 (cụ thể bố trí ở những ấp có từ 350 hộ dân trở lên; khu phố có từ 400 hộ dân trở lên).
g) Thực hiện các nhiệm vụ khác theo quy định, hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền.
6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh hướng dẫn quy trình giới thiệu nhân sự và phối hợp biên soạn tài liệu và tổ chức tập huấn công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 để các địa phương thống nhất tổ chức thực hiện.

7. Đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh phối hợp với các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan lồng ghép việc tuyên truyền công tác bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 đến đoàn viên, hội viên và Nhân dân trên địa bàn tỉnh bằng các hình thức phù hợp.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố nhiệm kỳ 2024 - 2029 trên địa bàn tỉnh Tiền Giang. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, đề nghị cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương có văn bản phản ánh về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Nội vụ) để xem xét, giải quyết.
(Đính kèm Phụ lục trình tự tổ chức cuộc họp bầu cử Trưởng ấp, Trưởng khu phố)./.
	Nơi nhận:                                                                   
- TT.Tỉnh ủy; 

- TT. HĐND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;

- BTC. Tỉnh ủy;

- BDV. Tỉnh ủy;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- Các tổ chức CT-XH tỉnh;

- Báo Ấp Bắc;

- Đài PT&TH tỉnh;

- UBND cấp huyện; 

- UBND cấp xã;
  VPUBND: CVP, các CVP,

  P. KT, P. KG-VX, P. TH, NTCD;
- Lưu: VT, NC(N).
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH


PAGE  

