- 9 -

TỈNH ỦY TIỀN GIANG
             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   *
            Tiền Giang, ngày 07 tháng 7 năm 2023
             Số 480-KL/TU
KẾT LUẬN

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY
tiếp tục thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành 
Đảng bộ tỉnh khóa X về phát triển kinh tế - đô thị 03 vùng của tỉnh đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030
-----

Tại Hội nghị ngày 19/5/2023, sau khi xem xét báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa X về phát triển kinh tế - đô thị 03 vùng của tỉnh đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 và ý kiến phát biểu tại Hội nghị; Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết luận:

Qua 05 năm thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa X, công tác triển khai và tổ chức thực hiện khá đồng bộ, nghiêm túc và sâu rộng, đã huy động được cả hệ thống chính trị, các chuyên gia, nhà khoa học và nhân dân trong tỉnh tích cực tham gia, thể hiện sự đoàn kết, quyết tâm cao nhằm tạo sự đột phá trong phát triển kinh tế, xã hội và phát triển đô thị ở từng địa phương, ở mỗi vùng, đóng góp tích cực, hiệu quả cho sự phát triển nhanh và bền vững của tỉnh. Các cấp ủy, chính quyền, đặc biệt là các địa phương của mỗi vùng đã cụ thể hóa quan điểm, mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của Nghị quyết thành chương trình, kế hoạch và lộ trình thực hiện cụ thể gắn với trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương nhằm thực hiện thắng lợi toàn diện các nhiệm vụ đã đề ra. Một số chỉ tiêu đạt kết quả rất phấn khởi, khá ấn tượng; hình thành được chuỗi liên kết, phát triển theo hướng khai thác đúng tiềm năng, thế mạnh của từng vùng, đã liên kết phát triển theo quy mô diện tích và chuỗi giá trị có thương hiệu hàng hóa, đủ sức cạnh tranh gắn với mở rộng thị trường trên cơ sở triển khai hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp của tỉnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 và Đề án cắt vụ, chuyển đổi mùa vụ, cơ cấu cây trồng ở các huyện phía Đông của tỉnh đến năm 2025; đã triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án tái cấu trúc ngành công nghiệp của tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; xây dựng nông thôn mới đã trở thành phong trào rộng khắp, hiệu quả, đời sống vật chất và tinh thần của người dân được nâng cao; hoạt động sản xuất công nghiệp tăng trưởng ổn định, tập trung nhiều doanh nghiệp sản xuất công nghiệp có qui mô khá; đầu tư phát triển đồng bộ các ngành dịch vụ, trung tâm thương mại, chợ đầu mối, siêu thị, các dịch vụ y tế, giáo dục tại vùng trung tâm; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị cơ bản hoàn thiện đồng bộ tại các đô thị trung tâm của cả 3 vùng kinh tế - đô thị, phù hợp với đặc thù, quy mô phát triển của từng vùng.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, việc liên kết vùng trong phát triển sản xuất và tiêu thụ nông sản chưa đạt được kết quả theo Nghị quyết; sản xuất nông nghiệp theo quy mô lớn, cánh đồng lớn thực hiện còn chậm, hạ tầng chưa đồng bộ, còn nhỏ lẻ, manh mún; có lúc, có nơi nông dân tự phát chuyển đổi cây trồng, vật nuôi một cách ồ ạt không theo định hướng quy hoạch dẫn đến nguồn cung vượt cầu. Tính kết nối, liên kết giữa các lĩnh vực, giữa các ngành và các địa phương chưa đồng bộ, chưa chặt chẽ, chưa xác định rõ vùng động lực, vùng trung tâm để tạo sức lan tỏa trong phát triển; công tác phối hợp, hỗ trợ của các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh cho các Vùng và các địa phương còn hạn chế, thiếu tính chủ động để kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc. Việc triển khai đầu tư hạ tầng các khu - cụm công nghiệp và các dự án phát triển các ngành thương mại, dịch vụ, du lịch còn chậm; hiệu quả hoạt động của một số hợp tác xã chưa cao, quy mô, năng lực cạnh tranh còn yếu; chất lượng nguồn nhân lực còn thấp, thiếu đào tạo chuyên sâu.
 Những hạn chế nêu trên chủ yếu là do dịch Covid-19 bùng phát, việc áp dụng các biện pháp phong toả, giản cách xã hội tạo thách thức đối với hoạt động sản xuất, cung ứng nông sản; sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, công nghệ thông minh mới bắt đầu, chưa tạo bước đột phá trong nâng cao giá trị gia tăng cho sản phẩm; chất lượng nguồn nhân lực chưa cao. Công tác hợp tác, liên kết giữa các địa phương trong từng vùng và giữa các vùng có lúc, có nơi chưa chặt chẽ, chưa được quan tâm đúng mức; chưa xây dựng được lộ trình, kế hoạch chặt chẽ; việc phân công địa phương làm vai trò đầu mối chưa rõ ràng, cụ thể.
Để phát huy kết quả đạt được, khắc phục khó khăn, hạn chế nêu trên; trong thời gian tới, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể tỉnh; cấp ủy huyện và tương đương tiếp tục thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU ngày 05/4/2017 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa X; đồng thời, quán triệt, triển khai thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp sau:
I- MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN VÀ CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
1. Mục tiêu phát triển
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác đầu tư, thu hút đầu tư tạo động lực mạnh mẽ để tăng trưởng, phát triển kinh tế từng vùng trong tỉnh trên cơ sở liên kết, phát triển nội vùng, liên vùng trong và ngoài tỉnh; tận dụng, huy động cao nhất các nguồn lực, khai thác có hiệu quả tiềm năng, lợi thế, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, giảm dần khoảng cách phát triển đối với các địa bàn, vùng còn khó khăn.

- Vùng trung tâm: tiếp tục phát huy vai trò là hạt nhân, kinh tế đầu tàu làm động lực để thúc đẩy tăng trưởng, hỗ trợ, lôi kéo các vùng trong tỉnh; tập trung ưu tiên đầu tư và liên kết vùng để nâng cao hiệu quả, phát huy vai trò là đô thị trung tâm của thành phố Mỹ Tho; phát triển đa ngành, lĩnh vực: đô thị, thương mại, dịch vụ, khu - cụm công nghiệp, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao và du lịch đa dạng.
- Vùng phía Tây: phát huy vai trò đô thị trung tâm của thị xã Cai Lậy, đến năm 2030 phát triển lên thành phố Cai Lậy; tập trung ưu tiên đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông kết nối với các tuyến cao tốc, quốc lộ đi qua địa bàn; tăng cường liên kết vùng trong tỉnh và vùng đồng bằng sông Cửu Long, khai thác, phát triển nâng cao chuỗi giá trị thương hiệu hàng hóa nông sản như: khóm, sầu riêng, xoài, lúa - gạo…; tập trung thu hút đầu tư phát triển các khu - cụm công nghiệp, nhất là vùng Tân Phước; thu hút các ngành nghề chế biến lúa - gạo, trái cây, thực phẩm; đồng thời, phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch sinh thái.
- Vùng phía Đông: phát huy vai trò đô thị trung tâm của thị xã Gò Công, đến năm 2025 phát triển lên thành phố Gò Công; tập trung ưu tiên đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông kết nối với tuyến Quốc lộ 50, triển khai Tuyến đường bộ ven biển bắc cầu qua huyện Tân Phú Đông kết nối với tỉnh Bến Tre; đầu tư hạ tầng giao thông kết nối để phục vụ phát triển công nghiệp, nhằm thực hiện mục tiêu ưu tiên đầu tư phát triển kinh tế biển và vùng ven biển có hiệu quả, thu hút đầu tư phát triển các khu - cụm công nghiệp, vận tải biển; phát triển đánh bắt, nuôi trồng thủy sản nước mặn, lợ, thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng theo hướng nâng cao năng suất, hiệu quả; hình thành đô thị ven biển; phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch biển,... tạo nền tảng để hình thành khu kinh tế ven biển của tỉnh.
2. Chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2025

- Giá trị sản xuất toàn tỉnh tăng bình quân 7,2%/năm; trong đó: vùng trung tâm tăng 7,5%/năm; vùng phía Tây tăng 7,0%/năm, vùng phía Đông tăng 6,5%/năm.
- Thu hút vốn đầu tư phát triển toàn xã hội: vùng trung tâm 116,85 nghìn tỷ đồng (chiếm 47,4% so toàn tỉnh), vùng phía Tây 91,2 nghìn tỷ đồng (chiếm 37% so toàn tỉnh) và vùng phía Đông 38,6 nghìn tỷ đồng (chiếm 15,6% so toàn tỉnh). 

- Đến năm 2025, xây dựng Tiền Giang đạt tiêu chí nông thôn mới, trong đó: 100% xã đạt chuẩn nông thôn mới; có 65 xã nông thôn mới nâng cao; 8/8 huyện đạt huyện nông thôn mới; 3/3 đô thị hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới và có 2-3 huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao.
- Giảm tỷ lệ hộ nghèo đến cuối năm 2025 theo chuẩn nghèo đa chiều, vùng trung tâm còn 0,92% (toàn tỉnh giảm còn 0,87%), vùng phía Tây còn 0,82% và vùng phía Đông còn 1,0%.

3. Chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2030

- Phấn đấu tăng trưởng giá trị sản xuất toàn tỉnh đạt bình quân 8,5%/năm; trong đó: vùng trung tâm tăng 7,5%/năm, vùng phía Tây tăng 8,7%/năm, vùng phía Đông tăng trên 12,0%/năm. Đến năm 2030, giá trị sản xuất vùng trung tâm chiếm 52,8%, vùng phía Tây 31,9% và vùng phía Đông 15,3% so với tổng giá trị sản xuất toàn tỉnh.

- Thu hút vốn đầu tư phát triển toàn xã hội: vùng trung tâm 185,5 nghìn tỷ đồng (chiếm 46,1% so toàn tỉnh), vùng phía Tây 155,9 nghìn tỷ đồng (chiếm 38,8% so toàn tỉnh) và vùng phía Đông 60,9 nghìn tỷ đồng (chiếm gần 15,1% so toàn tỉnh). 

- Đến năm 2030, 100% xã duy trì chuẩn nông thôn mới, trong đó 60% số xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 30% số xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu.
- Tỷ lệ đô thị hóa đến năm 2030, vùng trung tâm đạt 45,9% (toàn tỉnh đạt 45-47%), vùng phía Tây đạt 40,9% và vùng phía Đông đạt 49,7%. 

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo đến cuối năm 2030 theo chuẩn nghèo đa chiều, vùng trung tâm còn 0,67% (toàn tỉnh giảm còn 0,62%), vùng phía Tây còn 0,57% và vùng phía Đông còn 0,76%.

II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 

1. Nhiệm vụ trọng tâm
1.1. Sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp

Thực hiện chuyển đổi mạnh mẽ từ tư duy sản xuất nông nghiệp sang tư duy kinh tế nông nghiệp. Tiếp tục thực hiện cơ cấu lại nông nghiệp, phát triển nông nghiệp, kinh tế nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới theo hướng nông nghiệp sinh thái, nông thôn hiện đại và nông dân văn minh. Rà soát, điều chỉnh, định hướng phát triển nông nghiệp phù hợp với các tiểu vùng sinh thái gắn với 3 nhóm sản phẩm chủ lực là cây ăn trái - lúa gạo - thủy sản phù hợp với định hướng quy hoạch phát triển nông nghiệp toàn vùng đồng bằng sông Cửu Long trong tình hình mới; là trung tâm xuất khẩu nông sản của vùng đồng bằng sông Cửu Long dựa trên việc xây dựng cầu nối bền vững và chuyên nghiệp với các thị trường xuất khẩu. Gắn kết chặt chẽ nông nghiệp với công nghiệp, dịch vụ, sản xuất với bảo quản, chế biến, tiêu thụ, xây dựng thương hiệu, nâng cao giá trị nông sản trong các chuỗi giá trị và Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP). Tăng cường triển khai, nhân rộng các mô hình sản xuất nông nghiệp thông minh thích ứng biến đổi khí hậu có hiệu quả, phù hợp với điều kiện sinh thái từng vùng.

- Vùng trung tâm: tiếp tục thực hiện đề án Phát triển cây thanh long; thực hiện dự án chuỗi liên kết sản xuất - tiêu thụ thanh long, dừa, chăn nuôi gia cầm; thực hiện các hoạt động hỗ trợ phát triển vùng rau chuyên canh; vùng trồng dừa hướng hữu cơ để xây dựng vùng nguyên liệu cho nhà máy sản xuất.
- Vùng phía Tây: đẩy mạnh tiến độ chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi trên đất trồng lúa năng suất thấp; tiếp tục thực hiện Đề án Phát triển cây sầu riêng; Đề án Chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi khu vực phía Bắc Quốc lộ 1; Dự án chuỗi liên kết sản xuất - tiêu thụ trên các sản phẩm: sầu riêng và xoài cát Hòa Lộc; phát triển các loại giống thủy sản có thế mạnh, những giống thủy sản kinh tế mới có giá trị.
- Vùng phía Đông: tiếp tục thực hiện tốt Đề án Cắt vụ, chuyển đổi mùa vụ và cơ cấu cây trồng các huyện phía Đông; sản xuất lúa ứng dụng công nghệ cao; phát triển vùng nuôi tôm, nghêu; phát triển mạnh sản xuất sản phẩm hàng hóa có thế mạnh trên cơ sở ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, thích ứng với biến đổi khí hậu, thực hiện có hiệu quả trồng lúa 02 vụ kết hợp trồng màu. Thúc đẩy thực hiện chuỗi liên kết kinh doanh lúa đặc sản theo hướng an toàn, xây dựng nhãn hiệu và thương hiệu gạo Gò Công, mắm tôm chà Gò Công...Tập trung chuyển đổi đất trồng lúa kém hiệu quả sang cây trồng khác có giá trị kinh tế cao.
1.2. Phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp
Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án Tái cấu trúc ngành Công nghiệp tỉnh; tiếp tục đầu tư phát triển các khu - cụm công nghiệp, thu hút đầu tư các ngành nghề tạo ra các sản phẩm công nghiệp theo hướng công nghệ cao, có giá trị gia tăng lớn, có khả năng cạnh tranh trên thị trường trong và ngoài nước.
- Vùng trung tâm: không mở rộng nhiều khu - cụm công nghiệp, tập trung thu hút các ngành công nghiệp có giá trị gia tăng cao, công nghiệp có lợi thế, tiếp tục di dời các nhà máy, cơ sở sản xuất công nghiệp ô nhiễm ra khỏi đô thị.
- Vùng phía Tây: tập trung thu hút đầu tư các khu - cụm công nghiệp, tập trung ở vùng Tân Phước như: lấp đầy khu công nghiệp Long Giang, thu hút khai thác hạ tầng các khu công nghiệp Tân Phước 1, Tân Phước 2, các cụm công nghiệp Mỹ Phước Tây, Thạnh Tân, khu đất 200 ha ở Mỹ Phước.
- Vùng phía Đông: tập trung huy động các nguồn lực để đầu tư kết cấu hạ tầng và thu hút đầu tư dự án thứ cấp vào các khu - cụm công nghiệp khu vực ven sông Soài Rạp và ở huyện Gò Công Tây, Tân Phú Đông như: khu công nghiệp dịch vụ dầu khí Soài Rạp, khu công nghiệp Bình Đông, các cụm công nghiệp.
1.3. Về phát triển lĩnh vực thương mại, dịch vụ, du lịch
- Vùng trung tâm: tập trung thu hút đầu tư phát triển các dự án chợ, siêu thị, trung tâm thương mại, công trình phức hợp thương mại, dịch vụ thuộc Quảng trường Trung tâm tỉnh; xây dựng phát triển mạng lưới thương mại đồng bộ từ các trung tâm thương mại, siêu thị, chợ đầu mối, chợ trung tâm thành phố Mỹ Tho đến các chợ nông thôn đảm bảo lưu thông hàng hóa thuận lợi; thực hiện chuyển đổi mô hình đầu tư và quản lý chợ theo hướng xã hội hóa. Phát triển khu dịch vụ giáo dục và đào tạo gắn kết với Trường Đại học Tiền Giang, Khu dịch vụ y tế gắn kết với Bệnh viện Đa khoa tỉnh, Khu thương mại - dịch vụ gắn kết với Trạm dừng chân và tiếp tục mời gọi đầu tư, khai thác có hiệu quả các dự án mang tính khả thi cao. 

- Vùng phía Tây: quy hoạch những vị trí có lợi thế thương mại ở đô thị để xây dựng, phát triển các khu thương mại, dịch vụ, hình thành các khu dân cư - đô thị - thương mại - dịch vụ... nhất là đô thị thị xã Cai Lậy, Cái Bè, vùng Đông Nam Tân Phước.
- Vùng phía Đông: khai thác tối đa lợi thế để thu hút đầu tư phát triển các trung tâm thương mại, siêu thị, chợ, khách sạn, nhà hàng; khai thác, phát triển lĩnh vực thương mại - dịch vụ đa dạng gắn với phát triển các khu - cụm công nghiệp, khu đô thị; thu hút phát triển đô thị sinh thái ven biển...tập trung là đô thị Gò Công.

1.4. Về xây dựng và phát triển đô thị

- Vùng trung tâm: tiếp tục triển khai thực hiện Đề án xây dựng thành phố Mỹ Tho trở thành đô thị thông minh; tập trung cải tạo, nâng cấp kết cấu hạ tầng của vùng gắn với phát triển các khu - cụm công nghiệp của tỉnh. Tổ chức triển khai thực hiện quản lý các đồ án quy hoạch phân khu được duyệt, hoàn thành công tác lập, phê duyệt các quy hoạch phân khu đô thị, chú trọng tính kết nối hạ tầng đô thị thành phố Mỹ Tho với các địa phương khác trong vùng. Lập đề án đề nghị công nhận xã Vĩnh Kim; đô thị Bến Tranh đạt tiêu chí đô thị loại V. Đầu tư, thu hút và mời gọi đầu tư các dự án khu dân cư, nhà ở xã hội,... tạo chuyển biến rõ nét trong phát triển đô thị vùng trung tâm.

- Vùng phía Tây: tập trung phát triển các đô thị trung tâm, đô thị ngoại vi và các điểm dân cư nông thôn, chú trọng cải tạo, nâng cấp kết cấu hạ tầng của thị xã Cai Lậy, các thị trấn, phát triển các khu dân cư, khu đô thị - dịch vụ gắn với phát triển các khu - cụm công nghiệp trong vùng. Huy động nguồn lực để tập trung đầu tư dự án Trung tâm hành chính thị xã Cai Lậy, đến năm 2030 đạt chuẩn thành phố Cai Lậy trực thuộc tỉnh; xây dựng hoàn thiện thị trấn Mỹ Phước đạt chuẩn đô thị loại V, hình thành các đô thị mới ở Tân Lập và Phú Mỹ, triển khai các dự án đầu tư đô thị thị trấn Cái Bè theo đồ án quy hoạch đã được duyệt; lập đề án thành lập thị trấn An Hữu.
- Vùng phía Đông: tập trung phát triển các đô thị trung tâm, đô thị ngoại vi và các điểm dân cư nông thôn, chú trọng cải tạo, nâng cấp kết cấu hạ tầng của thị xã Gò Công, các thị trấn, phát triển các khu dân cư, khu đô thị - dịch vụ gắn với phát triển các khu - cụm công nghiệp. Tiếp tục đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ tại thị xã Gò Công và các khu đô thị nhằm phát huy vai trò là đô thị trung tâm của vùng; quy hoạch, đầu tư thu hút đầu tư phát triển các khu dân cư, đô thị khu vực trung tâm hành chính mới của huyện Tân Phú Đông, hoàn chỉnh đô thị Tân Phú Đông.
1.5. Về đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật
- Vùng trung tâm: tiếp tục phối hợp, đẩy nhanh triển khai thực hiện, bảo đảm chất lượng các dự án Trung ương đầu tư trên địa bàn tỉnh như: cầu Rạch Miễu 2, trục động lực Thành phố Hồ Chí Minh -Long An-Tiền Giang (Quốc lộ 50B), dự án nâng cấp kênh Chợ Gạo (giai đoạn 2)... Đầu tư, mời gọi đầu tư thực hiện dự án phát triển hệ thống hạ tầng giao thông, nhất là đường Hùng Vương nối dài, các tuyến đường vành đai của thành phố Mỹ Tho, Đường tỉnh 877C…; hoàn thiện hệ thống thủy lợi vùng dự án Bảo Định; Kè chống xói lở, ổn định bờ sông Tiền khu vực cù lao Tân Long, đường và kè sông Bảo Định.
- Vùng phía Tây: tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện và hoàn thành các dự án đầu tư nâng cấp, mở rộng các tuyến đường: cao tốc An Hữu – Cao Lãnh, Đường tỉnh 864 nối dài (đến Đồng Tháp), Đường tỉnh 861, 863, 869, 865, 868, 867 (kết nối tỉnh Long An), Đường tỉnh 874B, Cầu Tân Phong, đường vào khu vực Đồng Tháp Mười... Đầu tư hoàn thiện các công trình ngăn mặn tại các các cống, kênh, rạch thông ra sông Tiền trên Đường tỉnh 864 (giai đoạn 1 và giai đoạn 2).
- Vùng phía Đông: ưu tiên phối hợp Bộ, ngành Trung ương triển khai dự án tuyến đường bộ ven biển nối Tiền Giang - Bến Tre - Trà Vinh, đầu tư hoàn thành Đường tỉnh 864 (đoạn đến Tân Thành), nâng cấp, mở rộng các tuyến Đường tỉnh 877B (kể cả đoạn mở mới), Cầu Tân Thạnh, đầu tư hệ thống giao thông đối ngoại giữa đô thị Gò Công nối kết với các địa phương trong vùng như Gò Công Đông, Gò Công Tây...Tiếp tục hoàn thiện hệ thống thủy lợi dự án Ngọt hóa Gò Công, dự án hạ tầng kỹ thuật phục vụ nuôi trồng thủy sản.
1.6. Về công tác chăm sóc sức khỏe cho nhân dân
Tích cực huy động nguồn lực của các thành phần kinh tế, đa dạng hóa đầu tư theo các hình thức xã hội hóa trong việc thực hiện các dự án quan trọng trong ngành Y tế gắn với phát triển vùng, liên kết vùng của tỉnh. Kiện toàn và ổn định mô hình tổ chức hệ thống y tế từ tỉnh đến huyện, xã; tăng cường đầu tư phát triển y tế công lập đi đôi với khuyến khích, tạo điều kiện phát triển y tế ngoài công lập; phát triển y học hiện đại gắn với y học cổ truyền; hoàn thiện mạng lưới khám bệnh, chữa bệnh các tuyến y tế; phát triển kỹ thuật y học đủ khả năng khám và điều trị các bệnh lý, trong đó có kỹ thuật chuyên sâu cho một số bệnh viện có yêu cầu kỹ thuật cao; củng cố, nâng cao năng lực hoạt động Trung tâm Y tế huyện và Trạm Y tế xã; mở rộng mạng lưới khám bệnh, chữa bệnh y học cổ truyền, nâng chất lượng hoạt động các bệnh viện; củng cố, phát triển và hiện đại hóa mạng lưới vận chuyển cấp cứu. Đầu tư cho Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh duy trì chuẩn quốc gia về y tế dự phòng và đạt chuẩn về phòng xét nghiệm an toàn sinh học phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh; nâng chất lượng hoạt động hệ thống kiểm soát bệnh tật tuyến huyện. 

2. Giải pháp chủ yếu
2.1. Tiếp tục tăng cường liên kết 3 vùng trong tỉnh và của từng vùng; trong đó, cần đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong việc nâng cao khả năng và đảm bảo thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp đề ra, đặc biệt là các giải pháp liên kết, phối hợp để phát triển đồng bộ, hiệu quả.

2.2. Khẩn trương hoàn thành, triển khai Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 theo quy định nhằm khai thác tốt hơn tiềm năng, lợi thế của tỉnh; đồng thời, cụ thể hóa theo hướng nâng cao chất lượng và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực; gia tăng năng lực cạnh tranh đáp ứng yêu cầu hội nhập, đảm bảo an ninh, quốc phòng, an sinh xã hội và nâng cao chất lượng đời sống người dân. Tiếp tục triển khai thực hiện theo lộ trình các đề án tái cơ cấu, phát triển nông nghiệp, công nghiệp, đô thị, thương mại, du lịch của tỉnh. 
2.3. Tạo lập môi trường đầu tư, kinh doanh thuận lợi để phát triển doanh nghiệp; đẩy mạnh cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính

- Đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư, mời gọi đầu tư; xây dựng danh mục dự án đầu tư, thường xuyên tổ chức hội nghị công bố danh mục dự án mời gọi đầu tư mang tính chất trọng điểm, liên kết trong nội vùng và liên vùng... Huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực trong và ngoài nước vào phát triển kinh tế - xã hội, thu hút tối đa các nguồn lực từ bên ngoài, nhất là vốn, công nghệ, lao động có tay nghề kỹ thuật cao, thực hiện nhất quán, lâu dài các chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư.
- Tiếp tục thực hiện hiệu quả cải cách thủ tục hành chính, thường xuyên thực hiện rà soát và đơn giản hóa thủ tục hành chính trong lĩnh vực đăng ký doanh nghiệp theo hướng rút ngắn thời gian giải quyết, giảm chi phí tối đa cho doanh nghiệp. Đẩy mạnh công tác đăng ký kinh doanh qua dịch vụ công trực tuyến; tích cực phối hợp cùng các đơn vị để thực hiện tốt hơn công tác truyền thông, tuyên truyền tới người dân và doanh nghiệp về đăng ký doanh nghiệp qua dịch vụ công trực tuyến; thực hiện tiếp nhận và đăng ký doanh nghiệp qua mạng, các dịch vụ hỗ trợ thực hiện các thủ tục đăng ký doanh nghiệp tại nhà.
- Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các giải pháp của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2023 và những năm tiếp theo. Nghiên cứu các chủ trương, chính sách và giải pháp để nâng cao chỉ số Hiệu quả Quản trị và Hành chính công (PAPI) tỉnh Tiền Giang; tiếp tục tham mưu giải pháp cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư, kinh doanh nhằm tăng cường thu hút đầu tư, phát triển doanh nghiệp; nghiên cứu, triển khai thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao chỉ số năng lực tranh tranh cấp tỉnh (PCI).

- Tập trung rà soát các quy hoạch, tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, trên cơ sở rà soát, điều chỉnh, bổ sung vào kế hoạch đầu tư công năm 2023 và các năm tiếp theo. Thực hiện đầu tư phát triển lưới điện, đảm bảo cung cấp đủ điện đáp ứng nhu cầu sản xuất, kinh doanh và sinh hoạt của nhân dân; đầu tư xây dựng mạng lưới các tuyến ống chuyển tải nước kết nối với các tuyến ống chính để cung cấp nước sạch đáp ứng nhu cầu sử sụng trong sản xuất và sinh hoạt. Tiếp tục chủ động, tích cực huy động mọi nguồn lực của các thành phần kinh tế, đặc biệt là nguồn lực từ đất đai, đa dạng hóa đầu tư theo các hình thức PPP, xã hội hóa... để triển khai thực hiện các dự án phát triển 03 vùng, đặc biệt các dự án quan trọng gắn với phát triển vùng, liên kết vùng.

2.4. Đẩy nhanh tốc độ đô thị hóa gắn với nâng cao chất lượng đô thị, xây dựng thành phố Mỹ Tho có vai trò là một trong những trung tâm dịch vụ thương mại, logistic, du lịch tại khu vực phía Bắc sông Tiền; đô thị cửa ngõ giữa Thành phố Hồ Chí Minh và vùng đồng bằng sông Cửu Long. Phát triển các đô thị động lực đảm bảo hiện đại, thông minh và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu; phát triển đô thị kinh tế biển ở Gò Công, vùng đô thị công nghiệp tập trung tại Tân Phước; phát triển đô thị ven biển, đô thị sinh thái ven sông Tiền và cải thiện môi trường đô thị ven sông.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể tỉnh; cấp ủy huyện và tương đương xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tiếp tục tổ chức thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU và Kết luận này.

2. Giao Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy kiện toàn Ban Chỉ đạo theo hướng tinh gọn để tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU và Kết luận này đạt hiệu quả cao nhất.
3. Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, điều hành việc triển khai thực hiện Nghị quyết 10-NQ/TU và Kết luận này; phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, các ban đảng Tỉnh ủy hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức triển khai thực hiện; định kỳ sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện và kịp thời đề xuất giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc nhằm thực hiện thắng lợi toàn diện các nội dung của Nghị quyết 10-NQ/TU và Kết luận này.
	Nơi nhận: 




                          

- VPTW (HN, TP.HCM),
- Ban Kinh tế Trung ương,
- Các Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,
- Các Ban đảng, BCS đảng, Đảng đoàn,
- Các sở, ban, ngành, MTTQ và đoàn thể tỉnh,
- Cấp ủy huyện (tương đương),
- PCVP TU (TH),
- Phòng Tổng hợp,
- Lưu VPTU.
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