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TỈNH ỦY TIỀN GIANG
             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   *
            Tiền Giang, ngày 08 tháng 8 năm 2023
             Số 516-KL/TU
KẾT LUẬN

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY
tiếp tục thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU ngày 31/10/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa X về lãnh đạo phát triển thành phố Mỹ Tho đến năm 2020
và định hướng đến năm 2030
-----

Tại Hội nghị ngày 21/7/2023, sau khi xem xét báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU ngày 31/10/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa X về lãnh đạo phát triển thành phố Mỹ Tho đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; cùng ý kiến phát biểu tại Hội nghị; Ban Thường vụ Tỉnh ủy kết luận:
Qua hơn 05 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU ngày 31/10/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa X về lãnh đạo phát triển thành phố Mỹ Tho đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; công tác triển khai và tổ chức thực hiện khá đồng bộ, nghiêm túc và sâu rộng; nhận thức của các cấp, các ngành, nhất là cán bộ, đảng viên và nhân dân thành phố Mỹ Tho về tầm quan trọng của việc tập trung phát triển thành phố Mỹ Tho xứng tầm là đô thị trung tâm của tỉnh và khu vực được nâng lên. Các cấp ủy, chính quyền, nhất là các phòng, ban, đơn vị trực thuộc thành phố Mỹ Tho đã cụ thể hóa quan điểm, mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của Nghị quyết thành chương trình, kế hoạch và lộ trình thực hiện gắn với trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương nhằm thực hiện thắng lợi, toàn diện các nhiệm vụ để phát triển và từng bước xây dựng thành phố Mỹ Tho thành đô thị thông minh theo hướng hiện đại.
Một số chỉ tiêu đạt kết quả khá cao, đến cuối năm 2022, các chỉ tiêu quan trọng như thu - chi ngân sách, bố trí đầu tư xây dựng cơ bản, thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, đảm bảo quốc phòng - an ninh đều đạt và vượt so với mục tiêu Nghị quyết đề ra; phát huy được vai trò là đô thị trung tâm của tỉnh, gắn kết với định hướng phát triển kinh tế đô thị 3 vùng của tỉnh, tạo động lực mạnh mẽ để phát triển các địa phương lân cận và các vùng trong tỉnh. Tốc độ tăng trưởng kinh tế của thành phố giai đoạn 2016-2020 tuy không đạt theo chỉ tiêu Nghị quyết 13-NQ/TU nhưng vẫn đạt mức khá, bình quân đạt 6,8%/năm; tổng giá trị sản xuất tăng bình quân 7,4%/năm. Giai đoạn 2018-2022, tổng giá trị sản xuất tăng bình quân 3,7%/năm. Thu nhập bình quân đầu người năm 2020 đạt 115,8 triệu đồng, năm 2022 đạt 131,8 triệu đồng; thành phố hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2019.

 Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, tốc độ tăng trưởng kinh tế, tốc độ tăng giá trị sản xuất, tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội, tỷ lệ đô thị hóa chưa đạt theo Nghị quyết; ngành dịch vụ, du lịch chưa khai thác hết được tiềm năng, lợi thế, thiếu định hướng phát triển và giải pháp cụ thể, du lịch phát triển manh mún, nhỏ lẻ, chưa thu hút đầu tư phát triển các sản phẩm du lịch đặc thù; công tác quy hoạch, nhất là quy hoạch xây dựng chưa đồng bộ với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; lộ trình thực hiện quy hoạch chưa cụ thể; thiếu giải pháp tháo gỡ khi gặp khó khăn, vướng mắc; định hướng đầu tư, bố trí đầu tư chưa tập trung vào ngành, lĩnh vực trọng điểm để tạo bước đột phá; việc triển khai công trình, dự án trọng điểm còn chậm; chưa mở được các trục giao thông mới theo quy hoạch để tăng cường tính kết nối, mở rộng không gian phát triển đô thị; việc hoàn thiện các tiêu chí phân loại đô thị loại I còn chậm; tiến độ và kết quả xây dựng đô thị thông minh chưa đạt yêu cầu. Nguyên nhân là do triển khai thực hiện một số nhiệm vụ còn chậm; công tác xúc tiến, mời gọi đầu tư kết quả và tính chủ động chưa cao; hạ tầng phục vụ du lịch, đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông và các khu dân cư còn hạn chế; tác động của dịch Covid-19 khi bùng phát, việc áp dụng các biện pháp phong toả, giãn cách xã hội nên hoạt động sản xuất, kinh doanh gặp nhiều khó khăn.
Để phát huy kết quả đạt được, khắc phục khó khăn, hạn chế nêu trên; trong thời gian tới, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể của tỉnh; nhất là Ban Thường vụ Thành ủy Mỹ Tho tiếp tục lãnh đạo, thực hiện có hiệu quả hơn nữa Nghị quyết 13-NQ/TU ngày 31/10/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa X; đồng thời, quán triệt, triển khai thực hiện tốt các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp sau:
I- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU
Tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị về quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển bền vững đô thị Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. Đảm bảo thống nhất, đồng bộ giữa Quy hoạch tỉnh Tiền Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 và quy hoạch chung về xây dựng, quy hoạch phân khu, quy hoạch sử dụng đất của thành phố đến năm 2030. Đẩy nhanh tốc độ và nâng cao chất lượng đô thị hóa, chú trọng phát triển kết cấu hạ tầng của đô thị, nhất là hạ tầng kỹ thuật khung và hạ tầng xã hội thiết yếu được xây dựng và phát triển đồng bộ, hiện đại, đảm bảo an toàn về giao thông, an toàn về điện, bảo đảm cuộc sống của người nghèo và vẻ mỹ quan của đô thị. Kinh tế khu vực đô thị tăng trưởng nhanh, hiệu quả và bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu. Nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, nhất là khu vực đô thị, bảo đảm đáp ứng cơ bản nhu cầu về nhà ở và hạ tầng xã hội cho cư dân đô thị. Phát triển kiến trúc đô thị hiện đại, xanh, xây dựng đô thị Mỹ Tho thông minh, giàu bản sắc, các yếu tố văn hóa đặc trưng được giữ gìn và phát huy.

Phát huy hơn nữa nội lực của thành phố và tranh thủ sự hỗ trợ của tỉnh, kết nối với nguồn lực thu hút đầu tư, tạo sự tăng trưởng lan tỏa nhanh, mạnh mẽ. Tập trung phát triển thành phố Mỹ Tho thành trung tâm tổng hợp, chuyên ngành, trung tâm du lịch, thương mại - dịch vụ, logistics khu vực Bắc sông Tiền. Khai thác lợi thế của đô thị ven sông, xây dựng không gian xanh; phát huy giá trị lịch sử, văn hóa của một đô thị có bề dày hình thành và phát triển; giá trị sản xuất bình quân giai đoạn 2026 - 2030 tăng 7,5 - 9%/năm. Ưu tiên phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là kết cấu hạ tầng giao thông tạo động lực phát triển đô thị; hoàn thiện các tiêu chí phân loại đô thị loại I; tập trung chuyển đổi số, hoàn thành xây dựng đô thị thông minh vào năm 2030 và phát triển bền vững; tỷ lệ đô thị hóa đến năm 2030 đạt ít nhất 75%.

II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TỪ NAY ĐẾN NĂM 2030

1. Khai thác tốt tiềm năng, lợi thế để phát triển kinh tế nhanh, bền vững

Phát triển ngành thương mại, dịch vụ thật sự là ngành kinh tế mũi nhọn; mời gọi đầu tư phát triển hệ thống trung tâm thương mại, siêu thị, các khu thương mại gắn với nhà ở. Đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại phía Đông, Trung tâm triển lãm thương mại cấp vùng tại khu vực quảng trường; di dời cảng cá Mỹ Tho. Thúc đẩy phát triển thị trường bất động sản. Đa dạng hóa các loại hình dịch vụ; phát triển thương mại điện tử, đầu tư khai thác hiệu quả Công viên phần mềm Mekong. Khai thác tối đa tiềm năng du lịch sông nước, xúc tiến triển khai Dự án Khu dịch vụ hỗn hợp sông Tiền (Phường 4) và các tuyến đường kết nối ra đường kè sông Tiền (Phường 1, Phường 4, Phường 6). Tiếp tục đầu tư nâng cấp hạ tầng và chất lượng dịch vụ du lịch Thới Sơn; đầu tư hạ tầng mở mới tuyến du lịch rạch Bà Ngọt, rạch Gò Cát gắn với bảo tồn, khai thác các di tích lịch sử - văn hóa; phát huy các làng nghề truyền thống. Phát triển du lịch trên đoạn sông Bảo Định theo mô hình các tuyến du thuyền trên sông và hệ thống cơ sở vật chất du lịch hai bên bờ; duy trì các hoạt động lễ hội, xúc tiến lập đề án tổ chức Phố đi bộ tại công viên Tết Mậu Thân.

Phát huy hiệu quả và nâng cao chất lượng hoạt động của các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn thành phố; chú trọng việc khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư đổi mới công nghệ để tăng năng suất, chất lượng sản phẩm, bảo vệ môi trường. Tái cơ cấu công nghiệp theo hướng công nghệ cao, giá trị gia tăng cao, sử dụng công nghệ sạch, thân thiện với môi trường; phát triển khu công nghệ cao ở phía Đông thành phố, nâng chất Khu công nghiệp Mỹ Tho, Cụm công nghiệp Trung An, Cụm công nghiệp Tân Mỹ Chánh. Phát triển sản xuất nông nghiệp theo chuỗi giá trị, nông nghiệp công nghệ cao; xây dựng và phát triển nhãn hiệu tập thể các sản phẩm chủ lực của địa phương gắn với chương trình OCOP. Tiếp tục di dời các nhà máy, cơ sở sản xuất công nghiệp ô nhiễm ra khỏi đô thị.
2. Tập trung đầu tư kết cấu hạ tầng đô thị, xây dựng đô thị thông minh
Đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế kỹ thuật, kết cấu hạ tầng đô thị và nông thôn nhằm tiếp tục hoàn thiện các tiêu chí đô thị loại I trực thuộc tỉnh; chú trọng xác định các công trình trọng điểm để ưu tiên đầu tư. Xây dựng và triển khai có hiệu quả Đề án thành phố Mỹ Tho trở thành Đô thị thông minh kết hợp với các yêu cầu về chuyển đổi số; hình thành hệ thống dữ liệu, đặc biệt là dữ liệu về dân cư, về đất đai, về quy hoạch. Đẩy mạnh xúc tiến mời gọi đầu tư vào các công trình trọng điểm của thành phố. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án, công trình liên kết vùng như: Cầu Rạch Miễu 2; Đường tỉnh 864; Trục động lực thành phố Hồ Chí Minh - Long An - Tiền Giang. Ưu tiên đầu tư: đường Hùng Vương nối dài; đường kết nối từ đường huyện 35 vào thành phố Mỹ Tho; đường Vành đai 2; đường Vành đai 3; đường Nguyễn Văn Giác nối dài; đường Nguyễn Công Bình nối dài; các cầu qua sông Bảo Định. Tích cực mời gọi và tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư thực hiện các dự án khu dân cư đô thị như: Khu đô thị Đông Bắc, đường Nguyễn Công Bình và khu dân cư hai bên đường; phát triển chuỗi đô thị ven sông Tiền.

Cần có cơ chế, chính sách và giải pháp vượt trội, có sự phối hợp chặt chẽ giữa nội lực của thành phố và tranh thủ sự hỗ trợ của tỉnh, kết nối với nguồn lực thu hút đầu tư, tạo sự tăng trưởng lan tỏa nhanh, mạnh mẽ. Hạ tầng phải đi trước để mở rộng không gian phát triển mới cho yêu cầu xây dựng đô thị thông minh, hiện đại; tập trung nguồn lực nhà nước cho các công trình hạ tầng thiết yếu, đóng vai trò chủ đạo, dẫn dắt vốn đầu tư góp phần chuyển dịch cơ cấu đúng hướng, hạ tầng giao thông là mũi đột phá và là ưu tiên hàng đầu.

3. Phát triển các lĩnh vực văn hóa-xã hội 

Hoàn thiện hệ thống mạng lưới trường, lớp, đảm bảo đủ diện tích, cơ sở hạ tầng, trang thiết bị dạy học đồng bộ; xây dựng thêm ít nhất 5 trường đạt chuẩn quốc gia; xây dựng cơ sở mới của Trường trung học phổ thông Trần Hưng Đạo, trường trung học phổ thông ở khu vực phía Đông thành phố, trường trung học cơ sở trên địa bàn Phường 5. Tăng cường cơ sở vật chất và nguồn nhân lực Y tế; triển khai xây dựng, thành lập bệnh viện thành phố Mỹ Tho quy mô 250 giường. Tập trung các giải pháp hỗ trợ thoát nghèo để đến năm 2030 tỷ lệ hộ nghèo còn không quá 0,55%.
4. Tăng cường lãnh đạo công tác quốc phòng, an ninh

Tập trung xây dựng lực lượng vũ trang theo hướng cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại. Thường xuyên sâu sát cơ sở, nắm chắc tình hình, xử lý kịp thời mọi tình huống; xây dựng “thế trận lòng dân” tạo nền tảng xây dựng nền quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân vững chắc. Nâng cao vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng; hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước trên lĩnh vực quốc phòng, an ninh. Tăng cường công tác phối hợp tuần tra, kiểm soát giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông, tạo sự bình yên, sự an tâm của người dân, doanh nghiệp; nâng cao chất lượng, hiệu quả đấu tranh, phòng chống tội phạm. Phát huy mạnh mẽ vai trò của công an phường, xã, đội dân phòng, bảo vệ dân phố và tổ chức quần chúng trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, để kịp thời đấu tranh, làm thất bại các hoạt động phá hoại, gây rối của các thế lực thù địch và các loại tội phạm. 
5. Tăng cường công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng 

Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng. Thực hiện tốt cải cách hành chính, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. Nâng cao chất lượng công tác vận động quần chúng, thực hiện tốt Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, nhất là vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên, các đoàn thể chính trị - xã hội, hội, hiệp hội trong phát triển thành phố và thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, đặc biệt là thành phố Mỹ Tho phải nêu cao tinh thần đoàn kết, trách nhiệm, tính nêu gương của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, trước hết là của người đứng đầu trong lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành với quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu và các nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết, của Kết luận đã đề ra, để thành phố Mỹ Tho phát triển nhanh, bền vững, xứng tầm là đô thị hạt nhân của vùng trung tâm, thúc đẩy tăng trưởng, hỗ trợ phát triển kinh tế - đô thị 3 vùng, góp phần tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể tỉnh; Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Mỹ Tho xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tiếp tục quán triệt, tổ chức thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU và Kết luận này.
2. Định kỳ cuối mỗi năm, Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Thường vụ Thành ủy Mỹ Tho báo cáo kết quả lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

3. Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, điều hành việc triển khai thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU và Kết luận này; phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, các ban đảng Tỉnh ủy hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức triển khai thực hiện; định kỳ sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện và kịp thời đề xuất giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc nhằm thực hiện thắng lợi toàn diện các nội dung của Nghị quyết 13-NQ/TU và Kết luận này.
	Nơi nhận: 




                          

- VPTW (HN, TP.HCM),
- Ban Kinh tế Trung ương,
- Các Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh,
- Các Ban đảng, BCS đảng, Đảng đoàn,
- Các sở, ban, ngành, MTTQ và đoàn thể tỉnh,
- Cấp ủy huyện (tương đương),
- PCVP TU (TH),
- Phòng Tổng hợp,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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