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	BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG
BAN TUYÊN GIÁO VÀ DÂN VẬN
*

Số  09- KH/BTGDVTW

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hà Nội, ngày 25 tháng 02 năm 2025


KẾ HOẠCH

Tổ chức Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam” kỷ niệm 50 năm 
Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; 80 năm Cách mạng 
tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam
-----
Căn cứ Hướng dẫn số 69-HD/BTGTW, ngày 30/9/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong 3 năm 2023 - 2025, Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương phối hợp với Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam” nhân kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; 80 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (sau đây gọi tắt là Cuộc thi) như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 
- Tuyên truyền sâu rộng trong đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đảng và các tầng lớp nhân dân, nhất là trong thế hệ trẻ về ý nghĩa, tầm vóc, giá trị lịch sử to lớn của Cách mạng tháng Tám (1945) và cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước; về những thành tựu to lớn của đất nước nói chung và Thành phố Hồ Chí Minh nói riêng sau 50 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước.
- Góp phần tổ chức chất lượng, hiệu quả các hoạt động kỷ niệm 50 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025); 80 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 – 02/9/2025); cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân thi đua lập thành tích chào mừng ngày lễ lớn của dân tộc và đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030, tiến tới Đại hội lần thứ XIV của Đảng. Từ đó góp phần khơi dậy lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tinh thần đoàn kết, ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
- Đẩy mạnh công tác đấu tranh phản bác những thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc, phủ nhận những thắng lợi vĩ đại của dân tộc trong lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ nước từ khi có Đảng và vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
2. Yêu cầu
- Tạo sự lan tỏa, thu hút đông đảo sự tham gia của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong và ngoài nước.
- Tổ chức Cuộc thi đảm bảo chất lượng, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, tránh hình thức.

II. NỘI DUNG CUỘC THI
1. Tên gọi: Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam”.
2. Đối tượng dự thi
- Báo cáo viên các cấp và đội ngũ tuyên truyền viên nòng cốt ở cơ sở.
- Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động; chiến sĩ các lực lượng vũ trang; đoàn viên, hội viên các đoàn thể chính trị - xã hội; các tầng lớp nhân dân ở trong và ngoài nước. 
3. Nội dung thi
- Lịch sử Việt Nam từ năm 1945 đến nay, tập trung vào quá trình xây dựng, bảo vệ và phát triển đất nước dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Các sự kiện lịch sử then chốt trong quá trình đấu tranh giành độc lập, thống nhất đất nước, đặc biệt là về diễn biến, kết quả, ý nghĩa, các bài học kinh nghiệm của cuộc Kháng chiến chống Mỹ cứu nước, trọng tâm là cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975 với đại thắng là Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử và ý nghĩa của việc thống nhất đất nước.

- Thành tựu trên các lĩnh vực qua 50 năm xây dựng và phát triển đất nước, trong đó có những đóng góp to lớn của Thành phố Hồ Chí Minh, một địa bàn chiến lược quan trọng, biểu tượng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng, sự năng động, sáng tạo, đổi mới; các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về xây dựng và phát triển Thành phố Hồ Chí Minh trong giai đoạn mới.

- Những định hướng lớn trong lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, của đồng chí Tổng Bí thư Tô Lâm để đưa đất nước bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc Việt Nam.

4. Hình thức thi
Cuộc thi được tổ chức theo hình thức trắc nghiệm trực tuyến trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp Báo cáo viên của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương tại địa chỉ https://baocaovien.vn; ứng dụng di động Thanh niên Việt Nam và các báo, tạp chí, trang thông tin điện tử có link liên kết Cuộc thi.

5. Thời gian tổ chức Cuộc thi 
Cuộc thi diễn ra từ tháng 3/2025 đến tháng 8/2025, được chia thành 2 đợt: 

- Đợt 1: Tổ chức Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam” nhân kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước trên Trang Thông tin điện tử báo cáo viên (baocaovien.vn), ứng dụng di động Thanh niên Việt Nam trong tháng 3/2025.
Phát động Cuộc thi trong chương trình Hội nghị Báo cáo viên Trung ương toàn quốc tháng 3/2025 tại Thành phố Hồ Chí Minh, dự kiến diễn ra ngày 08/3/2025 với 03 tuần thi:

+ Tuần thi thứ nhất: Ngay sau Lễ phát động Cuộc thi, dự kiến sáng ngày 08/3/2025 đến hết ngày 15/3/2025, theo múi giờ Việt Nam (GMT+7).

+ Tuần thi thứ hai: Từ 00h00’ ngày 16/3/2025 đến hết ngày 22/3/2025, theo múi giờ Việt Nam (GMT+7).

+ Tuần thi thứ ba: Từ 00h00’ ngày 23/3/2025 đến hết ngày 29/3/2025, theo múi giờ Việt Nam (GMT+7).

Lễ tổng kết và trao giải Cuộc thi đợt 1 dự kiến diễn ra vào trung tuần tháng 4/2025, trong khuôn khổ một sự kiện thuộc chuỗi các hoạt động kỷ niệm 50 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025).
- Đợt 2: Tổ chức Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam” kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; 80 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp Báo cáo viên, ứng dụng di động Thanh niên Việt Nam và các báo, tạp chí, trang thông tin điện tử có link liên kết Cuộc thi, từ tháng 5 đến tháng 8/2025 (do Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh chủ trì và có Kế hoạch riêng).
III. Cơ cấu giải thưởng Cuộc thi
1. Cơ cấu giải thưởng
1.1. Giải tập thể

Kết thúc đợt thi thứ nhất, Ban Tổ chức lựa chọn 10 tập thể là các địa phương, cơ quan, đơn vị có thành tích xuất sắc, nhiều thí sinh tham gia Cuộc thi để trao giải. Mỗi giải trị giá 10.000.000 đồng.

1.2. Giải cá nhân

Kết thúc mỗi tuần thi, Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ công bố kết quả của các cá nhân đạt giải trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp Báo cáo viên.
- 01 giải Nhất, trị giá 10.000.000 đồng,

- 02 giải Nhì, mỗi giải trị giá 5.000.000 đồng,

- 03 giải Ba, mỗi giải trị giá 3.000.000 đồng,

- 05 giải Khuyến Khích, mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng,

- 05 giải thưởng dành cho thí sinh có điểm cao nhất trên App Thanh niên Việt Nam, mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng.

Căn cứ vào quá trình triển khai và kết quả cụ thể về số lượng người tham gia, người đạt giải cao ở các tuần thi của các địa phương, đơn vị, Ban Tổ chức Cuộc thi có thể điều chỉnh về cơ cấu, số lượng giải thưởng cho phù hợp. 

2. Kinh phí: Từ nguồn ngân sách nhà nước cấp cho Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương, ngân sách của Thành phố Hồ Chí Minh, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và nguồn xã hội hóa (nếu có).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tổ chức Cuộc thi

- Tham mưu giúp Ban Chỉ đạo tổ chức Cuộc thi đảm bảo về chất lượng và tiến độ theo kế hoạch đề ra; ban hành các văn bản Cuộc thi theo thẩm quyền; phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên Ban Tổ chức và các cơ quan, đơn vị có liên quan; tổ chức phát động, tổng kết trao giải Cuộc thi; báo cáo Ban Chỉ đạo về kết quả Cuộc thi.

- Ban Tổ chức Cuộc thi được sử dụng con dấu của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương hoặc của Trung ương Đoàn theo quy định trong quá trình diễn ra Cuộc thi và tự giải thể sau khi hoàn thành nhiệm vụ.

2. Vụ Thông tin - Đối ngoại, Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương
- Là cơ quan thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi; tham mưu giúp Ban Tổ chức Cuộc thi xây dựng các văn bản liên quan đến Cuộc thi; phối hợp với Ban Tuyên giáo và Dân vận Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh, Ban Tuyên giáo Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Viện Lịch sử quân sự Việt Nam xây dựng bộ câu hỏi, đáp án Cuộc thi.
- Triển khai công tác tuyên truyền về Cuộc thi; đăng tải Kế hoạch, Thể lệ Cuộc thi và các tài liệu tham khảo trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp Báo cáo viên.

- Phối hợp với Trung tâm Kỹ thuật Thông tấn, Thông tấn xã Việt Nam triển khai phần mềm thi trắc nghiệm trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp Báo cáo viên; thực hiện tốt công tác biên tập, quản trị nội dung trong thời gian diễn ra Cuộc thi; cung cấp thông tin kết quả Cuộc thi trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp Báo cáo viên.

- Phối hợp với Văn phòng Ban chuẩn bị các điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất để tổ chức Cuộc thi. Chủ trì xây dựng Kế hoạch tổ chức Lễ phát động Cuộc thi nhân dịp tổ chức Hội nghị Báo cáo viên Trung ương toàn quốc tháng 03/2025 tại Thành phố Hồ Chí Minh. Phối hợp Ban Tuyên giáo và Dân vận Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức Lễ trao giải thưởng đợt 1 Cuộc thi dự kiến vào trung tuần tháng 4/2025.
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác theo sự phân công của Ban Tổ chức Cuộc thi.

3. Văn phòng Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương

- Chủ trì, phối hợp với Vụ Thông tin - Đối ngoại chuẩn bị điều kiện về kinh phí và các điều kiện khác để tổ chức Cuộc thi.

- Phối hợp các đơn vị chuyên môn kỹ thuật, giúp thẩm định về mức độ bảo mật của phần mềm thi trắc nghiệm. 
4. Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
- Chủ trì xây dựng kế hoạch phối hợp triển khai tổ chức Cuộc thi trực tuyến “Tự hào Việt Nam” kỷ niệm 50 năm Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước và 80 năm Cách mạng tháng Tám thành công, Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên ứng dụng di động Thanh niên Việt Nam và trên các nền tảng, trang thông tin điện tử, trong đợt 2.
- Triển khai Đợt 1 Cuộc thi trên ứng dụng di động Thanh niên Việt Nam đảm bảo an ninh, an toàn, bảo mật dữ liệu thông tin của Cuộc thi.
- Phối hợp với Vụ Thông tin - Đối ngoại, Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương triển khai công tác tuyên truyền và tổ chức Lễ phát động Cuộc thi tại Thành phố Hồ Chí Minh.

- Cử người tham gia Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Tổ Thư ký Cuộc thi đợt 1.

- Thực hiện một số nhiệm vụ khác theo sự phân công của Ban Tổ chức Cuộc thi.

5. Ban Tuyên giáo và Dân vận Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh
- Chủ trì xây dựng Bộ câu hỏi và đáp án cho Cuộc thi (gồm 50 câu hỏi, hình thức dưới dạng trắc nghiệm và câu hỏi điền từ), nội dung về: Thành tựu trên các lĩnh vực qua 50 năm xây dựng và phát triển Thành phố Hồ Chí Minh; các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về xây dựng và phát triển Thành phố Hồ Chí Minh trong giai đoạn mới. Xin ý kiến chuyên gia thẩm định về nội dung bộ câu hỏi và đáp án nêu trên.
- Phối hợp Vụ Thông tin - Đối ngoại, Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương triển khai công tác tuyên truyền và tổ chức Lễ phát động Cuộc thi.

- Chủ trì xây dựng Kế hoạch tổ chức Lễ trao giải thưởng đợt 1 Cuộc thi vào trung tuần tháng 4/2025, trong khuôn khổ một sự kiện thuộc chuỗi các hoạt động nhân kỷ niệm 50 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. 
- Cử người tham gia Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Tổ Chuyên gia, Tổ Thư ký Cuộc thi đợt 1.

- Xây dựng kinh phí hỗ trợ Cuộc thi.
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác theo sự phân công của Ban Tổ chức Cuộc thi.

6. Viện Lịch sử Quân sự Việt Nam 
Chủ trì xây dựng Bộ câu hỏi và đáp án cho Cuộc thi (gồm 100 câu hỏi, hình thức dưới dạng trắc nghiệm và câu hỏi điền từ), nội dung về: Diễn biến, kết quả, ý nghĩa, các bài học kinh nghiệm của cuộc Kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc; trọng tâm là cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975 với đại thắng là Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử. Xin ý kiến chuyên gia thẩm định về nội dung bộ câu hỏi và đáp án nêu trên.

7. Trung tâm Kỹ thuật Thông tấn, Thông tấn xã Việt Nam
- Chủ trì, phối hợp với Vụ Thông tin – Đối ngoại thiết kế phần mềm thi trắc nghiệm. Chịu trách nhiệm quản lý, vận hành phần mềm Cuộc thi.
- Chịu trách nhiệm đảm bảo các yếu tố kỹ thuật, an toàn, bảo mật dữ liệu thông tin của Cuộc thi.
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác theo sự phân công của Ban Tổ chức Cuộc thi.

8. Ban Tuyên giáo và Dân vận các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương
- Ban hành văn bản chỉ đạo tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi; tuyên truyền sâu rộng Cuộc thi trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn. Gắn link liên kết Cuộc thi trên Trang Thông tin điện tử của địa phương, đơn vị (nếu có).

- Thông tin, tuyên truyền về Cuộc thi; cổ vũ, động viên, khuyến khích cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang trên địa bàn và các tầng lớp nhân dân tích cực tìm hiểu, tham gia Cuộc thi.
- Yêu cầu đội ngũ báo cáo viên các cấp và tuyên truyền viên nòng cốt ở cơ sở tham gia Cuộc thi, coi đây là nhiệm vụ của báo cáo viên, tuyên truyền viên, là tiêu chí trong việc bình xét thi đua hằng năm.

- Căn cứ tình hình thực tiễn, các địa phương, đơn vị có thể tổ chức phát động điểm về Cuộc thi.

9. Ban Tuyên giáo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội
Chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chức thành viên đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, cổ vũ động viên, khuyến khích cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia Cuộc thi.
Căn cứ Kế hoạch này, các địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch thực hiện; tổ chức triển khai, phát động Cuộc thi; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện; tổng hợp, báo cáo kết quả về Ban Tổ chức Cuộc thi theo quy định.

Trong quá trình tổ chức Cuộc thi nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Ban Tổ chức Cuộc thi (qua Vụ Thông tin - Đối ngoại - Cơ quan thường trực Cuộc thi), điện thoại: 080.44348 để được giải đáp./.
	Nơi nhận:

- Đ/c Trưởng Ban (để b/c),

- Lãnh đạo Ban (để b/c),

- Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh,

- Thường trực Thành ủy TP Hồ Chí Minh (để b/c),
- Ban Tuyên giáo và Dân vận Thành ủy TP Hồ Chí Minh,
- Cục Tuyên huấn, Tổng cục Chính trị QĐND Việt Nam,
- Cục công tác Đảng và công tác chính trị, Bộ Công an,
- Viện Lịch sử quân sự Việt Nam,

- Trung tâm Kỹ thuật Thông tấn, TTXVN,

- Vụ Thông tin - Đối ngoại,

- Các vụ, đơn vị: Văn phòng, Vụ Địa phương 1, 2, 3,
- Ban Tuyên giáo và Dân vận các tỉnh ủy, thành ủy, đảng bộ trực thuộc Trung ương, 

- Ban Tuyên giáo Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội,

- Lưu HC.
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